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Milí čtenáři, v tomto čísle bulletinu přecházíme na mezinárodní transliteraci sanskrtu (IAST). 
K její výslovnosti pro běžné a neodborné účely si stačí pamatovat následující hlavní klíč :

ā, ī, ū  se čtou stejně jako v češtině á, í, ú
e, o se v sanskrtu čtou vždy dlouze é, ó
ñ čteme jako české ň

ś, ṣ lze oba přibližně vyslovovat česky š
j se čte česky dž
y se čte česky j
c čteme vždy jako č

ch čteme vždy jako čh

ostatní diakritická znaménka („tečky nad/pod“) si lze při běžné výslovnosti odmyslet

Všechny sanskrtské pojmy transliterujeme, i ty, které jsou v češtině relativně známé, jelikož 
se těžko určuje, které a pro koho takové jsou či nejsou. První výjimku tvoří jména lidí (Indů), 
kteří sami svá jména svým způsobem přepisují do latinky a pod nimiž nacházíme i odkazy 
na jejich díla. Toto je běžný a praktický úzus v odborné literatuře. Druhou výjimkou jsou 
geografická pojmenování, názvy měst apod. U nich následujeme podobný úzus : uvádíme 
je stejně jako indické státní autority. Pro obě výjimky platí, že jsou to tvary bez transliterace 
a prakticky odrážejí anglická fonetická pravidla. Pro obě tyto výjimky však na druhou stranu 
také platí, že pokud mají vžité české varianty, upřednostňujeme ty, resp. uvádíme obojí.
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„Uctívej Śivu, tím, že se staneš Jemu oddaným“,
neboť dokáží rozpoznat

Tvoji nedvojnou podstatu i v tělesné formě.

15.
Co by oddanému

nesloužilo jako nástroj
k dosažení ztotožnění s Tebou ?

A co je potom překážkou
vedoucí k neúspěchu v duchovním úsilí

u těch, co Tě nehledají upřímně ?

16.
Podle [některých směrů] yogy může býti Tebe dosaženo

v určitých časech či na určitých [poutních] místech.
To je zavádějící klam !

Vždyť jak by ses jinak mohl zjevovat svým oddaným
za jakýchkoli [vnějších] podmínek ?

17.
Odtažení smyslů ani podobná cvičení

nemají co do činění s tímto jedinečným dosažením.
Dokonce i ve stavu pro yogina nemeditativním,

opravdový oddaný dosahuje úplné jednoty [pohroužení v Tobě].

18.
Ani yoga nebo odříkání, ani ceremoniální uctívání

nejsou doporučeny na této cestě k Śivovi.
Zde velebena je [opravdová vnitřní] oddanost. 

19.
Uvnitř i vně, dovol ustat omezenému [dualistickému] poznání,

rozptýlenému velkolepým, zářným světlem oddanosti.
Nechť je zničena jakákoli úzkost a nejistota,

abych mohl dojít přímého uskutečnění pravé podstaty všech věcí !
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Kružnice ve své koncentrované formě nejsou ničím jiným než samotným bindu – 
v galaktických rozměrech z jednoho bodu se expandujícím univerzem. Její číselnou 
reprezentací je 0.

Tři základní tvary (bod, trojúhelník a kruh) se objevují ve složitých kombina-
cích a  permutacích. Yantry jsou nejčastěji tvořeny průnikem dvou trojúhelníků 
tvořících šesticípou hvězdu (hexagram) : nahoru směřující „mužský“ a dolů ukazu-
jící „ženský“ trojúhelník představují splynutí polarit v dokonalém stavu jednoty – 
mužského a ženského, statického a kinetického. Numerický ekvivalent tohoto sym-
bolu je 6.

Výsledkem překrytí čtverce čtvercem je aṣṭakoṇa, oktagram. Reprezentuje ho 
číslo 8, znak nekonečna. Souvisí s osmi směry vesmíru a nekonečným časovým ko-
loběhem. Pentagram znázorňuje úplné uspořádání vesmíru. Reprezentuje ho číslo 5. 
Symbolika obrazce poukazuje na Śivovu tvořivou a ničivou sílu v jeho pětinásob-
ném aspektu – Śiva je reprezentován v nespočetných formách, pětinásobný aspekt 
znamená : Vítěz nad smrtí – Mṛtyuṃjaya, Ztělesnění znalostí – Dakṣiṇa-mūrti, Pán 
smyslnosti – Kāmeśvara, Život – Prāṇamaya-mūrti a Pán živlů – Bhūteśa.

Lotosový květ je dalším z archetypálních symbolů, jenž se používá v yantrách. 
Obecně je umísťován na ose spolu s geometricky abstraktními plátky, jež směrují 
k okraji. Je vhodným obrazem k ilustraci rozvinutých sil nebo božských esencí.

Ve starobylé indické kosmologii souvisel lotos s mýty stvoření a je jedním z typů 
fyzických opor univerza. Často je zobrazován tak, že vyrůstá z Viṣṇuova pupku 
a umožňuje zrod Brahmy, Stvořitele. Z jeho oplodí pak Brahmovým přičiněním 
vzniká projevený svět. Lotos byl od  nejstarších časů symbolem citadely srdce, 
trůnem bytí, duchovním střediskem yogického těla. Jen meditací lze objevit tuto 
skutečnost. Yogická centra mikrokosmu jsou velmi často reprezentována lotosy. 
V Chāndogya-upaniṣadu se píše (8. 1. 1–3) :

»[Učitel říká :] „V  tomto příbytku brahmana (brahmapura2) se nachází malé 
obydlí ve tvaru lotosu (puṇḍarīka3) a v něm nepatrný vnitřní prostor (antarākāśa). 
Hledejme to, co je uvnitř : po tom bychom měli toužit, abychom Poznali.“ [Žáci 
po  učiteli nejprve opakují jeho slova :] „V tomto příbytku brahmana se nachází 
malé obydlí ve tvaru lotosu a v něm nepatrný vnitřní prostor.“ Když se ho ale ptají : 
„Co je uvnitř ? Co je to, po čem bychom měli toužit, abychom Poznali ?“ [Učitel] 

2. Pozn. ed.: Většinou se interpreti shodují, že brahmapura znamená lidské tělo.
3. Pozn. ed.: Překrásný lotosový květ, bílý lotos. Obecně se věří, že je zde lotosem vyjádřeno 

duchovní srdce.
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Posvátný zvuk

Jemné vibrace jsou od yanter neoddělitelné. Tyto zvukové prvky jsou často repre-
zentovány písmeny, jež jsou do nich vepsána. Všechny yantry souvisejí s určitou 
kombinací sanskrtských písmen. Vnitřní dynamika yanter nemůže být pochopena 
izolovaně od systému zvukové dynamiky, protože obě spolu tvoří úplnou „definici“ 
božstva. Spojení yantry a mantry sjednocuje prostor (ākāśa). Ten se v hrubé formě 
jeví jako tvary a vibrace, v konečné podobě je mluveným nebo psaným slovem.

Mystický zvuk je kombinací složenou ze sanskrtských písmen. Je tedy jedno-
duchou mantrou, která se skládá ze základních jednoslabičných zvuků, jako jsou 
krīṃ, hrīṃ, śrīṃ nebo aiṃ. Složitější mantry se skládají z posloupnosti takových 
slabik. Téměř všechny yantry mají v sobě vepsanou určitou jednodušší nebo slo-
žitější formu mantry. Nejvýznamnější slabika mantry, jež s touto yantrou souvisí, 
je obvykle vpisována doprostřed yantry. Ostatní mantrická písmena jsou vepsána 
do prostorů vzniklých protínáním jednotlivých čar, okolo kruhu, v lotosových plát-
cích nebo ve vnějším čtverci (bhūpura) yantry. Některé významné yantry mohou 
ve svém prostoru obsahovat všechny samohlásky a souhlásky sanskrtské abecedy. 
Jiné mají vepsané celé mantrické verše, jež souvisí s určitým božstvem (ochranné 
božstvo), které yantra reprezentuje.

Božstva představují nekonečnou rozmanitost vesmíru. Tato rozmanitost se nej-
výrazněji projevuje ikonografickými obrazy, abstraktněji jako yantry a nejsubtilněji 
ve  formě manter. Mantra vykresluje skrze vibrace jemnou anatomii božstva (od 
něhož je neoddělitelná) nebo vesmírných sil. Mantrická energie soustředěná v pís-
menech je plna duchovní síly, jež překračuje běžné lidské chápání. Je-li mantra 
správně vyslovena a navazována, za  použití správného rytmu, akcentu, intonace 
a se správným postojem, stává se „duší yantry“ (Kulārṇava-tantra) a vitalizující si-
lou v mysli yogina.

Pokládat mantry za myšlenkové výrazy je chybou. Mantry nejsou ani částí řeči. 
Jsou jednoduchými symboly, vyjadřují nevyslovitelné v pojmech rezonančních vln 
zvukových vibrací. Koncentrovaný symbol metrické mantry a  yantry vyvolávají 
u sādhaky odpovídající psychické stavy.

Podle některých tanter má každé písmeno vliv na určitou úroveň lidského těla. 
Využívá se toho v  rituálu zvaném mātṛkā-nyāsa, kde se rituálního přiřazení pís-
men dosahuje dotýkáním různých částí těla během recitace manter s oživujícím 
nosovým zvukem „m“. Aspirant se tím snaží přesunout zvukové síly mātṛkā-śakti 
do svého jemného těla. V podobném rituálu reprezentují abecední spojení aspekty 



28 Nétra 1 /2011

Tento proces stvoření světa se v  symbolismu yanter jmenuje visarga-maṇḍala 
(visarga – vyzařování, emise, výdej). Oba bindu se v sanskrtských textech označují 
aspirovaným Ḥ. Za výdechu je Ḥ analogické s biologickým vyzařováním (visarga) 
kosmu. Dvojice bindu na této úrovni pořád není strukturálně rozdělena. Přestože 
jsou dva, tvoří jednu jednotku.

Intenzivní impuls k tvoření, v němž se Śiva-Śakti spojují, aby vytvořili bindu, 
prvotní semeno univerza, se někdy přirovnává k  lidskému sexuálnímu impulsu. 
„Sexuální“ aspekt Śiva-Śakti by ale neměl být příliš zdůrazňován. V aktu tvoření 
bychom neměli spatřovat souložící božstva, ale zjevení kosmických principů. Tyto 
principy vytváří dva póly : neměnného Śivu (cit saṃvit) a dynamickou sílu (cit-śakti) 
plnou světla (prakāśa) a  energie (vimarśa). V důsledku toho vzniká zvuk (nāda) 
a materiální síly (mūlaprakṛti). Je naprostým nepochopením považovat Śrī-yantru 
za erotický symbol.

Ze spojení obou bindu vzniká prvopočáteční princip zvuku (nādātmikā-śakti). 
Sanskrtská písmena vepsaná ve spirále yantry od vnější hrany obrazce po bindu jsou 
hrubým aspektem kosmického zvuku, jenž pramení z  interakce Śiva-Śakti. Oba 
bindu se tedy vztahují k celé sanskrtské abecedě. Mezi prvním a posledním písme-
nem abecedy se nachází celá škála zvuků. Spojení obou bindu v sobě analogicky 
obsahuje semeno univerza. Písmena z tohoto hlediska reprezentují jemné energie 
živlů : éter, vzduch, oheň, vodu a zemi. „Modifikací těchto živlů se tvoří celé univer-
zum, makrokosmos i mikrokosmos“, čteme ve Varivasyā-rahasyi.

Další expanzí a kontrakcí energií vzniká prvopočáteční kosmické lůno. Bindu 
spočívá v obráceném trojúhelníku uprostřed Śrī-yantry. V této fázi jsou tattvy Śiva 
a  Śakti plně rozvinuty, avšak prozatím jsou spojené jednotou prvopočátečního 
trojúhelníku (kāmakalā). Śakti si je zde vědoma své trojnásobné charakteristiky : 
kreativní vůle (icchā), jež je prvotní příčinou veškerého tvoření, nevyčerpatelné síly 
rozlišování (znalosti, jñāna), jež umožňuje vznik mnohosti, a síly činů a pohybu 
(kriyā). Zmíněná trojnásobná aktivita Śakti je popsána v Mālinīvijayottara-tantře 
(2. 7–8) : „Poslouchej, jak Śakti dosahuje mnohosti, přestože je jedna. Síla, jež způ-
sobuje, že určitá věc se jmenuje tak a ne jinak, se v tomto světě jmenuje jñāna-śakti. 
Zrodí-li se myšlenka ‚ať je to takto‘, síla, jež zapříčiní její uskutečnění, je kriyā-
śakti.“

Uvedené trojnásobné aspekty Śakti se filozoficky vztahují k triádě základních 
atributů, které budují svět, čteme ve 22. verši Kāmakalāvilāsi.

Tyto primární kategorie jsou symbolizovány trojúhelníkem a způsobují transfor-
mace pouze ve smyslu zkušenosti Śiva-Śakti. Nepřekračují mentální úroveň, proto 
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Další změny jsou již významnějšího charakteru. Před příchodem 20. století bylo 
například prakticky nemyslitelné, aby ženy praktikovaly haṭha-yogu. Dle názorů z řad 
představitelů yogy se jednotlivé pozice, patřící dnes mezi základní sestavu moderní 
haṭha-yogy, postupně vyvíjely a rozrůstaly průběžně od pradávných časů. Ve sku-
tečnosti je v základních yogických textech popsána jen malá část dnes známých po-
zic. Patañjaliho Yoga-sūtra neuvádí kromě sedacích meditačních poloh žádné další 
āsany. Haṭha(yoga)-pradīpikā, základní dílo klasické haṭha-yogy ze 14. století, uvádí 
pouze 15 āsan – ve většině případů jde o různé druhy sedů se zkříženýma nohama –, 
ke kterým podává pouze hrubé vysvětlení. V Gheraṇḍa-saṃhitě ze 17. století je uve-
deno 32 pozic. Patrně zde chybí vzpřímené polohy – pozice trojúhelníka, bojovníka 
atd., a Pozdrav slunci, jenž tvoří pevný základ většiny současných systémů yogy.

Další základní texty haṭha-yogy se o āsanāch vůbec nezmiňují, a místo toho se 
zaměřují na systémy jemných energií a na cakry, které jsou jednotlivými pozicemi 
zobrazeny a rovněž ovlivňovány. Důraz, jenž moderní doba klade na přesnost pro-
vádění āsan, tělesnou zdatnost a léčebné účinky pozic, jsou novinkami pocházejí-
cími ryze z 20. století.

Obecně lze říci, že dochované texty o haṭha-yoze jsou v některých aspektech 
značně omezené a nejasné. Snaha proniknout hlouběji do její zašlé historie může 
být pro člověka stejně frustrující záležitostí, jako pokoušet se potápět v bahnem 
zakalené Ganze. Znevýhodněni nedostatkem historických důkazů jsou studenti 
yogy nuceni uvěřit v starobylý původ āsan, podobně jako křesťané věří, že svět byl 
stvořen za  sedm dní. Nejenže neexistuje dostatek jasných historických textů, ale 
nenacházíme ani jasnou historickou linii mezi učiteli a žáky, která by je dokazovala, 
byť formou ústního předávání nauky z generace na generaci.

Zdá se, že velká část ze současné moderní haṭha-yogy má svůj původ v Maisúru 
(Mysore) v  Indii. Na  počátku 19. století, v  době vlády Krishnaraji Wodeyara 
z Maisúru, vzniká text Śrītattva-nidhi s  ilustracemi 122 druhů āsan. Tato maisúr-
ská královská rodina podporovala cvičení yogy. Text Vyāyama-dīpikā zabývající se 
gymnastickým cvičením je svým obsahem velmi podobný Śrītattva-nidhi. Vyāyama-
dīpikā je sbírkou zahrnující fyzické cvičení původem z Anglie, gymnastiku, cvi-
čení na visuté hrazdě a bradlech, indický systém kulturistiky, zápasení a zacházení 
se zbraněmi. Norman Sjoman tvrdí, že základ maisúrské yogy pochází z  anglic-
kých a  indických sportů. V  roce 1924 byl Krishnamacharya královskou rodinou 
z Maisúru pověřen, aby otevřel v prostorách tělocvičny anglické školy školu yogy. 
Mezi pozicemi popsanými v  ilustracích Vyāyama-dīpiky a Śrītattva-nidhi, a  těmi 
majícími původ u Krishnamacharyi, existuje velká podobnost. Tři známí studenti 
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jsou stoje na hlavě, předklony a záklony, pozice s nohama za hlavou, variace loto-
sového sedu a cvičení na laně, je moderním cvičencům yogy známa. Zde se āsany 
popisují mnohem propracovaněji než kdekoliv jinde ve  spisech z  období před 
20. stoletím. Jak Sjoman uvádí, kniha Śrītattva-nidhi představuje chybějící pojítko 
v celé roztroušené historii haṭha-yogy. Rukopis poukazuje na ohromnou yogickou 
činnost, která v daném období probíhala – na yogickou praxi trvající minimálně 
po dobu padesáti až více než sta let.

Na rozdíl od starších textů, jako je například Haṭha(yoga)-pradīpikā, se Śrītattva-
nidhi nezaměřuje na meditační či filozofické aspekty yogy ; nejsou zde zmapovány 
nāḍī a cakry ; neučí prāṇāyāmu nebo bandhy. Je to první známý text zcela věnovaný 
pouze cvičení āsan – první typické „cvičení yogy“.

Podle Sjomana je Śrītattva-nidhi – či širší yogická tradice, kterou vystihuje – 
považována za jeden ze zdrojů yogických technik vyučovaných Krishnamacharyou 
a následně předávaným Iyengarem a Joisem. Víme, že rukopis tohoto textu je uve-
den v seznamu použité literatury v Krishnamacharyově úplně první knize o józe, 
která byla vydána – pod záštitou mahārāji z Maisúru – na počátku třicátých let.

Śrītattva-nidhi rozšiřuje písemně dochovanou historii āsan o  stovku let zpět 
do minulosti, jež byla původně zdokumentována. Nepodporuje však oblíbený „mý-
tus“ o jednotné a neměnné tradici yogových pozic. Sjoman tvrdí, že část Śrītattva-
nidhi věnovaná józe je sama o  sobě kompilací, nástinem technik vycházejících 
z řady různorodých tradic. Kromě variací yogických pozic pramenících z dřívějších 
yogických textů obsahuje rovněž popis cvičení na lanech, používané indickými zá-
pasníky, nebo kliky5, které se rozvinuly ve vyāmasāle, v původních indických tělo-
cvičnách. V Śrītattva-nidhi jsou těmto technikám fyzického cvičení dány yogická 
jména a symbolika, a jsou začleněny do soustavy yogických vědomostí. Z textu lze 
usoudit, že praxe zde popisovaná je spíše dynamická, kreativní a synkretická, nežli 
ustálená a statická. Neomezuje se na popis āsan známý z několika starších textů ; 
místo toho prosazuje inovaci.

Postupem doby, podle Sjomana, prý Krishnamacharya začlenil do yogického 
kánonu specifické techniky pocházející z britské gymnastiky. Kromě faktu, že krá-
lovská rodina z Maisúru byla patronem yogy, patřila počátkem 20. století rovněž 
mezi velké příznivce gymnastiky. Do paláce například přijali britského gymnastu, 
který zde vyučoval mladé prince. Když Krishnamacharya ve 20. letech 20. století 

5. Zde malá poznámka: ve 20. století se tyto kliky objevují jako caturāṅga daṇḍāsana, tvořící 
část Pozdravu slunci.
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někdy dělávám, když potřebuji více mentální vyrovnanosti či fyzické síly. Když jsou 
lebky nakrmeny, jsou zpacifikovány a  stávají se z nich ochránci. Jsou dostatečně 
silné, aby bojovaly se zlými dušemi (ātma), které chtějí vyrušit či zranit sādhua. 
Když se zlí duchové (bhūtové a pretové) snaží vyrušit sādhua při meditaci, potom 
dobré duše válčí se špatnými a drží sādhua na správné cestě. Sādhuové mají často 
pomocníky. Někdy je śava-sādhana prováděna se ženou, které se říká uttarā sādhikā. 
Má velké schopnosti (adhikārī) a pomáhá muži v meditaci, když je vyrušen zlými 
duchy. Sādhu kolem sebe vytváří kruh, aby se chránil před těmito duchy, a žena je 
uvnitř tohoto kruhu. Někdy též může sādhu pozvat svého gurua v jemnohmotné 
podobě, aby nad ním dohlížel a pomáhal mu.

Lebky jsou užitečné, neboť duše mrtvého člověka často zůstává s lebkou. Duše 
může předvídat budoucnost a pomoci sādhuovi. Dříve se dělával i rituál s mrtvo-
lou (śava-sādhana), při němž se sedělo na těle mrtvé panny (kumārī). Z té se poté 
stala Kālī, tělo přišlo k životu a začalo mluvit. Můj dědeček dělal śava-sādhanu, ale 
lidé dnes se jí bojí – když uděláte chybu, můžete zemřít nebo zešílet. Tenhle sādhu 
v oranžovém, kterého vidíte potulovat se kolem na spáleništi mrtvol, udělal śava-
sādhanu špatně a zbláznil se z toho. Brzy ale bude opět normální.

Dnes je nejrozšířenější víra, že nejsou žádní duchové, ale pouze duše, které 
neodešly po smrti svého fyzického těla. Jsou neustále kolem nás. Někdy mohou 
vstoupit do našich fyzických těl a způsobovat problémy či přímo neštěstí. Pouze 
skrze sādhanu a oddanost bohyni nad nimi můžeme získat kontrolu. Pak mohou 
pracovat v náš prospěch. Stáváme se s jejich pomocí imunními vůči strachu, hněvu 
a intenzivním touhám. Prokazuji jim loajalitu a duše mne na oplátku chrání.

Lebky v tomto chrámu jsou nejčastěji od lidí, kteří zemřeli při epidemiích, ze-
jména epidemiích cholery. Velké počty lidí umíraly a v té době nebyl žádný efek-
tivní systém spalování. Těla tak ležela po stranách silnic nebo v lesích.

Pod oltářem (vedi) v tomto chrámu je zakopáno 108 lebek. Některé oltáře mají 
i 1008 lebek. Lebky probouzejí bohyni a zpřítomňují ji zde. Mužští bohové mají ka-
meny (śila) či liṅgy, bohyně mají lebky. Některé lebky jsou použity pro pañcamuṇḍī 
āsanu, tedy rituál, kdy adept sedí uprostřed pěti lebek, zpravidla z různých druhů 
zvířat a osob. Používají se lebky příslušníků nižších kast, šakalů, tygrů, hadů a pa-
nenských dívek (kumārī). Musí být mladé a zemřít náhlou násilnou smrtí. Nikdo 
nechce lebky lidí, kteří zemřeli nemocí či stářím. Někteří tantrikové mají zvláštní 
vztah s Ḍomy (nízkokastovními lidmi, kteří tradičně pohřbívají mrtvé a obchodují 
s mrtvolami) pracujícími v nemocnicích. Tito Ḍomové jim pak dávají vědět v pří-
padě vhodného úmrtí.“



Božské šílenství v hinduismu

Jan Jirkovský

Anotace : Práce je mírně upravenou VŠ prací autora a je pojata jakožto stručná religionistická rešerše 
psychologicky relevantních náboženských kategorií. Možné interpretace z  hlediska moderních 
humanitních věd jsou ponechány stranou, neboť je není možné ani vhodné začlenit vzhledem 
k rozsahu a záměru práce.

Paradigma normality

V řadě kultur je pojetí normality a abnormality výrazně odlišné od současného 
paradigmatu post-osvícenských věd evropských. Normalita a abnormalita se často 
liší nejen svým vymezením, tedy co je a co není v daném diskurzu považováno za 
odpovídající představě normality, nýbrž i z hlediska hodnotového. Zatímco v psy-
chiatrickém pojetí je člověk v abnormálním psychickém stavu považován za paci-
enta, tedy nemocného vyžadujícího navrácení do stavu normality, v mnoha kul-
turně (a často tedy i nábožensky) odlišných oblastech a dobách byly a jsou četné 
formy abnormality považovány za přínosné či dokonce žádoucí. S příkladem tohoto 
se setkáváme právě na indickém subkontinentu, jak ještě ukážeme dále v této práci.

Z pohledu moderních humanitních věd je problematika vymezení normality 
a abnormality něčím, co není objektivně existující samo o sobě, není nadčasovou 
pravdou vycházející z toho, že bychom věřili, že skutečně víme, co je a co není nor-
mální. Toto by ostatně hraničilo s tvrzením, že víme, co je a není správné. K tomu 
podotkněme, že ideál „zdravého“ člověka je vždy kulturně specifický.

O to více nás tlačí otázky etiky a humánnosti v přístupu k psychiatrickým paci-
entům. Zdá se, že se jedná o obdobnou paralelu jako v případě globalizace a sou-
visejícího invazivního exportu západní kultury a demokracie do jiných kulturních 
oblastí – odkud čerpáme právo věřit v nadřazenost našeho kulturního a vědeckého 
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paradigmatu ? Nápodobně pak s  psychiatrií – odkud máme právo věřit, že naše 
členění normality a abnormality psychických stavů je správné ? Neboť pouze víra 
ve správnost paradigmatu může ospravedlnit terapii a medikaci a ustanovit její cíle 
a principy. Jako poslední větu tohoto úvodu bych si dovolil uvést známou citaci 
J. Krishnamurtiho : „Přizpůsobení se hluboce nemocné společnosti nemůže být mě-
řítkem zdraví.“

Charakter indického náboženského prostoru

Tématem rozebíraným v této práci je pojetí výjimečných psychických stavů v his-
torii indického náboženského prostoru. Jednou z typických odlišností hinduismu 
od naší kultury stavěné na křesťanských kořenech je pojetí dobra a svatosti. Indický 
mystik do těchto kategorií spadat nemusí a jeho chování nám může v mnoha ohle-
dech připadat divné, bizarní či bláznivé. Též samotná učení rozličných nábožen-
ských nauk ideál božského šílenství vyzdvihují. Ctěn tak může být nejen člověk 
eticky svatý, ale též různí pobláznění mystikové, potulní léčitelé, věštci či asketové, 
jimž bývají přisuzovány rozličné síly.

Kultura a náboženství jsou úzce spjaty s mýty, navzájem se prolínají a  utvá-
řejí. Lidé jsou inspirováni chováním svých bohů a hrdinů mýtů. Bohové překra-
čují běžné hranice společenského řádu a poukazují na transcendenci kategorií lid-
ského stereotypu. Příběhy barvitě zobrazují tvrdou askezi světců i samotných bohů, 
hrozbu zničení světa i jeho záchranu, bolest, smrt a hledání nesmrtelnosti i různé 
formy milostných dramat – to vše pak v  různých formách vidíme artikulováno 
v  rozličných náboženských konceptech. Vzpomeňme na  Narasiṃhadevu, napůl 
lva a napůl člověka, avatāra Viṣṇua, který do lidského světa sestoupil, aby zabrá-
nil démonu Hiraṇyakaṣipuovi v kruté vládě nad světem. Sám se ovšem po zabití 
démona stává šíleným a obrací se proti světu, který původně spasil, a chce jej zni-
čit. V  tom mu zabrání až Śiva, který Narasiṃhadevu zneškodní. David Kinsley 
ve  svém článku1 vhodně poznamenává, že šílenství v  případě bohů v  prvé řadě 
znamená jejich svobodu – svobodu nechovat se normálně, nebýt spoután lidskými 
normami. Mohou být normální a chovat se normálním způsobem, ovšem nejsou 
tímto omezeni a mohou rámec běžného lidského chování překračovat. V případě 
bláznivých yoginů pak tito svým nespoutaným chováním vedou ty, kdo se s nimi 

1. David Kinsley : Through the Looking Glass – Divine Madness in the Hindu Religious Tradition, 
in : History of Religions, Vol. 13, No. 4 (May, 1974), University of Chicago Press, str. 284.
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setkají, k překonání omezení vlastní mysli fungující na bázi stereotypů, předsudků 
a strachů a rozpoznání vlastní svobodné přirozenosti. Bláznovství v tomto případě 
znamená především svobodu a kreativní schopnost chovat se „jinak“, než je „běžné“ 
a „normální“.2 June McDanielová3 poukazuje na zajímavou paralelu z antického 
Řecka v Platónově Faidru.4

Už rané indické zákoníky stanovují právní zacházení s  lidmi intoxikovanými 
(matta), šílenými (unmatta) a  nesvéprávnými (pramatta), přičemž vůči člověku 
podléhajícímu těmto diagnózám je zákon shovívavější. V Indii neproběhla osvícen-
ská revoluce rozumu jako v Evropě a šílenství nebylo ani vlivem britské kolonizace 
zbaveno své potenciálně pozitivní konotace jakožto forma určitého náboženského 
stavu či zásahu bohů.

Posedlost a šílenství

F. M. Smith5 rozebírá problematiku pojmu posedlost (angl. possession) pomocí pří-
slušných sanskrtských pojmů. Podotýká, že se kryjí pouze částečně, respektive po-
jem posedlost se užívá vzhledem k absenci adekvátnějších pojmů k vystižení množ-
ství poměrně variabilních konceptů. Pokračuje s rozbory jednotlivých sanskrtských 
pojmů. Zřejmě nejčastější kategorie pojmů odpovídajících posedlosti tak vychází 
z kořene viś značícího vstoupení (do něčeho) a objevují se jednotlivé lexikální od-
vozeniny s mírně odlišnými významy a kontexty užití : āveśa, samāveśa či praveśa. 
Fenomén posednutí nalézáme jak ve smyslu vstoupení božstva (či jiné bytosti) do 
člověka, tak ve významu vstoupení božstva do  jeho chrámového ikonického vy-
obrazení (mūrti), jímž je nejčastěji socha či soška. Praktikujícího adepta (sādhaka) 
tak může potkat v důsledku jeho náboženské praxe (sādhana) či z  vyšší milosti. 
Schopnost prostoupení těla sādhaky v pozitivním slova smyslu je přisuzována bož-
stvům (deva) a duchovním učitelům nebo yoginům.

2. Neboť „normální“ je saṃsārický život – mystik usiluje o pravý opak.
3. June McDaniel : The Madness of the Saints – Ecstatic Religion in Bengal. University of Chicago 

Press, 1989, str. 5.
4. „Šílenosti pak že jsou dva druhy, jedna, která vzniká z lidských nemocí, druhá, která vzniká 

božským odlučováním od obyčejných pravidel.“ Dále pokračuje : „Tu božskou jsme rozdělili na čtyři 
části, náležící bohům, a věštecké nadšení jsme přidělili Apollónovi, Dionysovi zasvěcovací, Músám 
zase básnické, čtvrté pak Afroditě a Érotovi ; o erotickém šílenství jsme řekli, že je nejlepší.“ – Platón : 
Faidros (265 a, b). (Český překlad František Novotný.)

5. Frederick Smith : The Self Possessed – Deity and Spirit Possession in South Asian Literature and 
Civilization, Columbia University Press, 2006. 
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Nabízí se samozřejmě otázka, je-li v  případě pozitivně vnímané posedlosti 
vhodné užívat slovo posedlost. Tento pojem má totiž v češtině poměrně negativní 
konotaci a evokuje buď přímo posedlost nějakou zlou bytostí („je posedlý ďáblem“) 
nebo ve  svém častějším užití odkazuje na  disharmonickou závislost či přílišnou 
upjatost k určité činnosti („je posedlý svou prací“), osobě apod. Působí pak poně-
kud zvláštně, užíváme-li tohoto pojmu v pozitivním náboženském kontextu, kdy 
jím označujeme něco žádoucího, kýženého a dobrovolného. Indický yogin často 
o stav posedlosti usiluje, touží vzdát se ega a nechat do sebe vstoupit síly, jež jej 
přesahují a jimž je ochoten svěřit své tělo a mysl. Sanskrtský pojem pro posedlost 
(āveśa) lze překládat též jako zmocnění či vstoupení, namísto „být posedlý“, lze tedy 
říci, že „do někoho něco vstoupilo“. Toto již je jazykový výraz poněkud bližší bib-
lickému „sestoupil na něj Duch svatý“. Zajímavou paralelu v západním kontextu 
zmiňuje ve své práci Marcy Bravermanová,6 kdy rozebírá řecký pojem enthusiasmos. 
Ten, ač jaksi dnes ztratil svůj původní význam a označuje pouze zápal provázený 
silným emocionálním nábojem, původně odkazoval na druh náboženské posedlosti 
(en – do ; theos – bůh).

Kulminací tantrické praxe je, když se uctívající, uctívané a proces uctívání sta-
nou jedním. Při opakování mantry je v tomto kontextu cílem ztotožnění či sjedno-
cení s mantrou. Kupříkladu śivaismus zná specifické bytosti manter zv. Mantrové 
– druh nadlidských bytostí, které konají rozličné úkony v rámci božské hierarchie 
a mohou též dovést adepta k osvobození (mukti), pokud se s nimi mysticky sjed-
notí. Opakování mantry jakožto krátké posvátné formule či modlitby má být lidské 
mysli (man-) nástrojem (-tra) ke sjednocení s bytostí Mantrou.

Připojuji autentickou výpověď z osobního sdělení mého známého pana P. věnu-
jícího se praxi yogy : „Na jednom meditačním soustředění naší skupiny se mi stal 
následující zážitek : Celá naše skupina zpívala jednu mantru, kterou jsme opakovali 
stále dokola. Po nějaké době jsem pocítil, jakoby se na mě napojila nebo do mě 
vstoupila jiná bytost, řekněme božstvo té mantry. Mimovolně jsem rukama zaujal 
jistou pozici prstů (mudrā), a tím se pak zesílil účinek a energie té mantry. Byl jsem 
to já, kdo dále zpíval, ale jistá část byla i pozorovatelem toho, že moje tělo zpívá 
a zaznamenává příliv energie. Dokonce se energetický obal šířil i dále a pocítil to 
i kamarád, který seděl hned napravo ode mne. Když jsme si o tom po skončení 
povídali, potvrdil mi, že to vnímal jako živoucí proud duchovní energie či nějakého 

6. Marcy Braverman : Possession, Immersion, and the Intoxicated Madnesses of Devotion in Hindu 
Traditions, dizertační práce, University of California, 2003 (předseda komise David Gordon White).
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ducha (bytost, božstvo) směrem ode mne, který se k němu přiblížil a pak do něho 
také vstoupil. Tento stav byl omezen na dobu cvičení a opakování té mantry, poté 
rychle vyprchal …“

Zajímavým jevem je přímé posednutí žáka guruem, resp. vstoupení gurua do žá-
kova těla.7 Popis tohoto jevu podává Tapan, bengálský tantrický kněz bohyně Kálí, 
s nímž během svých výzkumů v  Indii vedla rozhovor June McDaniel.8 Tapanův 
dědeček byl tantrickým guruem a již za života k sobě oba měli blízko. I po dědeč-
kově smrti však Tapan zmiňuje některé zkušenosti s ním. Guru je brán jako božstvo 
a posedlost božstvem je žádoucí stav.

Pojem bhaktimāda označuje šílenství (māda) vycházející z láskyplné oddanosti 
(bhakti) k Bohu. V Bhāgavata-purāṇě (11. 18. 29) čteme, že opravdový oddaný Kṛṣṇy, 
ač inteligentní, by měl užívat života jako dítě, potulovat se jako duchem nepří-
tomný, a, ač znalý předpisů a společenského řádu, být svobodný a bez omezení.

Za příklad extatických světců stižených božským šílenstvím může být uveden 
Tukārāma (17. stol., Maháráštra), Mīrābāī (15.–16. stol., Rádžasthán), Rāmdās 
(17. stol., Maháráštra) nebo Caitanya (15.–16. stol., Bengálsko9) a další.10 Podotkněme 
jen, že ti, kteří se dostali do známých, a tedy často citovaných, hagiografií, mohou 
býti jen špičkou ledovce v záplavě dalších jedinců, o nichž se příliš nevědělo.

Kašmírské śivaistické školy yogy označují náboženskou posedlost (zde āveśa či 
samāveśa) za druh vnořování se do blažené božské podstaty a zahrnují jej do ná-
boženské praxe (sādhana). Velký učenec Abhinavagupta ztotožňuje bhakti s āveśou 
– „oddaná láska (bhakti) je pohroužení (āveśa) v  Pánu“. Postupně dotahuje vše 
do nevyhnutelného závěru, že veškeré akty uctívání včetně zpívání oslavných písní, 
meditační praxe či rituálního uctívání (pūja) jsou též formami tohoto pohroužení. 

7. Již Yoga-sūtra (3. 38) uvádí, že mysl-vědomí (citta) může vstoupit (āveśa) do cizího těla, při-
čemž jednotliví komentátoři tradice (Vyāsa, Vijñānabhikṣu) toto dále rozvádějí, stejně tak pozdější 
myslitelé tantričtí (např. Abhinavagupta).

8. Viz článek v tomto čísle bulletinu.
9. Bengálští mystičtí bardové bāulové zpívají ve svých písních o Caitanyovi jakožto o největším 

z bāulů. Někteří bāulové mají uctivý titul khepā (šílený), načež zpívají o Caitanyovi jako o největším 
z bláznů, který inspiroval svým božským šílenstvím celé davy.

10. Nejčtivější podání životů „bláznivých yoginů“ jsem doposud nalezl v životopisech tantric-
kých yoginů tibetských, z anglických děl mohu proto vřele doporučit dílo Keith Dowman : Masters 
of Mahāmudrā, v češtině pak v brzké době vycházející knihu Bláznivý jogín (nakl. Dharmagaia). 
Zajímavé je též srovnání se životy moderních osobností, zejména význačného učitele tibetského 
buddhismu jménem Dungpa Rinpoche (Chögyam Trungpa Rinpoche) – viz např. Tibetské listy, 
podzim 2010, č. 38, <www.lungta.cz> či film Crazy Wisdom <www.crazywisdomthemovie.com>.
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U Abhinavagupty nalézáme možná jedinou existující definici pojmu āveśa v sanskrt-
ské literatuře : „Āveśa je vnořením individuální neosvícené mysli do Śivy (Śambhu) 
a následné ztotožnění se Śivou, neodlučitelným od prvotní Śakti.“

Vedle šílenství erotické mystické lásky typické pro bhaktická hnutí viṣṇuistická 
stojí šílenství v śivaismu a śaktismu. Ať již se jedná o vražedkyni démonů Kālī či 
hrozivou formy Śivy zvanou Bhairava („Strašlivý“), následovníci těchto božstev, tedy 
ony více „hard-core“ tantrické směry, kráčí cestou svých patronů. Pāśupatové měli 
v určité fázi své duchovní cesty odejít z domovského chrámu, odstranit všechny 
vnější znaky své sektářské příslušnosti a chovat se jako blázni a  tímto způsobem 
nepřímo „učit“ kolemjdoucí a vést je ke znovunalezení vlastní vnitřní svobody.11 
Příslušníci školy kāpāliků nosívali lebku, z níž jedli a pili alkohol12, a i v dalších 
aspektech napodobovali chování „svého“ Bhairavy. 

Aghorīové, ještě radikálnější skupina existující v malých počtech dodnes, žijí 
na spáleništích mrtvol, pijí moč a jedí exkrementy, a občas i jedí maso z mrtvých 
lidských těl,13 přičemž tyto či jiné odpudivé prvky nalézáme v menší míře i u dal-
ších tantrických směrů. Mezi typickými extrémními praxemi prováděnými na spá-
leništích zmiňme śava-sādhanu, při níž adept medituje sedíce na mrtvole (śava). Je 
známo, že nesprávné provádění takovýchto meditačních cvičení může vést k nežá-
doucí formě zešílení či sebevraždě. Ostatně Buddha sám z meditace na rozkládající 
se těla z pohřebišť pro její schopnost omezit připoutanost k životu učinil povinnou 
duchovní praxi pro své žáky, nicméně poté, co si část mnichů vypěstovala extrémní 
averzi k životu a spáchala sebevraždu, učinil tuto praxi nepovinnou.14

11. Dlouho mi toto přišlo diskutabilní a  nepochopitelné, nicméně již jsem se během svého 
života setkal s několika yoginy, kteří žili hlubokou vnitřní svobodou, chovali se velice přirozeně, 
autenticky a bez zábran a společenských konstrukcí a pouhým kontaktem s nimi jsem si uvědomil, 
do jaké míry jsem sám psychicky spoután svými návyky. Tomu, kdo se snaží žít yogou vnitřně, jsou 
jistě zřejmé paralely tohoto přirozeného stavu mysli na energetické rovině, tedy v ohledu proudění 
prāṇy tělem.

12. Konzumace alkoholu je jinak u počestných Indů tabuizována, intoxikace opojným nápojem 
je tedy něčím, co výrazně překračuje společenské hranice. Zároveň jsou sanskrtské pojmy pro in-
toxikaci božským a intoxikaci alkoholem prakticky totožné (pro oboje se vyskytuje pojem māda či 
unmāda či pojmy blízce příbuzné).

13. Například Aghori Sadhus eating human flesh na <www.youtube.com/watch ?v=1q8WAAY0Suw>.
14. John Wu : The Dance of the Self-Beheading Woman – Death and Mutilation in the Tibetan 

Hermeneutics of the Feminine. PDF dostupné online.
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Shrnutí

V dnešní Indii i přes období britské koloniální nadvlády a příchod klasické psy-
chiatrie stále v menší míře přetrvává tradiční pojetí abnormálních duševních stavů 
jakožto čehosi potenciálně ambivalentního. Patologické duševní stavy s nábožen-
skou tématikou spadají spíše do kompetence náboženství nežli medicíny, a to (jak) 
z pohledu diagnózy, (tak) i řešení. Kupříkladu psychiatři v dnešní Kolkatě se příliš 
často nesetkávají s pacienty s náboženskými příznaky, neboť tito zůstávají v rodin-
ném kruhu, případně se stávají posvátnými a  uctívanými ve  své rodné vesnici. 
Ve vážnějších případech je přivolán exorcista či tantrický léčitel nebo je užit talis-
man či āyurvedský lék k vyhnání zlého ducha. Rozlišení patologie a posvátnosti je 
stále často v rukou duchovních autorit, náboženských učenců, případně potulných 
náboženských specialistů.

	

Závěrečná poznámka autora : Původní článek byl opatřen kompletní bibliografií, tu jsem se rozhodl 
pro naše použití zde odstranit a namísto toho doplnit spíše aktuální odkazy a možnosti další četby 
populární či populárně naučné literatury přímo do poznámek pod čarou.



Mystický strom

Rasa Ravi

Podobně jako v mnoha dalších kulturách, i v Indii je strom důležitým mytologicko-
mystickým symbolem. Mísí se v něm pověry a představy primitivnějších místních 
kultů, podle nichž v posvátných stromech přebývají různí duchové nebo bohyně 
(ty byly časem hinduismem „uznány“ zejména jako zbožštěné kreativní síly, śakti), 
ale i velmi pozoruhodný symbolismus duchovních nauk asketů, později yoginů.1

Původ mystického symbolismu stromu

Před celoročním indickým horkem se potulní asketové uchylovali pod stíny stromů. 
Strom je tedy „nejbližším přítelem i  útočištěm“ askety již z  pradávných dob. 
Provázanost stromu a  těla askety meditujícího pod ním je logickým důsledkem. 
Jelikož v  archaické (a předbuddhistické) době ještě nebyly stavěny kláštery, byly 
to lesy, kde se asketové střetávali i odpočívali a jež představovaly vhodné prostředí 
a současně i klid od lidských usedlostí. Učitelé zde nacházeli své žáky (či naopak) ; 
vznikaly lesní komunity asketů. Lesy poskytly několika velkým duchovním uči-
telům zázemí, kde mohli zformulovat první metafyzické a  filozofické představy 
do  psaného slova. Jelikož tyto texty vznikly v  lesních komunitách, nazývají se 
āraṇyaky.2 Chceme-li vykládat symbolismus stromu z hlediska mystických tradic 
Indie, musíme mít dále na paměti, jak hluboká byla spojitost stromu a těla askety.

1. Slova jako yoga nebo yogin bychom měli používat až od dob historicky doložitelné systema-
tizace yogy, tedy přibližně od začátku našeho letopočtu.

2. Araṇya znamená les. Jsme asi století před džinismem i buddhismem. Z āraṇyak poté volně 
vznikají první upaniṣady.
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Strom jako zdroj filozofických teorií

Z výše popsaného je zřejmé, že i první filozofické spekulace či duchovní „objevy“ 
byly často přirovnávány ke  stromu. Jedním z nejvýznačnějších příkladů je teorie 
karmy3, kde účinek/důsledek dané příčiny se vyjadřuje slovem phala, tj. plod, ovoce. 
Proto je samozřejmostí, že i první představy metafyzických pochodů uvnitř asketova 
těla, jež jsou spatřeny pouze duchovním okem a jež (anachronicky) můžeme nazvat 
yogickými pochody tzv. jemného těla, byly vysvětlovány skrze symboliku stromu.

Strom a tělo askety : mystická paralela

Základní prvky jsou následující : Kmen stromu je fyzické tělo sedícího askety. 
Koruna stromu je transcendentní oblast nad hlavou. Objekty v  koruně stromu 
mohou posloužit jako metafora božských bytostí a  jevů. Z pohledu rozvinutých 
tantrických nauk (pro jejichž nástup musíme ještě počkat jeden a  půl milénia 
od dob āraṇyak) bychom mluvili o sahasrārických oblastech. Další obecnou analogií 
je samotný rozkvět koruny v duchovním smyslu „rozkvětu Sebe Sama bez jáství“ 
čili dosažení metafyzických oblastí nad hlavou, osvícení ; v tantrickém śivaismu spo-
jení Śivy a Śakti, kteří se zde metasexuálně spojují v Jedno. Tato neduální radost, 
nadosobní blaho4 bez prožívatele je odkrytím věčné Pravdy. Poeticky ji lze přiblížit 
i ke stromu plodícímu ovoce Krásy.

Kořen (mūla) stromu je neviditelný ; taková je i nejnižší cakra5 pozdějších tan-
tricko-yogických nauk, zvaná mūla, ādhāra6 nebo mūlādhāra. Kořen stromu se větví 

3. Zformulované v předbuddhistických upaniṣadech, které pravděpodobně vznikly v podobných 
lesních komunitách. Ve vedách slovo karma znamená rituální úkon, zbožný čin. Takový čin logicky 
vede k zásluhám a zajišťuje „vstupenku“ do nebe. Tato víra byla v brāhmanismu klíčová. Ten, kdo 
neprováděl předepsané rituály či nebyl dostatečně štědrý v obětinách, naopak šel cestou opačnou. 
Jakousi paralelu mezi dobrou a zlou karmou tudíž vidíme již zde, nicméně známá formulace „kar-
mického zákona“ ve smyslu spravedlivého, etického a nepodplatitelného řádu ještě zde neexistovala. 
(Hermann W. Tull v The Vedic Origins of Karma – Cosmos as Man in Ancient Indian Myth and Ritual, 
State University of New York, 1989, se snaží prokázat, že první ideje karmy, jak je známe od dob 
upaniṣadů, se nacházejí již v brāhmaṇāch, starých kněžských textech. Je to moc zajímavé čtení, nic-
méně autorovy závěry nejsou jednoznačné, proto je učenci spíše odmítají.)

4. Ve vedāntě ānanda, v tantrickém buddhismu mahāsukha.
5. Přestože je koncepce caker rozpracována nejprve v tantrické literatuře, jejich hlavní úděl, ja-

kožto mystická místa v těle vhodná k pohroužení, je předtantrický, její jádro nalézáme v Yoga-sūtře 
i v předbuddhistické Śatapatha-brāhmaṇě.

6. Ādhāra znamená podporu, podpěru, pevný základ.
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do  „nekonečna“ malých a  menších kořínků, až se ztrácí. Nelze jejich konkrétní 
konec čili původ zjistit. Taková je i koncepce mūlādhāra čakry. Představuje biolo-
gickou i karmickou minulost, jež nemá konce čili začátku. V kontrastu k ostatním 
cakrám, které při promítnutí do fyzického těla představují rozměrově větší oblast, 
mūlādhāra není rozměrnou oblastí, toliko malým bodem.7 Skrze tento bod, na-
lezl-li ho asketa-yogin zevnitř a uvnitř svého mikrokosmu, se dostává do neviditelna 
minulosti, původu a základu všeho. Čím slabší a vzdálenější „kořínek“ odhaluje, 
tím starší svět poznávajícího i poznávaného poznává. Mūlādhāra se jakoby nachází 
pod sedícím asketou, podobně jako kořeny stromu v půdě pod kmenem, přesto se 
nachází uvnitř yogického těla, ne mimo.

Mystická obrácená poloha

Důležitým „důkazem duchovní dospělosti“ v indických naukách je umění převrá-
cení toho, co je nejníže za to, co je nejvýše. Jelikož dosažení sahasrāry stále není 
posledním stadiem, existuje několik velmi účinných a současně drastických, kon-
trolních metod. Božské světy a čistota bytí (sattva) z nich zářící, jež byly odhaleny 
skrze asketovo jemné tělo, se v  tomto procesu musí omezit, sejmout z nich veš-
keré duchovní světlo a zatlačit je do nejnižších končin metafyzického světa. Bohům 
a světlu je tedy odebrána svoboda a volnost a jsou zatemněni nehnutostí a temnem 
(tamas), jež vládnou nejnižší končině. Rovněž chaotickým a nevědomým silám zde 
přebývajícím je současně udělen statut nejvyššího myslitelného rozměru či inte-
ligence. Mytologicky řečeno si devové a asurové vymění svá stanoviště. Že takový 
proces může mít nedozírné následky, vyskytne-li se i ta nejmenší chyba, není nutno 
zdůrazňovat. Zůstala-li v asketovi schována i ta poslední karmická nečistota, proces 
obrácení poloh končí katastrofálně.

Proces lze popsat i tak, že své genitálie (jakožto objekty nečistoty a tabu)8 vy-
táhneme do nebes, chlubíme se jimi a uctíváme je jako naše pány. Inteligenci, čis-
totu a krásu zavrhneme a uvrhneme je do pekel. V yogickém mikrokosmu, během 
tohoto nebezpečného procesu, jsou oblasti nad hlavou shozeny dolů a scvrknuty 
do bodu v nejnižší končině. Nevědomé síly, které se yoginovy osoby již netýkají, 

7. Jsou tři rozporuplné informace napříč yogickými texty o konkrétním místě tohoto bodu : 
kostrč, konečník a hráz.

8. Pro asketu jsou genitálie oblastí nutného zla, která se má překonat a ovládnout silou vůle. 
Tantrické školy s tímto názorem nesouhlasí.



Siddhaika o.s. Odpovědný editor Rasa Ravi. Šivaistické purány, z nichž nejvýznamnější ... Linga- a Šiva-purána, obsahují témata v puránách běžná – různé genealogie, povinnosti člověka ... kastovní příslušnosti, právní a astrologické spisy, to ... společně s čistě šivaistickými prvky ... instalace lingamu v chrámu, popisy rozličných forem Šivy a ... popisy transcendentního a imanentního Šivy a ... těla, jímž ... celý kosmos. Vedle materiálů zabývajících ... formálním uctíváním Šivy obsahují purány (např. Linga-purána) ... informace o józe a askezi. Nejčastěji nalézáme popisy jógy pášupatů, nejranější známé šivaistické sekty. Purány klasifikují šivaisty ... čtyř skupin – pášupatové, lákulíšové, šaivové a kápálikové. Rámánudža ve svém komentáři k Brahma-sútře uvádí šaivy, pášupaty, kápáliny (kápáliky) a kálámukhy. Všechny ... skupiny ... mimo védský či puránský systém. Všechny purány byly vytvořeny v rámci védské či smártovské ortodoxie... texty ... Kúrma-purána zavrhují systém pášupatů a dávají místo ... přednost autoritě Šatarudrija- a Atharvaširas-upanišadu obsahující šivaistickou nauku. Purány ... sice prostoupeny neortodoxním šivaistickým materiálem, od těch neortodoxních systémů tantrických ... distancují – ty představovaly potenciální nebezpečí ... védskou čistotu a dharmu. Běžný bráhmanský hospodář uctívající Šivu vykonáváním puránské púdži, tj. nabízením obětin ortodoxním formám Šivy za doprovodu védských manter, nebyl zpravidla zasvěcen v rámci nějaké konkrétní šivaistické sekty. Uctíval Šivu v rámci všeobecného kontextu domácích védských rituálů a smártovského lpění ... kastovní čistotě... varnášrama-dharmě. Ve svém komentáři k Odpovědný editor Rasa Ravi. Netra 1/2011.

Šivastotravali, První píseň – Radost z oddanosti Utpaladeva Veleben je... naplněn oddaností, nemedituje ... neodříkává ... předpisů, přesto však ... sebemenšího úsilí dosahuje velkolepé krásy Šivy. Moje duše ... mladá pitím nektaru oddanosti, přestože už jsem stár a moje vlasy ... bílé od prachu ležícího ... této cestě životem. Dokonce i cesta světského života se stane blaženou Tobě oddaným, jimž ... dostalo Tvého požehnání, Pane, a ... přebývají v Tobě. Když všechno ve světě nachází ... v Tobě... mohlo existovat místo, nehodné ... ty... Tě uctívají? Je ... světě místo... by jejich mantra nepřinášela ... plody? Vítězni jsou, opojeni nebeským nápojem oddanosti. Jsou za dvojností, přesto Tě považují za „jiného“ [než ... jáství]. Pouze ti, kdož ... ponořeni v blahu vroucí oddanosti, znají podstatu, Ó Pane, Tvého nekonečného oceánu blaženosti! Ty sám, ó pane... nejvnitřnější podstatou všech, a každý přirozeně ke ... podstatě láskou hoří, proto vítězným ... stává ten... ví, že skutečná oddanost ... obsažena ve všem. Pane! ... vnější svět ... rozpuštěn skrze stav hluboké meditace... Ty jediný zůstáváš – ... by Tě ... nespatřil? ... dokonce i ve stavu rozdílnosti mezi poznávajícím a poznávaným, i tehdy Tě snadno spatřují ... oddaní... Devi... nejmilovanější, nekonečný oceán blaženosti, je neoddělitelná od Tebe, dej... i má oddanost k Tobě byla neoddělitelná ... mne. Cesta smyslů ... trojaká, přináší radost, bolest a klam... Tobě oddaného však právě ... cesta vede k Tvému dosažení... nejvyšší intelektuální vědění se nijak nevyrovná chuti nektaru oddanosti Tobě... mne, ó Pane... kyselé víno. Ti... praktikují ušlechtilou vědu oddanosti Tobě, jedině ... opravdu znají podstatu vědění a nevědomosti... řeč... mladý výhonek, neustále rostoucí z kořene, všude ozdobený květy a zalévaný nektarem oddanosti, přinesla mi plody hojné tímto citem! „Uctívej Šivu ... Šivou staneš“... zní staré rčení. Oddaní však říkají: „Uctívej Šivu... staneš Jemu oddaným“, neboť dokáží rozpoznat Tvoji nedvojnou podstatu i v tělesné formě. Co 

by oddanému nesloužilo ... nástroj k dosažení ztotožnění s Tebou? A co ... potom překážkou vedoucí k neúspěchu v duchovním úsilí u těch, co Tě nehledají upřímně? Podle [některých směrů] yogy ... býti Tebe dosaženo v určitých časech či ... určitých [poutních] místech. To ... zavádějící klam! Vždyť ... jinak mohl zjevovat svým oddaným za jakýchkoli [vnějších] podmínek? Odtažení smyslů ... podobná cvičení nemají co ... činění s tímto jedinečným dosažením. Dokonce i ve stavu ... yogina nemeditativním, opravdový oddaný dosahuje úplné jednoty [pohroužení v Tobě]... odříkání... ceremoniální uctívání nejsou doporučeny ... této cestě k Šivovi... velebena ... [opravdová vnitřní] oddanost.  Uvnitř i vně, dovol ustat omezenému [dualistickému] poznání, rozptýlenému velkolepým, zářným světlem oddanosti. Nechť ... zničena jakákoli úzkost a nejistota, abych mohl dojít přímého uskutečnění pravé podstaty všech věcí! Jediným slovem„Šiva“, vždy spočívajícím ... špičce jazyka, mohou oddaní užívat dokonce i těch nejslastnějších požitků. Na koho jiného by měli spoléhat ti... spočívají v nebeské blaženosti klidného, čistého, pokojného a přesladkého oceánu nektaru oddanosti? Pane! Proč by někdo ... já nemohl okusit maha ošadhi, bylinu oddanosti, jejíž přirozenou esencí je osvobození?

Moudří Tě žádají ... o takové bohatství... umocňuje schopnost těšit se z blaženosti oddanosti Tobě. Zakusili nevysvětlitelnou blaženost v záplavě nektaru oddanosti... kdyby padli, nebudou pošpiněni nánosy falešných připoutaností. Když výhonek oddanosti uzraje, přináší v sobě obsažené ovoce zvané siddhi, nejdřív anima... další síly, ústíc v konečné osvobození... to obdivuhodné, Pane ... mysl, v jádru ... původce všeho utrpení, když zkropena ... nektarem oddanosti, přinese svůj velkolepý plod – blaženost! Utpaladeva, žijící v století... důležitým představitelem kašmírské školy zv. pratyabhijna... škola posloužila ... filozofické a teoretické zázemí ... tehdy ... formující novou advaita disciplínu, kterou dnes nazýváme kašmírským šivaismem... autorem ceněného díla Išvara-pratyabhijna-karika... ve veršovaných aforismech (karika) vykládá základní ideje nauky vedoucí k Pánu (Išvara). Ve ... době to bylo populární dílo. Vedle filozofie, a samozřejmě mystiky... vrhl i ... pole poezie... Šivastotravali neboli řada (avali) písní k velebení (stotra) Šivy ... cenným klenotem... nám „filozof“ otevírá ... srdce. Používání abstraktních mystických symbolů ... vysledovat až ... dávné indické historie... artefakty vykopanými v troskách harappské kultury (okolo př. ) ... nacházejí ryté pečetě ... vzory... připomínají yantry. Stejně ... yantry ... pečetě vytvořeny ... čtvercovém podkladě. V pozdější době byly yantrické symboly hojně využívány u vedských oltářů.   Používání mystických symbolů bylo naplno oživeno až v tantrickém období. Tantrické období ... jedním z nejvýraznějších a nejrevolučnějších období indické náboženské historie... období spojuje množství rozličných prvků. Právě intenzivní používání posvátných vzorů a symbolů ... jedním ze způsobů... lze odlišit tantrickou nauku   od netantrické. Tantrická sadhana vyžaduje praktickou zkušenost v yogických a vizualizačních technikách. Lineární kompozice yanter   dokonale vystihuje potřeby tohoto druhu duchovní praxe. Všechny tantrické směry používají 

abstraktní symboly a yantry ... součást   rituálního zasvěcení a každodenní sadhany... prostředku k dosažení duchovního cíle. Yantry byly předávány z gurua ... žáka v rámci ezoterních tantrických nauk, jejichž představiteli ... např. bengálští nathové,   jihoindičtí tamilští siddhové a kašmírští kaulové. Jejich rituální použití a ezoterní význam ... a dosud ... před nezasvěcenými přísně   střeženým tajemstvím. Duchovní učitelé vedli ... žáky k ezoternímu významu yanter za dodržování přísné disciplíny dosažené yogickou   kázní. Sanskrtské slovo „yantra“ ... odvozeno z kořene „yam“... znamená udržení ... obnovení energie obsažené v určitém prvku, předmětu   nebo pojmu. V základním významu ... yantra vztahovat k libovolnému druhu mechanického zařízení používaného ... pomůcka k určitému   úkonu. V tomto smyslu ... yantra podobným mechanismem ... nástroje používané v architektuře, astronomii, alchymii, chemii ...   válečnictví. Význam termínu yantra ... rozšířen ... náboženské úkony a nabyl zvláštního teologického významu. Yantra v kontextu   duchovních nauk ... pomůckou, nástrojem k meditaci a dosažení vyšších stavů vědomí. Yantra používaná za tímto účelem má abstraktní   geometrickou formu. Yantry určené k meditaci ... složeny ze ... principů: tvaru (akrti), funkce (kriya) a síly (šakti). Akrti ... obecně vztahuje k vnitřním   nebo skrytým formám struktur... má každá forma, ať už ... jedná o atom ... hvězdu, svou akrti yantru. Všechny formy mají hrubou   a jemnou vnitřní strukturu ... základním vzorem (vnitřní forma), z něhož ... odvíjí vnější tvar. Yantry ... symboly... zjevují kosmické skutečnosti, a ... také mapami znázorňujícími duchovní aspekty lidské zkušenosti. Všechny   prvotní tvary yanter symbolizují určité stavy vědomí, skrze ... možné ovládat a řídit psychické síly. Z tohoto důvodu ztělesňuje   yantra funkční princip (kriya). Rituální sadhanou ... zdánlivě netečná yantra dostane ze svého latentního stavu a stává ... ztělesněním psychických ... (šakti). V tomto   stavu ... 

schopna transformovat světskou zkušenost ... duchovní. Vnější smysl yantry ... možné pochopit relativně snadno. Porozumět ...   vnitřnímu smyslu, díky kterému ... yantra funkční... obtížné. Její archetypální formy ... totiž týkají vnitřní zkušenosti, a tu ...   získat ... vhledem. Symbolická skladba yantrických obrazců Symbolickou skladbu yanter ... rozdělit ... úrovně: makrokosmickou a mikrokosmickou. Makrokosmickou úroveň ... dále dělit ... motiv   božstva a mantrický prvek. I ... božský motiv centrem, okolo něhož ... yantrické symboly, přesto svůj plný význam dostává pouze   uvědoměním si metafyzických principů, zákonů a procesů vládnoucích kosmu... určité božstvo reprezentuje. Například bohyně  Pozn. ed.: Významy „yam“: dostat ... vyšší úroveň (pozvednout), rozšířit, nabídnout, krotit atd. Yantra ... prostředek („-tra“),   který ... duchovně pozvedne; rozšíří naše vědomí a zkrotí naše myšlenky v ucelený ... meditace. Jelikož ... yantra ztělesněním božstva,   je rovněž prostředkem uctívání, nabízení sebe sama božstvu. V alchymii nacházíme velké množství yanter ve smyslu přístrojů (pomůcek   „chemické“ laboratoře) ... rozvržení určitých prvků ... určitého řádu – ... s yantrami v yoze nemají ... společného (a to ...   v mystickém významu cíle alchymie); ... pouze o technický (či technologický) pojem... vystihuje určitý řád, rozčlenění věcí ...   logického celku či jejich konstrukci ... metodiku samotnou (tedy popis kroků k opakování).Kali představuje vesmírnou tvořivou a ničivou   činnost. Její yantra ... pouze schránkou Kali... symbolickou projekcí metafyzických skutečností... ztělesňuje. Druhým aspektem yantrické skladby ... mantrický prvek. Mantry, sanskrtské slabiky vepsané ... yanter... v podstatě „myšlenkové formy“   reprezentující božstva ... kosmické síly... uplatňují svůj vliv působením zvukových vibrací. Podle tanter ... celý svět symbolizován   mantrickými rezonancemi. Mantra ... projekcí kosmického zvuku (nada – vibrační zákon zrozený ze spojení absolutního principu 

Šiva-Šakti).   Yantry a mantry ... vyskytují vždy společně. Zvuk ... považuje za stejně významný ... tvar yantry, ne-li důležitější, protože tvar ... podstatě „zvukem zhuštěným ... hmoty“. Třetím aspektem yantrické skladby ... psycho-kosmický symbolismus. Yantra ... přes svůj kosmický význam živou skutečností. Vzhledem   ke vztahu, o němž ... píše v tantrách, ohledně vnějšího a vnitřního světa (makrokosmu a mikrokosmu), rezonuje každý symbol v yantře   ve vnitřním i vnějším světě, a souvisí ... s jemným tělem i s aspekty lidského vědomí. Vyrovnáním těchto dvou rozměrů uvědomění yantra   překládá psychické skutečnosti ... vesmírných dimenzí a vesmír ... psychických úrovní. Zmíněné rozměry yantrické skladby ... vzájemně   rovnocenné. Tantrismus vyvinul nejkomplexnější ... tohoto vzájemného působení. Jeden druh skladby nemůže existovat ... druhého, protože jeden v sobě   zahrnuje druhý. Spletitý původ yantrické skladby uvádí ... pravou míru pohledy některých učenců... mylně považovali yantry za pouhé   „magické“ obrazce. V nauce ... vyvinula zvláštní kategorie symbolů používaných k okultním účelům... yantry ... ve srovnání s yantrami   určenými k yogické praxi odlišné a z duchovního hlediska okrajové. Druhy yanter Yantry ... nejčastěji kresleny ... papír ... kovu či kamene... ale použít jakýkoliv rovný povrch... například podlahu   nebo zeď, zejména ... dočasné yantry. Trojrozměrné yantry mohou ... buď malé... dosahovat až architektonických rozměrů. Přeskupením základních tvarů a/nebo přesunutím manter ... vytvořit nové yantry. Každou novou kombinací manter ... vytvoří nová yantra.   Na druhé straně ... někdy ... yantra zobrazující určité náboženské pojmy skládat z nekonečného počtu variací. Tantraraja-tantra v   kapitole například popisuje... lze jednoduchým přerozdělením manter rozšířit yanter bohyň měsíčních fází (nitya-šakti) ...    yanter. Yantry jedné nauky mohou převzít prvky nauky jiné a jejich velké množství předem předpokládá mnoho klasifikačních 

úrovní. Yantry   se vyskytují ve vedských, tantrických i buddhistických tradicích. Vedské yantry ... nejstarší, tantrické nejpočetnější   a nejrozmanitější. Buddhistické mandaly (doslovně „kruhy“) ... sice od yanter liší složitými kombinacemi obrazů v přesném rámci, přesto   vyjadřují stejné myšlenky a slouží stejným náboženským účelům. Mnoho yanter pochází také z džinistických pramenů a ztělesňuje   džinistické myšlenky. Yantru těla nemůže nahradit žádný externí, jakkoli komplikovaný, symbol. Lidské tělo ... svými psychickými úrovněmi ... v tantrismu   považuje za jeden z nejmocnějších nástrojů duchovní proměny. Reprezentuje fyzický substrát božstva... odehrává evoluční vývoj a ...   zásobárnou nevyčerpatelné energie... energii ... možné odhalit během meditace. Její božský půvab ... pochopit pouze ... bude   mobilizována a probuzena z dřímot. Abhinavagupta ve ... Tantrasaře píše: „Věčná esence ... uvnitř... proč hledat osvobození ...?“   Tělo ... posvátným centrem všech rituálů, rčení, obětí, meditací a liturgií: „Tady (uvnitř těla) ... Ganga a Yamuna, tady ... Prayaga   (Prayag, Allahabad) a Varanasi (Varanasi), slunce a měsíc. Tady ... posvátná místa, tady ... pithy (poutní místa) a upapithy – neviděl   jsem takových poutních míst, takových míst blažeností... mé tělo“, cituje S. R. Dasgupta v knize Obscure Religious Cults. Vskutku,   „yantra... tvoří adeptovo tělo... nejlepší ze všech yanter“, píše Gandharva-tantra. Konstrukce obrazce Pravidla konstrukce yantry podléhají matematickým zákonitostem. Hlavní princip matematického sestupu od bindu ke sjednocené   a organizované periferii yantry ... nazývá ardhamatra (ze sanskrtského ... – růst, matra – jednotka míry) neboli vyměřovací míra...   míra ... statická... roste a vyvíjí ... v souladu ... zákony harmonie a rytmu. Z bindu ... odvozena čára... lze vnímat jakožto princip   spojitosti (nada). Z nady vzniká velikost a rozměr (parimeya). Z ... vynořují neoddělitelné protiklady (plus-mínus, muž-žena),   centrifugální a centripetální polarity a 

... čísel (samkhya). Čísla představují harmonii a stabilitu, integraci a jednotu. Konkrétním umístěním čísla ... nabývá rozměr podoby trojúhelníku, čísla   čtyři čtverce, pětky pentagonu, šestky hexagonu atd... zřejmé ... čísla nejsou pouhými součty celých čísel. Zvláštním symbolickým   způsobem ... vztahují k filozofickým myšlenkám. Neodlučitelný vztah ... tvarem a obsahem funguje také opačným směrem. Není-li struktura   yantry dokonalá... je-li vnější forma yantry porušená, dokonce chybí-li jednoduchá čára ... symbol, zmizí ... současně i její obsah   a symbolický význam. Tvůrce deformované yantry (stejně ... ten... jí uctívá) bude navíc v souladu s tímto principem trpět analogickým   zkreslením archetypálního obrazu uvnitř sebe sama. Jakákoliv nedbalá chyba během vytváření symbolu povede k psychické nerovnováze   sadhaky a zničí ... sadhanu... předešlo chybám... yantra kreslena s extrémní přesností a podle tradičních předpisů, jichž ...   do nejmenších detailů. Žádné opravy ... nejsou možné. Vznikne-li chyba, ponoří ... yantra ... posvátné vody a začne ... pracovat ... nové. Yantričtí siddhové (světci, kterým byla odhalena síla yantry) tvrdí ... neaktivuje-li ... yantra... chyba v člověku... yantru použil.   Chyba nikdy ... v yantře samotné. Archetypální vesmír a posvátný zvuk Yantra ... archetypální jednotkou. Vytvářením každé nové yantry ... opakují archetypální aktivity. Každé místo zasvěcené určité yantře ...   místem pobytu bohů. Symbol a význam ... pevně sladěny ... vytvářejí jedinou skutečnost, neodlišitelnou jednu od druhé. Například   yantra bohyně Kali ... pouhým symbolem... také jejím nepostradatelným doplňkem a její úplnou podstatou... zkušenost ... získat   meditací ... metafyzickým prostorem yantry. Zmíněnou yantru bychom neměli chápat ... „patří“ Kali... že jí zkrátka je. Text   Kamakalavilasa říká ... moudrý „nevidí rozdíl ... bohyní a její yantrou“. Každá yantra vytváří metafyzické silové pole, kosmický obvod (ksetra)... dochází k evokaci příslušných sil. Linie a roviny 

uvnitř   yantry vyjadřují transcendentní skutečnosti. Prázdný prostor ... prvotní substancí a podílí ... podstatě božství. Indičtí filozofové   definují absolutní prázdnotu ... nekonečný oceán nediferencovaného kontinua... všudypřítomnou jednotkou neoddělitelnou   od relativna... způsobuje iluzornost jakéhokoliv rozdělení prostoru... mohou ... libovolně malé prostory... nacházejí uvnitř   yantry, symbolicky přeneseny ... „přítomnosti“ a roztaženy například ... rozměrů prostoru tvořeného sluneční soustavou. I ...   v podstatě o neměnný princip... zakládá prostorové pojetí yanter, přesto ... nevyhnutelné ... úrovni lidské zkušenosti posvátno   „umístit“... uskuteční vytvořením prostorových rozdělení. Posvátný prostor vzniká umístěním obrazce, určením čtyř směrů,   definováním prostorových orientací a ohraničením posvátného teritoria yantry. Od středu k okraji Optickým ohniskem yantry ... vždy její střed... nejvyšším tvůrčím jádrem. V soustředných kruzích ... rozbíhají siločáry (setu)   a rozpouštějí ... ve vnějším okraji (nemi). Jádro yantry ... místem zjevení božstva (pithasthana). Ústřední kosmická oblast ... vnitřním   středem všech okruhů a čar... směřují vně. V posvátném středu ... božstvo reprezentováno antropomorfní formou ... symbolem... tomto místě ... nacházet mantrická semenná   slabika božstva... om, hrim, šrim, krim. Obraz centrálního božstva ... u některých důležitých yanter... u Šri-yantry ... Kali-  yantry, nahrazen nejabstraktnějším symbolem, matematickým bodem, bindu. V tantrách ... bindu nejvyšším prvkem... dosahuje božská energie nejvyšší koncentrace. V meditaci ... bindu oblastí absolutna, aspirant   ... dosahuje dokonalou jednotu s božstvím. Střed bindu ... sanctum sanctorum, svatyní nadpozemské blaženosti (sarvanandamaya),   a nejvyšším cílem sadhany, jímž ... Bytí-Vědomí-Blaženost (sat-cit-ananda). Tento metafyzický ... rovněž absolutní prázdnotou (šunya)   a také prvotní příčinou univerza. Z hlediska praktikujícího (sadhaka) to koresponduje s vlastním 

středem jemného těla. Praktikant pomocí   koncentrace propojuje (během meditace s yantrou) bindu ... svým abstraktním středem. Základní tvary, z nichž ... yantry skládají – trojúhelník, kruh a čtverec – ... považovány za elementární, protože vizuální redukcí   z nich ... nemůžou vzniknout další tvary. Rytmus tvoření ... vyjádřen trojúhelníkem, prvotním symbolem ohraničené lokality. Prostor (zde   ve smyslu plochy) nemůže ... ohraničen méně ... třemi čarami, a ... trojúhelník prvním symbolickým tvarem... vyvstává z chaosu   před vznikem stvoření... prvopočátečním znakem posvátného ohraničení. V tomto aspektu představuje kořen přírody (mula-trikona: mula –   kořen, trikona – trojúhelník). Obrácený trojúhelník (špičkou dolů) symbolizuje ženské tvořivé síly (šakti) s dynamikou... dává podnět   prvotně nehybným silám... tento trojúhelník symbolem Šakti neboli yoni-mandala. Nacházíme ... u většiny yanter zasvěcených   bohyním, např. v yantře velké bohyně Kali. Trojúhelník s vrcholem směřujícím nahoru ... symbolem Šivy a označuje mužský princip (purusa).   Jeho číselný ekvivalent ... Zatímco bindu ... sběračem energie, kružnice reprezentuje cyklické síly, smršťování a expanzi událostí astronomických rozměrů. Z tohoto   obrazu vychází představa ... nemá počátku ... konce. Nejvzdálenější oblast vesmíru a nejvnitřnější jádro atomu ... ohraničeny   nepřetržitým tokem života a majestátem stvoření. Kružnice ve ... koncentrované formě nejsou ničím jiným ... samotným bindu –   v galaktických rozměrech z jednoho bodu ... expandujícím univerzem. Její číselnou reprezentací ... základní tvary (bod, trojúhelník a kruh) ... objevují ve složitých kombinacích a permutacích. Yantry ... nejčastěji tvořeny průnikem   dvou trojúhelníků tvořících šesticípou hvězdu (hexagram): nahoru směřující „mužský“ a dolů ukazující „ženský“ trojúhelník představují   splynutí polarit v dokonalém stavu jednoty – mužského a ženského, statického a kinetického. Numerický ekvivalent tohoto symbolu ... 

Výsledkem překrytí čtverce čtvercem ... astakona, oktagram. Reprezentuje ho číslo , znak nekonečna. Souvisí s osmi směry vesmíru   a nekonečným časovým koloběhem. Pentagram znázorňuje úplné uspořádání vesmíru. Reprezentuje ho číslo Symbolika obrazce poukazuje   na Šivovu tvořivou a ničivou sílu v ... pětinásobném aspektu – Šiva ... reprezentován v nespočetných formách, pětinásobný aspekt   znamená: Vítěz ... smrtí – Mrtyumjaya, Ztělesnění znalostí – Daksina-murti... smyslnosti – Kamešvara, Život – Pranamaya-murti a ...   živlů – Bhuteša. Lotosový květ ... dalším z archetypálních symbolů... používá v yantrách. Obecně ... umísťován ... spolu s geometricky   abstraktními plátky... směrují k okraji... vhodným obrazem k ilustraci rozvinutých ... božských esencí. Ve starobylé indické kosmologii souvisel lotos s mýty stvoření a ... jedním z typů fyzických opor univerza. Často ... zobrazován ...   vyrůstá z Visnuova pupku a umožňuje zrod Brahmy, Stvořitele. Z ... oplodí ... Brahmovým přičiněním vzniká projevený svět. Lotos ...   od nejstarších časů symbolem citadely srdce, trůnem bytí, duchovním střediskem yogického těla... meditací ... objevit ... skutečnost.   Yogická centra mikrokosmu ... velmi často reprezentována lotosy. V Chandogya-upanisadu ... píše ( –): »[Učitel říká:] „V tomto příbytku brahmana (brahmapura) ... nachází malé obydlí ve tvaru lotosu (pundarika) a v ... nepatrný vnitřní   prostor (antarakaša). Hledejme to, co ... uvnitř: po ... bychom měli toužit, abychom Poznali.“ [Žáci po učiteli nejprve opakují ...   slova:] „V tomto příbytku brahmana ... nachází malé obydlí ve tvaru lotosu a v ... nepatrný vnitřní prostor.“ ... ptají: „Co   je uvnitř? Co ... to, po ... bychom měli toužit, abychom Poznali?“ [Učitel]  Pozn. ed.: Většinou ... interpreti shodují ... brahmapura znamená lidské tělo. Pozn. ed.: Překrásný lotosový květ, bílý lotos. Obecně ... lotosem vyjádřeno duchovní srdce.by ... odpovědět takto:   „Prostor uvnitř srdce (antarhrdayakaša) ... veliký ... všechen (zevní) prostor... 

nebe (dyava) i země (prthivi), oheň (agni)   i ovzduší (vayu), slunce (surya) i měsíc (candra), blesk (vidyut) a hvězdy (naksatra). Všechno, co jest či není... obsaženo. To ...   patří tomu, co ... jest.“« Upanisad dále pokračuje ... stáří postihne tělo, lotos srdce nezestárne, smrtí těla nezanikne... to lotos srdce... brahman   s veškerou svou slávou spočívá, a ne tělo, co ... pravým příbytkem brahmana. Skutečným sídlem nejvyššího principu ... duchovní srdce.   Je jádrem bytosti, symbolizované lotosem... zůstává nedotčeno všední realitou každodenního života... ho odhalit pouze hlubokou   meditací. Lotosy (padma-ksetra) ... energetickými centry jemnohmotného těla a jejich otevření označuje stav úplného klidu po dosažení   cíle yogické meditace. Čtverec ... základním tvarem většiny yanter. Symbolizuje projevený svět a označuje pozemskou oblast... musí   ... překročena. V ... pravidelnosti ... obsaženy čtyři základní směry a číselným ekvivalentem ... Číslo čtyři ... symbolem světa rozšířeného ... čtyř směrů. V horizontálních a vertikálních směrech definuje prostor a sjednocování dvojic   protikladů. Čtverec ... tvarem pořádku a dokonalosti... oporou yantrického obrazce. Každý z těchto obrazců (kruh, čtverec, trojúhelník, lotos) ... kompletní yantrou... obrazce ... kombinovat s několika lineárními   úrovněmi. Každý prvotní symbol má řadu významů v závislosti ... kontextu a stavu vědomí. Na periferii obrazce ... nachází čtyři portály ve tvaru písmena T... umístěny ve čtyřech základních směrech, známých ... pojmem   kosmické brány. Aspirant právě skrze ně symbolicky vstupuje ... kosmického silového pole. Portály s rozšířenými branami ... pozemskou (hmotnou) úrovní existence (bhugraha). Označují nejnižší ... výstupu k dokonalosti   a reprezentují pozemský průchod ... vnějším (materiálním) a vnitřním (posvátným) prostorem yantry. Směry a vymezení prostoru mají ...   vlastní komplexní ikonografická božstva... brání vstupu negativních sil. Lokapalové ... božstva sfér... vládnou T-portálům   

a čtvercovému ohraničení yantry... odpovídá čtyřem vládcům vesmíru, jejich spojujícím směrům, nadiru   a zenitu. V yantrách zasvěcených bohyním lemuje vstupy skupina pomocných šakti ... Bhairavů (Šivů). Ve všech typech yanter ...   základní funkce těchto božstev stejná: ochraňovat posvátný prostor před negativními a rozkladnými silami. Pozn. ed.: Deklarace stejnakosti mikro- a makrokosmu. Pozn. ed.: Překlad Rasa Ravi. Posvátný zvuk Jemné vibrace ... od yanter neoddělitelné... zvukové prvky ... často reprezentovány písmeny... nich vepsána. Všechny   yantry souvisejí s určitou kombinací sanskrtských písmen. Vnitřní dynamika yanter nemůže ... pochopena izolovaně od systému zvukové   dynamiky, protože ... spolu tvoří úplnou „definici“ božstva. Spojení yantry a mantry sjednocuje prostor (akaša)... v hrubé formě   jeví ... tvary a vibrace, v konečné podobě ... mluveným ... psaným slovem. Mystický zvuk ... kombinací složenou ze sanskrtských písmen... jednoduchou mantrou... skládá ze základních jednoslabičných   zvuků... krim, hrim, šrim ... aim. Složitější mantry ... skládají z posloupnosti takových slabik. Téměř všechny yantry mají   v sobě vepsanou určitou jednodušší ... složitější formu mantry. Nejvýznamnější slabika mantry... s touto yantrou souvisí... obvykle   vpisována doprostřed yantry. Ostatní mantrická písmena ... vepsána ... prostorů vzniklých protínáním jednotlivých čar, okolo kruhu,   v lotosových plátcích ... ve vnějším čtverci (bhupura) yantry. Některé významné yantry mohou ve svém prostoru obsahovat všechny   samohlásky a souhlásky sanskrtské abecedy. Jiné mají vepsané celé mantrické verše... souvisí s určitým božstvem (ochranné božstvo),   které yantra reprezentuje. Božstva představují nekonečnou rozmanitost vesmíru... rozmanitost ... nejvýrazněji projevuje ikonografickými obrazy, abstraktněji ...   yantry a nejsubtilněji ve formě manter. Mantra vykresluje skrze vibrace jemnou anatomii božstva (od něhož ... neoddělitelná) ...   vesmírných sil. 

Mantrická energie soustředěná v písmenech ... plna duchovní síly... překračuje běžné lidské chápání. Je-li mantra   správně vyslovena a navazována, za použití správného rytmu, akcentu, intonace a ... správným postojem, stává ... „duší yantry“ (Kularnava  -tantra) a vitalizující silou v mysli yogina. Pokládat mantry za myšlenkové výrazy ... chybou. Mantry nejsou ... částí řeči... jednoduchými symboly, vyjadřují nevyslovitelné   v pojmech rezonančních ... zvukových vibrací. Koncentrovaný symbol metrické mantry a yantry vyvolávají u sadhaky odpovídající psychické   stavy. Podle některých tanter má každé písmeno vliv ... určitou úroveň lidského těla. Využívá ... toho v rituálu zvaném matrka-nyasa...   rituálního přiřazení písmen dosahuje dotýkáním různých částí těla během recitace manter s oživujícím nosovým zvukem „m“. Aspirant ...   snaží přesunout zvukové síly matrka-šakti ... svého jemného těla. V podobném rituálu reprezentují abecední spojení aspekty fyzického   univerza (makrokosmu) a ... odpovídající místa lidského těla (mikrokosmos) ... během recitace manter zlehka udeří. Podkladem ... teorii manter ... nauka o věčnosti zvuku. Škola trika kašmírského šivaismu spojuje fenomén vysloveného zvuku (mantry)   s nejvyšším metafyzickým principem jejich systému – matrka-šakti, s prvotní energií... energie latentně spočívá uvnitř písmen manter   nebo mystických slabik... vyjádřena slovy ... považována pouze za zvuk generovaný fyzickými orgány a dechem. Předpokládá se ...   v tomto zvuku přebývá nejvyšší vědomí. Všechna písmena ... považována za odraz univerzální energie zbožštělé v pojmu matrka-šakti.   Artikulovaná ... a abeceda ... „malé matrky“... konečné prototypy prvotní matrka-šakti. Možná právě z důvodu ... písmena sanskrtské   abecedy (zvané matrky) sdílejí neměnnou a věčnou kvalitu svého zdroje... také známa ... nepomíjející (aksara). Matrka-šakti vzniká   jako ... dvou rozličných úrovních: ve věčném aspektu ... mantra a v pomíjivém aspektu ... běžný 

hlas. Určité zvukové slabiky ... s yantrami obzvlášť propojeny. Například slabika om reprezentuje všeprostupující realitu... svoje   propojení s univerzem ve všech ... projevech ... slabiku přirovnat k bodu, bindu. Některé slabiky... hrim, krim, aum, phat... často vepsány ... yanter... s nimi jiným způsobem souvisejí... primárními   mantrami (mula-mantra) božstev... to tzv. semenné mantry (bija-mantry), jelikož obsahují kvintesenci božských ... a doplňují kořenové   formy yanter... základní mantry ... všemocné a plné božské síly: „Tělo božstva ... vynořuje ze ... semenné mantry“, říká Yamala-  tantra. Vpisují ... středu yantry a nahrazují antropomorfní obraz jakožto ... „nezničitelný prototyp“. Podle tanter ... názory ... vesmír rozdělit ... exoterní a ezoterní... úhly pohledu tvoří ... stránky téže nauky. První ... dívá   na zevnějšek a ... snadno srozumitelná. Například tantrická božstva v exoterních formách ... díky svým obrazovým tvarům uchopit smysly.   Ovšem z ezoterního pohledu ... božstva vyjádřena seskupením vibrací... tomu i u šrividya mantry... o jemnější a vnitřnější   reprezentaci. Šrividya sadhana (rituální praxe) ... omezena ... tajné spolky... individuální učení odevzdává ústním přenosem   z učitele ... žáka v souladu s úrovní duchovního uvědomění žáka. Šrividya mantra ... skládá z patnácti semenných vibrací...   částečně aspekty nejvyšší bohyně. Věří se ... v sobě obsahují sílu osvícení... mantra ... uctívána ve Šri-yantře ... v yantře   devíti trojúhelníků (navayoni cakra)... patnáct ezoterních slabik rozděleno ... skupiny a ... vepsány v ústředním trojúhelníku   okolo bindu. Podle praktikantů šrividyi má jedna z patnácti slabik charakter čirého vědomí (cit)... slabika ... nezapisuje... guruem správně   přednesena... žáka přenést přímý vhled ... vysoce ezoterních vlastností vztahů ... mantrou a yantrou. Šrividya mantra má přesný   psycho-kosmický symbolismus. Mantra a yantra společně tvoří komplexní vztah ... zvukem a tvarem... principy ... vzájemně ovlivňují a doplňují, přestože pracují   na 

rozličných úrovních. Každou yantru ... redukovat ... určité vibrace (mantra) a každou vibrační sekvenci ... seskupit ... hmotných   částic, a vytvořit ... geometrický obraz (yantru). Yantru a mantru ... možné vzájemně zaměňovat a platí u nich zákony podobné zákonu   zachování energie. „Kořenová“ vibrace mantry ... považována za semennou mantru božstva a ... existovat pouze v mysli ... síla myšlenky,   nebo ... jádro semenné mantry ztělesnit, rozvinout a lokalizovat ve formě harmonických čar. Mezi hlavní symbolické komponenty yantry patří božstva... vepsána ... vyobrazena ... geometrické konstrukci. Vzhledem k vysokému   počtu takových možností ... celý vzor yantry považovat za souhrn božských manifestací... božstva symbolizují rovněž úrovně a síly   lidské mysli a osobnosti. Princip Šakti Hlubší pochopení metafyzických základů yanter začíná obeznámením ... s tantrickou naukou o Šakti. Šakti ... nekonečná síla, neodmyslitelná   od univerza. Její manifestací ... všechno, co ... hýbe a dýchá. Šakti zobrazuje sama sebe mnoha způsoby a v rozličných sférách...   transcendentní (abstraktní) a současně imanentní (konkrétní). Kdyby byla možná syntéza všech aktivních a potenciálních sil, pořád by   ještě existovala nevyčerpatelná a nevyužitá část této energie. Sanskrtské slovo Šakti ... sice ženského rodu, přesto ... tento pojem   vztahuje ke kosmickému principu... překračuje rody. V Mahakala-samhitě ... o Šakti tvrdí ... „není ... ženská... mužská, a ... rodu... nepředstavitelnou, neměřitelnou Silou, Bytím všeho jsoucího, neduální, dosažitelná osvícením“. V tantrách ... nejvyšší   personifikace svrchovaného principu energie ikonograficky zobrazuje ve formě ženy. I ... ve svém definitivním aspektu neutrální (bez   rodu), teologicky ... o ní uvažuje ... o bohyni, Devi... jmény Kali, Tara, Durga, Parvati, Laksmi a podobně. V tantrickém myšlení ... ženský princip symbolem kinetické a potenciální energie a zároveň ... hlavním symbolem absolutní reality   (brahman). V Devi-upanisadu (–) 

vysvětluje nejvyšší Bohyně svou skutečnou podstatu. Překračuje veškerou empirickou existenci   a reprezentuje všechny atributy hinduistické trojice: ... jsi, velká Bohyně? Nato odvětí: ... podstatou ... brahman (Absolutno). Ze ... vznikla prakrti (hmotná substance)... obsahuje svět, purusa (kosmické vědomí), prázdnota i plnost. Jsem blažeností i jejím opakem. Vědění i nevědomost, to jsem Já. Jsem pěti přírodními živly i tím, co ... od nich liší, pancabhuty (pět hrubých elementů) a tanmatry (pět prvotních elementů vnímání). Jsem celým světem. Jsem vedami, stejně ... tím, co ... od nich liší. Jsem neznámá. Jsem zrozená. Nacházím ... nahoře, dole i všude kolem. Teologie Šakti jakožto ženy ... rozdělila ... hlavní proudy – školy bohyně Kali (kalikula) a bohyně Šri, jejíž uctívání ... nejvíce   známo v rámci školy šrividya... školy rozvinuly vlastní specifická pomocná božstva okolo ústředních bohyň a navrhly yantry ilustrující   některé z dominantních filozofických konceptů těchto nauk. Yantra prvopočáteční energie: Kali Kali ... jednou z nejpůsobivějších bohyň hinduistického panteonu. Vyvolává úctu a v tantrách získala mimořádnou popularitu... lze   vysvětlit skutečností ... ztělesněním jistých klíčových metafyzických principů tantrické tradice. Podle tanter ... Kali nejvyšším   vládnoucím symbolem energie. I ... její prehistorii vysledovat až k vedám a neárijským zdrojům, poprvé ... objevila v Markandeya-  puraně. Píše ... zrodila z obočí Durgy v boji ... bohy a démony. V tomto kontextu ... Kali považována za hrůzostrašnou formu   velké bohyně Durgy. Jméno Durga ... připomínkou jejího vítězství ... buvolím démonem Mahisou. Některá tantrická díla rozsáhle popisují krvavý obraz bohyně Kali a symboliku jejího nelítostného výrazu. Krátký hymnus Karpuradi-stotra   popisuje děsivý vzhled bohyně: Kali má temnou pokožku... oděná ... vesmíru (je nahá) a má neupravené vlasy. Z ... jí stříká krev,   jednou rukou mává mečem a v druhé drží lebku... opásána páskem s useknutými hlavami. 

Oblíbenými místy odpočinku Kali ... hřbitovy   s rozházenými mrtvolami. Hrůzou prosáklá ikonografie Kali, ničivé energie času, tvoření a ničení ... v její yantře kondenzována v bindu, kruhu, osmiplátečném   lotosu a třech pentagonech (jde o ... obrácených koncentrických trojúhelníků). Kali ... v yantře objevuje v ústředním bodě, bindu, jakožto vědomý zdroj a lůno světa... energetickým aspektem materiální přírody s její   nevyčerpatelnou kinetickou kvalitou vlastněnou absolutnem... kterým ... v zájmu stvoření sjednocuje. Její prvopočáteční výbušná vůle   tvořit kontrastuje s purusou, mužským principem. Bindu ukazuje neoddělitelnost a nerozdílnost Kali od Šivy, nejvyššího mužského   principu. Kali ... nejvyšší tvořivou energií... materiální a výkonnou příčinou hmotné přírody. V tomto aspektu představuje prakrti...   v yantře symbolizováno jejím lotosovým tvarem. Naléhavá touha Bohyně nutí materiální síly (prakrti) k rozšiřování ... v nekonečný počet   hrubších forem... plátků lotosu označuje ... elementů prakrti – zemi, vodu, oheň, vzduch, éter, mysl (manas), jáství (ahamkara)   a intelekt (buddhi) –, ze kterých ... fenomenální svět skládá a nejsou ničím jiným ... Jí samotnou. Kreativní funkce Kali jakožto prakrti   ji spojuje s aktivní silou času... mistryní času tkajícího podstatu nesčetných eonů od věku k věku. Reprezentuje cyklické časové vědomí   přírody... vědomí překračuje krátké období individuálních osudů. Z jejího lůna vznikají světy ... bubliny v oceánu... její   pulzující funkce v prakrti by celá existence ležela inertní a nehybná ... mrtvola... stvořitelem a současně i udržovatelem nekonečného   cyklického časového řádu. Ve svém neustále aktivním aspektu matky vydržuje život a současně vykonává kataklyzmatické funkce tvoření   a ničení. Prakrti ve svém fenomenálním aspektu souvisí s pojmem maya... reprezentována kruhem yantry. Slovo maya má ... významy.   V pozitivním smyslu ... spontánní nevysvětlitelnou silou božství. Kali ... mahamaya a svět ... nenuceným tvořením 

jejích božských reakcí.   Obvykle ... ve vztahu k stvořeným věcem ... svět vytvořený mayou pohlíží negativně – ... všeprostupující závoj ... klam a nevědomost.   Maya uděluje člověku lekci... jejímž základě musí pochopit skutečnou podstatu světa a vnitřní význam ... tajných sil, pracujících   za proudem zjevných forem. Kruh v Kali-yantře poukazuje ... závoj mayi ... nutno prorazit, abychom spatřili pravou skutečnost.   Tento závoj vězní člověka v „kruhu“ života. Patnáct rohů pěti koncentrických obrácených trojúhelníků Kali-yantry reprezentuje ... orgánů smyslového vnímání (jnanendriya)...   orgánů činnosti (karmendriya) a ... vitálních pran. Vztahují ... k tělu, smyslům a funkcím vnímání. Podle textu Karpuradi-stotra ...   symboly Kali-yantry vkládají ... těla uctívače. Známý tantrický básník a světec Ramprasad (–) v hymnu psaném ... počest ... patronky, bohyně Kali, vyzývá věřícího... „myslí   vytvořil její obraz a postavil ho ... lotosového sedu srdce“. Kali-yantra ... objektem existujícím v externím světě... i subjektem   zvnitřněným v lidském těle. Kali ... kosmickou a zároveň i psychickou skutečností. Kosmická dvoj-jednota Šiva-Šakti Podle tantrického pohledu ... vesmír podporuje kinetickou energii prvopočáteční ženské energie (Šakti) související mužský princip, Šiva.   Šiva ... kosmickým vědomím a statickým podkladem všech jevů. Doplňkem a „protikladem“ k inertnímu Šivovi ... Šakti. Její přirozeností ...   aktivita, kreativita, pohyb a pulzace v rytmu života. Šiva ... tichým pozorovatelem všech fenoménů... nejvnitřnějším ohniskem subjektu   (kosmického vědomí) a Šakti ... samotným fenoménem... těmito dvěma protikladnými a zároveň vzájemně ... doplňujícími principy leží celé   univerzum. Současně ... jejich protiklady základem syntéz. Jednota ... základem duality a klid obou principů ... ve skutečnosti napětím   v dokonalé rovnováze. Přestože ... univerzum rozvinutím vzájemného působení Šiva-Šakti a přestože ... principy protikladné... podstatě   identické. Jejich vzájemná závislost ... 

velká ... neoddělitelné. V Šiva-puraně ... píše: „Tak... nelze oddělit měsíční   paprsky od měsíce... sluneční paprsky od slunce, právě ... nelze oddělit Šakti od Šivy.“ Princip polarity ... v symbolismu yanter objevuje v rozličných formách. Jedním z nejvýznamnějších ... bindu... napětí ... protiklady   vyřešeno. V bindu ... empirické s transcendentním spojuje ... nerozlišitelné jednoty. Považujeme-li bindu za koncentrovaný symbol...   expandované symboly duality jakožto mužské a ženské póly představují dvojici pronikajících ... trojúhelníků... formují hvězdicovitý   hexagon... také o obrazec vzniklý rozštěpením bindu a následným utvořením dvou teček... jedna představuje muže a druhá ženu.   V lineárním tvaru ... dualismus vyjádřen dvěma protínajícími ... čárami. Kalika-purana vysvětluje tento obrázek v popisu Tripura-yantry:   „Čára začínající v severovýchodní oblasti ... nazývá Šakti. Ta... vede z jihozápadní oblasti ... severozápadní a potom dosahuje   severovýchodní oblasti... nazývá Šambhu (Šiva). Člověk ať protne Šambhu s Šakti.“ Jelikož ... principy neoddělitelné a nepostradatelné, vyjadřují šaktické yantry (yantry zasvěcené bohyním) současně i prvek   Šivy (v tantrické filozofii obsahuje ženský princip ... svých vlastních atributů také všechny atributy Šivy). Jednou   z nejpozoruhodnějších reprezentací jednoty Šiva-Šakti a současně jednou z nejpůsobivějších abstrakcí yogického pohledu ... Šri-yantra. Kosmogeneze: Šri-yantra Šri-yantra ... považována za královnu všech yanter. Zobrazuje nádheru manifestace Šiva-Šakti ve tvoření tattev, základních principů   života. Šri-yantra jakožto grafická syntéza kosmologické a metafyzické teorie šivaismu-šaktismu ... schématem evoluce vesmíru. Odhaluje   teorii a kategorie stvoření. Ukazuje... nacházejí místa přechodu z oblastí ... forem ... oblastí tvarů a ... vznikají a diferencují   se protikladné principy života z původního celku Šiva-Šakti. Šri-yantra označuje každou fázi kosmické evoluce a vyjadřuje každou   sestupnou úroveň procesu 

stvoření. Šri-yantra ... jedním z hlavních nástrojů učení šrividya. Šri-yantra (známá také ... Šri-cakra) ... neutrálním „schématem zapojení“ vývoje stvoření světa... omezena rozdělením ... mužskou ...   ženskou část... principy obsahuje v sobě v jednotě. Rovnost Šiva-Šakti představuje neustálou tendenci k jejich fúzi. Nemohou ...   rozděleny, protože jejich zřejmá dualita způsobuje vznik třetího principu, jednoty, v ... oba principy spočívají... jednota přesahuje   dualitu a strukturálně ... reprodukována v harmonické trojúhelníkové sestavě Šri-yantry... Šri-yantra reprezentací makrokosmu. Metafyzickým základem všech yanter ... teorie třiceti šesti tattev... o kosmické principy, jejichž původ ... nachází v syntéze Šiva-  Šakti... bylo možné lépe pochopit uvedený symbolismus, jednotlivé tattvy a jejich vztah k Šri-yantře, bude zapotřebí ... podrobněji   popsat. Kosmická evoluce ... odehrává v etapách. Vesmír expanduje z prvopočátečního klidu a rozvíjí ... skrze několik stupňů, až ... vrátí   do původního „celku“. Stav evoluce před stvořením ... stavem úplného prázdna... Šivou, ryzím principem stvoření. Počátek stvoření ...   všemohoucím a ... pronikajícím kosmickým principem  Pozn. ed.: ... trošku přehnané konstatování. Existuje řada yanter visnuistických, džinistických, buddhistických atd....   odlišnou filozofii „nemohou“ vyjadřovat tattev. Autorovo sdělení chápejme pouze podle některých směrů, např. šaiva-siddhanty a   především kašmírského šivaismu, jehož vyspělá metafyzika posloužila ... některé šaktické školy (v jejichž rámci máme např.   Kamakalavilasu) k formulaci variace nauky. Autor v následujících řádcích vychází z posledních... rozdíl od první aplikuje   advaitu. Nutno ještě zmínit ... autorem zmiňované školy šrividya... dosud působí v jižní Indii a jejíž „tantričnost“ ...   prostoupena a přesymbolizována ortodoxním hinduismem a advaita vedantou, existuje ještě kašmírská škola Šri-yantry... působí ve   Váránasí (Varanasi). Ví ... o ní velmi málo. Podle legend původně existovalo 

dvanáct škol.(Parama Šiva neboli samvit)... Šakti   (jeho potenciální energií) ve vzájemném objetí... Bytí-Vědomí ... prázdné (šunya) a postrádá objektivní obsah. Uvědomuje si pouze sebe   sama... subjektem v kosmickém měřítku (univerzální subjekt, v sanskrtu aham)... samovzníceným třpytem (prakašika-svabhava). Esence   tohoto uvědomění si sebe sama má dostředivou tendenci... projevuje manifestací nekonečných ... a absolutní svobodou (svatantrya;   jinými sanskrtskými slovy ... šakti ... vimarša)... skutečnost ... vyjádřena skrze bindu, prvopočáteční symbol kosmu. Bindu ...   nachází ve středu Šri-yantry. „Když ... v čistém zrcadle vimarši (Šakti) odrazí paprsky Šivy... vědomí ozářené vlastními odraženými   paprsky ... objeví mahabindu“ (Kamakalavilasa, verš). Šiva ... v absolutním stavu zvaném samvit (před úrovní stvoření) čistým zrcadlem.   Ve ... nevyčerpatelné svobodě odráží univerzum stejným způsobem... zrcadlo odráží světlo. Stejně ... zrcadlo nemůže ... odděleno   od obrazu... odráží, právě ... ani Šiva nemůže ... oddělen od univerza. V kontrastu ... Šivou jakožto třpytem kosmického vědomí ...   Šakti nekonečnou silou (vimarša) způsobující odraz univerza, zářícího ... jasný semenný ... (mahabindu). Jako první ... z prázdna vyvstává ... znázorněn ve středu Šri-yantry... transcendentním počátečním stavem světa...   materiální síly pořád velice čisté. Představuje úroveň tvoření... všechny energie univerza neprojevené, čímž ... o sféru   nekonečných možností. Objevení bindu znamená shromažďování dostředivých tendencí. Během posloupnosti evolučních fází dochází k jejich rozvoji. Stejným   způsobem ... semeno stromu ... „projeveným“ stromem, přesto ... esencí stromu, právě ... bindu v sobě obsahuje univerzum ve stadiu...   ještě nedošlo k diferenciaci původní monády. V termínech šivaistické a šaktické teorie stvoření ... o sebeuvědomění Šivy ve fázi...   začíná ... omezován a negován svou energií stvoření (Šakti)... neomezené „smršťuje“ ... bodu. Tento postup ... 

znázorněn   kontrakcí nekonečného prostoru (akaša) ... bindu... zjevuje ... zrcadlovitě čirém vědomí Šivy... zkušenost polohy (bodu) ... sama   o sobě popřením neomezenosti Šivy. Touha Šivy po tvoření ... uvádí ... pohybu ... tlakem neodolatelné touhy. Bindu začíná expandovat. Kosmická evoluce ... přesune ... stavu   expanze ... původní jednota rozdělí ... části. Předchozí homogenita bodu ... mění: „Vzniká bílý a červený bindu... to Šiva   a Šakti... tajné vzájemné radosti cyklicky expandují a následně ... smršťují (v manifestaci univerza)... příčinou stvoření   zvuku reprezentovatelného písmem (vak) a ... významem (artha). Jednou ... přitahují, jindy naopak odpuzují.“ (Kamakalavilasa, verš.) Tento proces stvoření světa ... v symbolismu yanter jmenuje visarga-mandala (visarga – vyzařování, emise, výdej)... bindu ...   v sanskrtských textech označují aspirovaným Ḥ. Za výdechu ... Ḥ analogické s biologickým vyzařováním (visarga) kosmu. Dvojice bindu   na této úrovni pořád ... strukturálně rozdělena. Přestože ... dva, tvoří jednu jednotku. Intenzivní impuls k tvoření, v němž ... Šiva-Šakti spojují... vytvořili bindu, prvotní semeno univerza... někdy přirovnává k lidskému   sexuálnímu impulsu. „Sexuální“ aspekt Šiva-Šakti by ... neměl ... příliš zdůrazňován. V aktu tvoření bychom neměli spatřovat souložící   božstva... zjevení kosmických principů... principy vytváří ... póly: neměnného Šivu (cit samvit) a dynamickou sílu (cit-šakti)   plnou světla (prakaša) a energie (vimarša). V důsledku toho vzniká zvuk (nada) a materiální síly (mulaprakrti)... naprostým   nepochopením považovat Šri-yantru za erotický symbol. Ze spojení obou bindu vzniká prvopočáteční princip zvuku (nadatmika-šakti). Sanskrtská písmena vepsaná ve spirále yantry od vnější hrany   obrazce po bindu ... hrubým aspektem kosmického zvuku... pramení z interakce Šiva-Šakti... bindu ... vztahují k celé   sanskrtské abecedě... prvním a posledním písmenem abecedy ... nachází celá škála zvuků. Spojení obou bindu v sobě analog-

icky obsahuje   semeno univerza. Písmena z tohoto hlediska reprezentují jemné energie živlů: éter, vzduch, oheň, vodu a zemi. „Modifikací těchto živlů   se tvoří celé univerzum, makrokosmos i mikrokosmos“, čteme ve Varivasya-rahasyi. Další expanzí a kontrakcí energií vzniká prvopočáteční kosmické lůno. Bindu spočívá v obráceném trojúhelníku uprostřed Šri-yantry.   V této fázi ... tattvy Šiva a Šakti plně rozvinuty, avšak prozatím ... spojené jednotou prvopočátečního trojúhelníku (kamakala). Šakti   si ... vědoma ... trojnásobné charakteristiky: kreativní vůle (iccha)... prvotní příčinou veškerého tvoření, nevyčerpatelné   síly rozlišování (znalosti, jnana)... umožňuje vznik mnohosti, a síly činů a pohybu (kriya). Zmíněná trojnásobná aktivita Šakti ...   popsána v Malinivijayottara-tantře ( –): „Poslouchej... Šakti dosahuje mnohosti, přestože ... jedna. Síla... způsobuje ...   určitá ... jmenuje ... a ne jinak... v tomto světě jmenuje jnana-šakti. Zrodí-li ... myšlenka ‚ať ... to takto‘, síla... zapříčiní   její uskutečnění... kriya-šakti.“ Uvedené trojnásobné aspekty Šakti ... filozoficky vztahují k triádě základních atributů... budují svět, čteme ve verši   Kamakalavilasi. Tyto primární kategorie ... symbolizovány trojúhelníkem a způsobují transformace pouze ve smyslu zkušenosti Šiva-Šakti. Nepřekračují   mentální úroveň... nejsou příčinou rozdílnosti nejvyšší jednoty... tomto stupni ... tvůrčí funkce zkušenosti sama sebe skládá ze ...   aspektů Šakti. Až v další fázi dochází k manifestaci... původní homogenita Šiva-Šakti rozdělí. Po počáteční krystalizaci prvotní energie začíná diferenciace... původní jednota rozdělí ... póly... subjekt a ... objekt.   Objevují ... veškerá rozdělení a protiklady... fáze Šri-yantry ... znázorněna interakcí devíti trojúhelníků. Trojúhelníky Šri-yantry ... devíti kosmickými lůny (navayoni) a současně devíti kategoriemi přírody v makrokosmu. Trojúhelníky ...   rozdělují ... dvou množin. Čtyři ukazují nahoru a vycházejí z principu Šivy. Označují individuální duši (jiva) s jejími vitálními   energiemi... 

trojúhelníků ukazujících dolů reprezentuje princip Šakti, z něhož vychází materiální živly makrokosmu (země, voda, oheň,   vzduch, éter)... tanmater (jemných ekvivalentů) a všechny lidské orgány reagující ... smyslové vjemy... orgány umožňují činnost   (ústa, ruce, nohy, vnitřnosti, pohlavní orgány) a zprostředkují smyslové zkušenosti (uši, pokožka, oči, jazyk, nos). Zmíněné ... množiny   trojúhelníků ... překrývají, čímž vyjadřují nezničitelnou jednotu Šiva-Šakti... sjednocení utváří kreativní kosmické pole,   reprezentované menšími trojúhelníky. Každý z nich kontroluje odpovídající bohyně. Trojúhelníky ... nacházejí uvnitř prstenců lotosových plátků a vnějšího čtvercového okraje. Metafyzicky vytváří tento stav evoluci všech   prvků přírody... píše Bhairava-yamala: „Ó Nejvyšší! Celý vesmír ... Šri-cakrou, tvořenou dvaceti pěti tattvami: pěti živly a pěti   tanmatrami, deseti indriyemi, myslí, mayou, Šuddhavidyou, Mahešou (Šivou) a Sadašivou.“ Kosmický ... Šri-yantry Kosmický ... neustálým cyklickým opakováním třech základních fází. Cokoliv ... zrodí, bude ... vyvíjet, stárnout a znova ... rozpustí   v prvopočáteční realitu... umožnila její zrod. Jelikož neexistuje „první“ vesmír, nebude existovat ... „poslední“ a nebude ... období,   ... by univerzum dosáhlo statického stupně úplného rozkladu ... úplného rozkvětu. Dění ve vesmíru ... rozděluje ... fáze: tvoření, udržování a ničení. V hinduistické ikonografii ... odpovídá trojice hlavních   božstev: Brahma – stvořitel, Visnu – udržovatel a Šiva – ničitel. Šri-yantra znázorňuje indický pohled ... kosmický ... triádu ...   třemi stupni univerzálního dění. Odpovídají tomu i ... aspekty bohyně Tripury, jejíž yantře vládne mladá Trividha-bala, překrásná   Tripura-sundari a hrůzostrašná Tripura-bhairavi. Každá ze ... časových period vytváří další triádu a výsledkem ... devět period. Z tohoto důvodu ... symbolismus a základní struktura   Šri-yantry točí okolo rozdělení ... devět částí... vznikají rozvinutím ... součástí. Šri-yantra pozůstává směrem od vnější periferie   

(čtverce) k bindu z devíti okruhů. Každý z nich má svoje jméno a vládnoucí božstvo. Devět okruhů ... rozděleno ... skupin po třech   okruzích, čímž ... označeny ... fáze kosmického cyklu. Následující popis okruhů Šri-yantry a kosmických fází pochází z   kapitoly Tantraraja-tantry: První fáze: tvoření  Čtverec tvoření-tvoření jednota  Kruh lotosových plátků tvoření-udržování dualita  Kruh lotosových plátků tvoření-ničení dualita  Druhá fáze: udržování  Okruh ze trojúhelníků udržování-tvoření dualita  Okruh z trojúhelníků udržování-udržování jednota  Okruh z trojúhelníků udržování-ničení dualita  Třetí fáze: ničení  Okruh z trojúhelníků ničení-tvoření dualita  Primární trojúhelník ničení-udržování dualita  Bindu ničení-ničení jednota   V kosmickém cyklu ... žádná z fází sama o sobě absolutní... syntézou protichůdných principů ... zdánlivou nerovnováhou...   nerovnováhu vyrovnává princip jednoty. Například v první fázi ... tvoření jeví ... ohromná kosmická aktivita, v ... určité formy   života vyvíjejí a současně jiné mizejí ... statické (jsou udržovány). Ve druhé a třetí fázi ... uplatňuje stejný princip...   udržování a zánik převládají. Určité formy života ... současně rozvíjejí... udržovány a zanikají. Každá z fází kosmického cyklu ...   dynamickým celkem a stejně ... celek obsahuje všechny části... všechny části asimilují celek. Přirozenost těchto rozdělení by ... neměla překvapovat. Demonstrují základní podstatu šaktické filozofie... vidí každý aspekt života   jakožto spektrum paradoxů a jejich objasnění. Žádný z prvků přírody ... žádný proces života nemůže ... sám o sobě kompletním. Musí   obsahovat protiklad... projevil, a musí vyřešit ... tlak a odpor třetím principem, jednotou. Z tohoto úhlu pohledu ... každá fáze   kosmického cyklu kompletní sama o sobě a udržuje si svou cyklickou spojitost. Asociace čísel a ... v indickém myšlení jeví ... nevyhnutelnost, protože souvisí ... strukturou kosmického času. Celek (skládající ... fází kosmického cyklu) ... trojaký: označuje protiklady a jejich řešení, neutrální 

stav. Každá část stvoření musí ... také   přirozenost celku... každá ze ... hlavních částí (stvoření, udržování a ničení) nevyhnutelně rozdělena ... triád... dává   rozdělení ... částí. Uvedený pojem celku ... zahrnut v devíti okruzích Šri-yantry a v devíti trojúhelnících Šiva-Šakti...   expanzí troj-jednoty prvopočátečního trojúhelníku. Šiva-Šakti promítá ve ... nekonečné expanzi kosmické kategorie a principy univerza, tattvy. Ty ... organizovány ... pyramida, jejímž   vrcholem ... Šiva-Šakti. Svět ... (začínaje čistou jednotou, tattvou Šiva) neustálým rozvíjením... níže scházíme po žebříku stvoření,   ... diferenciace větší a kosmické kategorie ... početnější. Nakonec ... podle šivaisticko-šaktické teorie dosaženo stavu...   tento proces obrací a vrací zpátky... úplný začátek. V Šri-yantře ... znázorněn uvedený duchovní sestup a výstup... vztahuje   na veškeré bytí. Involuce ... cestou směrem k duchovnímu centru, k nejvyšší tattvě. Znamená pohyb proti proudu života a v subjektivní terminologii   představuje žíznění po vyšším stavu vědomí. Involuce ... duchovní cestou... má formu návratu ... prapůvodního kosmického stavu...   stav před začátkem existence. Návrat tohoto druhu zapříčiňuje propojení jedince s kosmickým vědomím (Šiva-Šakti). Celá disciplína   yantrického rituálu a meditace směřuje k tomuto cíli, návratu ... nejvyššího centra. Díky yantře ... proces involuce stává ... adepta   vědomým. Hierarchické úrovně vesmíru ... v yantře vyznačeny ... posloupnost koncentrických obrazců... „vystupují“ z periferie a pokračují   do středu... pyramidální yantře ... postupuje od nižších úrovní po vyšší, až ... vrchol. Cesta od periferie ... středu ... involuční, říká   se jí také cesta rozpouštění (laya-krama). Naopak, v případě interpretace yantry jakožto kosmogonického symbolu ... postupuje směrem   od bindu k periferii... tehdy o cestu evoluce, zvanou srsti-krama. Dynamika yantry: rituál Pomocí rituálních praktik a meditace ... symboly stávají současně vnitřními i vnějšími ve smyslu souběžných aktivit... jedna ... 

niterná   a druhá směřuje ... vnějšku. Jejich neustálá souhra tvoří dynamiku yantry. Tvrdí se ... šakti yantry zůstává inertní, dokud ...   aktivována posvátnou činností. Skrze rituál sestoupí energie ... yantry a výstup člověka ... vyšších oblastí bytí ... začít. Zasvěcení ...   první závažnou zkušeností... připravuje sadhaku ... návrat ... vnitřního centra a vyznačuje ... cestu k propojení s vesmírem.   Zasvěcovacím rituálem poznává přirozenost a použití yanter a manter. Začíná chápat jejich vnitřní významy, znaky a symboly. Zasvěcovací obřady znamenají tradičně přechod z jednoho světa ... druhého. Rituál rozhodně ... statickou událostí... dynamickou   zkušeností transformace celého bytí, druhým, resp. „opravdovým“ zrozením. Pečlivě vypracované obřady ... vedeny tak... způsobily   „smrt“ a „znovuzrození“... doslovně chápou ... jejich uskutečnění. Některé tantry vyjmenovávají pětadvacet rozličných druhů   zasvěcení trvajících mnoho ... a tvořící kompletní yogickou sekvenci. Nejjednodušší druh zasvěcení ... skládá ze zasvěcení ... mantry (mantra-diksa)... vykonává guru. Yantry hrají důležitou část   zasvěcovacích obřadů. Například u šaktů ... zasvěcení vykonáno pomocí Šri-yantry. V nejjednodušší formě obřadu zasvěcuje guru žáka   na třech úrovních: Nejdříve ... dotkne žáka (sparša-diksa)... tom hluboce soustředí ... Deví. Potom ... něžně a s láskou ...   podívá (drk-diksa). Nakonec mu sdělí slova vědění a uvede ho ... ezoterních technik cakra-puji... představuje rituální uctívání caker   nebo okruhů Šri-yantry. Následuje recitování stoslabičné mantry Devi a nabídnutí květin Šri-yantře. Některé zasvěcovací rituály ... značně propracované. V Mahanirvana-tantře ( –) ... například popisován rituál purnabhišeka.   Vykonává ... s pěti „zakázanými prvky“ – vínem, masem, rybami, obilím a pohlavním stykem – za použití Sarvatobhadra-mandaly namalované   na oltáři ... zemi prachem z rýže, zbarvené ... žluté, červené, černé, bílé a tmavě modré. Doprostřed mandaly ... položí nádoba a během   

dlouhého obřadu pozůstávajícího z tělesného očišťování, nyasy, meditace a recitace manter ... nádoby symbolicky nabízeno ... prvků.   Nakonec guru sdělí žáku mantru a dá mu nové jméno. Potom ... nad mandalou uctívá svoje ochranné božstvo. Rituály tohoto druhu mohou trvat   jeden, tři, pět, sedm ... devět dní... každý z těchto ... určena zvláštní mantra. Analogicky ... v případě sadhaky i yantra podstupuje úplnou rituální transformaci... umožní její uctívání. Jedním z nejdůležitějších   rituálů uctívání yantry ... naplnění geometrického vzoru yantry vitální energií (pranou). Tento rituál ... jmenuje pranapratistha. Cílem ...   sestup duchovní energie ... yantry. Ta ... v důsledku toho stane zářícím emblémem a nádobou kosmické síly (šakti-rupa) a vědomí   (caitanya)... proměňuje archetypální prostor (na hmotné úrovni ... pouhým geometrickým vzorem) v posvátno. Přenos energie od sadhaky ... yantry mění přirozenost obrazce a současně vysvěcení profánního prostoru pozvedává sadhaku k realizaci   samotné energie božstva. Yantra ... stává mocným prostředkem kontaktu ... sadhakou a vesmírem. Sestup ... yantry ... vykonán   několika způsoby. Jednou z hlavních metod ... dechová technika (pranayama) vykonávaná za hlubokého vnoru. Jiná metoda naplnění yantry vitální energií ... provádí pomocí symbolických gest prstů (avahana-mudra)... dozvídáme v Kalika-puraně.   Adept vede dech ... odpovídajících prstů ukazujících určitou mudru... symbolicky upoutal esenci božstva. Potom pomalu nechá klesnout   zavřené ruce ... yantru. V jiných obřadech ... božstvo umístěno pomocí přednesu tantrické verze slavné gayatri-mantry ... variant   jiných známých manter. Jisté rituální manuály ... zmiňují o obřadu... zakládá ... rituálním umývání yantry několika tekutinami.   V takovém případě umývání symbolizuje očišťování od nečistot. Obřad pranapratistha, nezávisle ... použité metodě, transformuje yantru... začne pracovat ... jiné úrovni reality. Yantra ...   stane schránkou božských 

manifestací, božstvem v abstraktní formě. Následuje externí rituál uctívání (puja), vzdávání pocty božstvu   skrze symbol yantry. Za normálních okolností ... yantra-puja vykonává každodenně... o individuální obřad... adept skrze skupiny   božstev vytvoří spojení ... kosmickými silami evokovanými v yantře. I ... týkat komplexu technik, propracovaných doplňků a obětin, její hodnota a esence spočívají v postojích (bhava)   a vnitřních zkušenostech (anubhava) uctívače. K rituálu ... přistupuje s hlubokým smyslem ... soucit, s pokorou a pocitem úplné   odevzdanosti k objektu uctívání. V takovém případě má jakákoliv obětina smysl, ať ... jakkoliv malá. Poté, co adept obřadem pranapratistha evokoval vybrané božstvo (ista-devata), symbolicky odstraní překážky a rušivé síly z místa...   yantra nachází. Tento přípravný rituál ... považuje za obzvláště významný, jelikož vytváří „kosmický obvod“ okolo yantry ...   aktivizuje čtyři strany tak... chránily před negativními silami. Adept ... potom konečky svých prstů dotýká rozličných částí těla   (nyasa) a současně zpívá mantry, čímž očistí svou bytost ... všech nečistot a připraví ji ... uctívání. Symbolicky ... připraví sestup   božstva ... osoby. Po vykonání obou forem nyasy ... adept soustředí ... božstvo... v yantře uctíváno. Předměty použité během rituálu ... poté očistí   ve vodě vysvěcené odpovídající mantrou (phat) a zaujmutím mudry (dhenu-mudra). Po těchto přípravných úkonech ... yantra uctívána   rituálními obětinami... jich většinou ... (pancopacara): santalová pasta, květiny, vonné tyčinky, zapálená olejová lampa a potrava –   odpovídají pěti živlům. Adept ... nabízí za hlubokého soustředění a současné recitace příslušné semenné mantry... obětin symbolizuje   také smysly uctívače, jichž ... vzdává, protože ... nejvyšším cílem ... tím, koho uctívá. Poté začíná avarana-puja... charakteristická ... práci s yantrami. Uctívač vykonává rituální obětiny s odpovídající mantrou   ke každému z okruhů yantry, fyzických zdrojů sil... nacházejí ... jejích lotosových 

plátcích, kružnicích a úhlech. Začíná ...   ústředním božstvem, protože univerzum ... rozvíjí z bindu. Šri-yantra ... také uctívána uvedeným způsobem, počínaje bohyní Devi Tripura-  sundari (Lalita). Od bindu ... postupně pokračuje ke všem šakti až po vnější čtverec. Poté ... sadhaka opačným postupem vrací ... centra,   místa poslední obětiny. U avarana-puji ... postupuje ve směru hodinových ručiček od východní strany yantry. Tento točivý pohyb způsobuje vjem subjektivního rytmu   a dává pocit návratu ke zdroji. Sadhaka ... postupně přesouvá k dalším okruhům božstev. Rytmické opakování manter způsobuje ... statický   vzor ... stává kinetickým a naplňuje yantru pohyblivou lineární energií, schopné zasáhnout ... transformace. Uctívač potom vykoná japu,   tedy určitý počet opakování mantry. V jižní Indii ... dosud obvyklé recitování tisíce jmen bohyně Lality (Lalita-sahasranama) ...   opakování ezoterické mantry bohyně Šrividji. Sadhaka ... meditovat ... cakrami (vnitřními yantrami) jemného těla. Na konci puji ... yantra symbolicky opouští rituálem nazývaným visarjana – rozpuštění yantry v prvopočátečních vodách světa. Za pomocí   mudry (např. yoni-mudra) a vyslovování odpovídající mantry opouští adept božstva obsažena v yantře. V jistých formách visarjany si adept   ukládá božstva ... srdce, odkud byla ... yantry ... začátku (obřadem pranapratistha) uložena. Visarjana obrací status yantry ... co bylo   na začátku liturgie posvátným archetypem transcendentna... opět stává obrazcem. Dynamika yantry: meditace Rituál ... úvodní fází duchovní disciplíny... ani hlavním... nejvýznamnějším prvkem. Vnější uctívání postupně otevírá cestu   vnitřní formě kontemplace... postupně vede sadhaku přes jednotlivé duchovní úrovně, od hrubých úrovní vědomí až po jemné... prochází   jednotlivými etapami... uctívání ... stává kontemplativnějším a používané vizuální pomůcky ... zjednodušují. V prvních úrovních meditace s yantrou ... za její pomoci vizualizovat ikonické obrazy božstev... 

nejvyšší úrovni ... yantra kondenzuje   v imaginární bindu a ... poslední úrovni mizí i tento prvopočáteční ... a sadhaka ... sjednocuje s předmětem kontemplace. Dynamika yantry   usnadňuje zvnitřnění stále jemnějších symbolů, až ... okamžiku sjednocení člověka, symbolu a vesmíru. Meditace s yantrou ... obvykle kombinuje s klasickými technikami yogické meditace. Ty začínají nabytím dokonalé kontroly ... myslí,   ovládnutím mentálních výkyvů, vjemů a paměťových asociací, z nichž ... vytváří běžné vědomí, až ... objeví mentální stav třpytu   a jednobodové koncentrace. Yantry ... mocným nástrojem k soustředění mysli. Meditace s yantrou ... neznamená pouhé upevňování pozornosti ... symbol, například ...   je tomu v případě zaměření ... symetrický tvar, abychom kontrolovali ... své mysli. Skutečná meditace s yantrou vytváří aktivní   mentální stav a rozvíjí vnímavost směrem k symbolickým odhalením. Po vysvěcení yantry obřadem pranapratistha adept začíná meditaci ... zaměří pozornost ... východní bránu ... okraji yantry...   o přípravu ... cestu ... středu. Geometrická symetrie obrazce pomáhá vést pozornost směrem k bindu. Adept převádí tvar yantry ... svého   mikrokosmu a postupně medituje ... jednotlivými okruhy v souladu ... symbolismem odpovídajících božstev (okruhů)... božstva ...   spatřovat ... symboly ... projevujících ... v sadhakovi... musí buďto dostat ... kontrolu, zvítězit ... nimi, přetransformovat ...   nebo zvnitřnit ... získání zkušenosti. Za metafyzickou skutečností těchto božstev ... nachází realita psychických jevů vědomých   a nevědomých sil... o svět citů a myšlenek. Každé božstvo ... považovat za vtělení mentálního stavu ... myšlenkové formy. Adepti   považují božstva ... vyšších úrovních vhledu za emanaci vlastních psychických schopností a za manifestaci svého vlastního bytí. Božstva přebývající uvnitř ... personifikacemi aspektů psychického bytí adepta. Každé části yantry odpovídá určitá část těla a smyslová   funkce. Vzhledem k tomu ... člověk (mikrokosmos) 

a univerzum (makrokosmos) ... nerozlučně spjaty, existuje základní příbuznost ...   mapou kosmu, jemným (psychickým) tělem a yantrou. V tomto druhu meditace ... vnější yantra transformuje ... vnitřní. Aktivací psycho-  kosmických souvislostí začíná adept vzestupnou cestu návratu... bychom yantry neměli pokládat za pouhé symboly vesmíru...   za symboly integrace člověka s univerzem. Ve většině yanter určených k meditaci, ne-li ve všech... dobře vyznačeny postupné úrovně, od hrubé materiální až po jemnou. Uzavřené   koncentrické okruhy (mandaly) rozličných geometrických tvarů odpovídají úrovním sadhakova vědomí. Každý obvod představuje výstup v bytí,   odpočívadlo ... úroveň směrem k posvátnu. Počet okruhů ... v každé yantře předepsán tradicí a ... uzákoněn v textech. Tento počet ... značně lišit. Šri-yantra jich má devět.   V každém okruhu ... evokují specifická božstva... skupina božstev ... bohyň patří ... kosmologické formy... tomuto okruhu odpovídá.   Síla a harmonie každého okruhu božstev ... vztahuje k ústřednímu božstvu. Skupiny božstev ... závoje... zahalují nejvnitřnější esenci   yantry... sadhaka předepsaným způsobem evokoval všechna božstva, dosahuje stavu vědomí... všechny okruhy božstev splynou a stanou   se hlavním božstvem (ve středu yantry). Postupně mizí i ... ústřední božstvo a sloučí ... s centrem duchovního vědomí, jímž ... v yantře   bindu. U adepta mu odpovídá cakra nacházející ... obočím. Bindu ... sjednocením všech směrů a úrovní... konečným bodem... „všechno je“. Yogin prochází branami yantry skrze jednotlivé okruhy,   ... znovusjednotil s věčným prvkem univerza. Nejvyššího stavu jednoty dosahuje... získá zkušenost otevření květiny duše,   tisíciplátečného lotosu ... vrcholu hlavy. Uvědomění si toho, co následuje po takové meditaci, vytváří vrchol duchovního úsilí, samadhi. Na Šri-yantře ... znázorněna duchovní cesta člověka od úrovně materiální existence až k osvícení. V Bhavana-upanisadu, textu tantriků   „pravé ruky“ 

školy samaya, k ní nacházíme popis posloupnosti meditací. Duchovní cesta ... poutí, v ... každý krok výstupem   k centru, pohybem za omezenou existenci člověka. Každá úroveň ... blíže k cíli a potvrzuje jednotu existence... cesta ... tradičně   rozděluje ... devět částí a každá z nich odpovídá jednomu z okruhů Šri-yantry. Začínaje vnějším čtvercovým okruhem a pokračujíc dovnitř   má každý z nich jméno... vztahuje k ... charakteristice. Adept kontempluje ... periferií Šri-yantry (na úrovni čtverce) ... svými vášněmi... hněv, strach, žádostivost a jiné...   zdolal a ovládnul je. Vyvolává také ... psychologických sklonů, překážek mysli... o matrka-šakti, nacházející ... druhé linii vnější   periferie. Buďto obklopují čtyři brány yantry... evokovány ... čtvercovém pásu (bhupura) a představují zkušenosti světa...   zkušenosti ... získat skrze smyslovou aktivitu a touhy ega. První z matrka-šakti, Brahmi, souvisí ... světskou touhou, nadšením...   člověka žene k hledání pomíjivých radostí. Další, Mahešvari reprezentuje hněv, Kaumari neustálou hrabivost a chtivost, Vaisnavi způsobuje   okouzlení a pobláznění, Varahi symbolizuje neústupnost a falešnou pýchu, Indrani žárlivost a závist a Camunda pozemskou odměnu. Poslední   z nich ... Mahalaksmi... představuje nedostatky a pocit provinění. Třetí řádek čtverce ... nachází vedle matrka-šakti. Této oblasti   vládnou mudra-šakti a reprezentují cakry jemného těla. Pozn. ed.: ... češtiny tento upanisad... i další tantrické texty související ... Šri-yantrou, přeložila Tereza Skoumalová ve ...   knize Chrám lásky (Volvox Globator, )... pomineme new-age ... názvu knihy i obrazové přílohy... o hodnotnou knihu, přestože ...   nejedná o překlad z primárních zdrojů. Tento nedostatek ... vyvážen autorčiným vhledem a zápalem ... nauky. Zkušenosti světa ... získávají skrze tělo. Fyzické bytí ... skládá ze šestnácti složek: pěti živlů (země, voda, oheň, vzduch, éter),   deseti smyslových orgánů vnímání a konání (uši, pokožka, oči, jazyk, nos, ústa, nohy, ruce, paže, genitálie) a 

měnící ... mysli. Těchto   šestnáct složek souvisí ... šestnácti plátky lotosu Šri-yantry. Každý z těchto plátků kontroluje odpovídající božstvo přitažlivosti...   božstvo stimuluje smyslové vědomí skrze tělesné schopnosti, v důsledku čehož jsme okouzleni sami sebou. Těchto šestnáct přitažlivostí   zahaluje naši existenci, oslepuje duchovní zrak, znemožňuje dosahovat pravého vědění a připoutává ... ke koloběhu znovuzrozování. Tím,   že zrcadlí naše vědomí ... úrovni falešného poznání, adept ... těmito šakti kontempluje ... začátku ... duchovní cesty. Osmipláteční lotos, třetí okruh, vládne řeči, chápání, pohybu, vyměšování, potěšení a třem stanoviskům: odmítnutí, přijmutí   a neutrálnímu postoji... plátky také kontrolují odpovídající šakti. Po překročení omezení fyzického těla by sadhaka ... vystoupit z fyzické obálky ... psychického bytí reprezentovaného jemnými nervy,   éterickými kanály a vitálními energiemi, umožňujícími propojení těla a vesmíru... čtvrtý, pátý a šestý okruh Šri-yantry symbolicky   znázorňuje ... nervy a změny vitální energie (prany). První z těchto okruhů ... skládá ze čtrnácti trojúhelníků korespondujících ...   čtrnácti nervy jemného těla, známé z yogové literatury. Pátý okruh pozůstává z deseti trojúhelníků. Souvisí s dynamikou životní síly, pranou, hlavního pojítka ... myslí a tělem. Trojúhelníky   reprezentují desetinásobnou funkci univerzální pranické energie v jemném těle jednotlivce: ... vitálních proudů (prana... táhne   životní sílu ... těla, apana ji vylučuje, vyana distribuuje a zabezpečuje cirkulaci energie, samana kontroluje trávení a udana ... ta...   stoupá nahoru) a ... vedlejších proudů (naga, kurma, krkara, devadatta, dhananjaya)... zrcadlí. Šestý okruh ... také skládá z deseti trojúhelníků a vztahuje ... k interakci ... deseti funkcemi pranických energií a deseti druhy   zažívacích ohňů. Každému z nich vládne určité božstvo. Mobilizace prany skrze energetická centra ... naprosto nezbytná. Směrem k vnitřním okruhům Šri-yantry ... zjemňuje a rozšiřuje uvědomovací 

schopnost sadhaky. Sedmý okruh s osmi trojúhelníky   (sarvarogahara) reprezentuje ... základní složky materiální přírody: sattvu... spojována s čistotou a ... také považována za látku   inteligence, rajas označující sílu energie... nutí ke tvoření, a tamas, představující hmotu a netečnost... kvality ...   v každé bytosti zastoupeny v rozličných stupních a také ... různě manifestují. Sattva ... psychologicky projevuje ... čistota, klid   a pokoj mysli. Rajas ... vášeň, egoismus a nepokoj. Tamas ... projevuje ... odpor vůči jakékoliv změně. Sadhaka ... svými činy   a myšlením rozvíjet kteroukoliv z těchto kvalit. Nejvhodnější ... upřednostňovat sattvu před rajasem a tamasem. Nakonec ... praktikant   jistě bude snažit překročit i sattvický prvek, jelikož nejvyšší esence překračuje vše. Zbývajících ... trojúhelníků tohoto okruhu představuje ... množiny polarit (radost/bolest, chlad/horko) a vůli jedince – rozhodovací   schopnost... schopnost vede bytost k vyrovnávání neustálého toku mentální aktivity. Po pochopení principů činnosti smyslů má adept   přikročit k spoutávání mysli. Ze ... existenční reality jakožto jedince chyceného ... léčky stavu neustálých změn, obohaceného   a uváděného ... pohybu nepřerušovanou výměnou ... vnitřním a vnějším světem, má kontemplovat ... určitými tradičními symboly smyslů:   luk, smyčka, bodec a šípy. Zmíněné symboly ... zřídkakdy zobrazeny v yantrách, vždy ... vizualizují okolo prvopočátečního   trojúhelníku jakožto příkazy ke konečnému sjednocení. Mentální změny ... celkově způsobeny kontaktem ... světem... mysl představována ... luk. Smyčka symbolizuje připoutání smyslů   k externím stimulům, bodec hněv, rozrušenou duši... symboly pěti hrubých a pěti jemných živlů... upoutávají smysly   a bytost nenaplňují... meditace blíží k nejvnitřnějšímu trojúhelníku, začne ... odehrávat dramatická změna. Skupiny jednotlivých šakti ... začínají   ztrácet v prázdnu centra. Nespočetné šakti předchozích fází ... postupně redukují ... principy existence: neprojevený princip   

stvoření (avyakta), kosmický princip síly (mahat) a princip jáství (ahamkara) umožňující vznik zkušenosti subjektu a objektu, skrze   kterou si adept uvědomuje diferencovanost externí přírody. Devátý okruh, bindu, symbolizuje konečné vysvobození... vrcholem skutečnosti a reprezentuje nejvnitřnější centrum vědomí, v němž   přebývá svrchovaná bohyně Lalita. Zkušenost její přítomnosti ... nachází v hloubi bytí... vnější život končí, vnitřní začíná...   žádného tvaru, žádné formy, všechno ... pohrouženo v božském prázdnu. Devět skupin šakti Šri-yantry ... devíti stupni oddělujícími člověka od prvopočátečního celku... stupně ho můžou vést skrze   principy duchovní evoluce. Sadhaka ... osvícen pravdou vesmíru, osvětlenou v yantře a ... stává samotnou yantrou. V jiném typu meditace získává adept pomocí Šri-yantry zkušenost evoluce a involuce současně. V hlubokém soustředění mentálně vytváří   celý obraz Šri-yantry. Postupuje od jejího středu stejným způsobem, jakým ... vesmír v evolučním procesu rozvíjí. Po úspěšné vizualizaci   celého obrazu začíná meditace, a to ve směru od vnější periferie obrazce. Praktikant prochází ... cestě k centru okruh za okruhem   a symbolicky ... účastníkem rozpuštění všech kosmických principů promítnutých devíti trojúhelníky Šiva-Šakti. Adept prožívá v tomto druhu   meditace celé drama sestupu a výstupu ... očišťování svého vědomí... povolán k mystické smrti, skrze kterou ... znovuzrodí.   Po dosažení nové identity ... univerzum (yantra) symbolicky zhroutí ... bindu... následně rozplyne v prázdnu. Lidské tělo sehrává v tantrách jedinečnou roli... považováno za nejdokonalejší a nejmocnější ze všech yanter. Podle hymnu Purusa-sukta   v Rg-vedě vznikl svět z tělesných částí kosmického člověka: „Slunce vzniklo z ... očí, měsíc z ... mysli, Indra a Agni (oheň) z ...   úst, vítr z ... dechu, vzduch z ... pupku, obloha z ... hlavy, země z ... nohou …“ I v pozdější literatuře přetrvává podobnost ...   světem a kosmickým člověkem. Navíc bylo poukázáno ... 

vztah ... živly a lidskými funkcemi. V Aitareya-upanisadu čteme: „Oheň ... stal   řečí a vstoupil ... úst. Vzduch ... stal dechem a vstoupil ... nosu. Slunce ... stalo zrakem ... očí, nebeské strany sluchem ... uší,   rostliny a stromy vlasy ... pokožce, měsíc myslí v srdci.“ Člověk ... považován za odděleného ... za náhodný produkt evoluce... za rozšíření božského vědomí... vyjadřuje základní jednotu   stvoření... život, stejně ... život vesmíru... vázán účelem. Existence člověka ... určena a řízena řídícími silami přírody. V tantrách ... člověk ... vesmírem... význam ... vyzdvižen ... stupně... tělo ... považovány za nástroj (yantru) neomezené   síly, schopné transformovat i ty nejzákladnější schopnosti ... hodnoty náležející věčnosti. Podle tanter ... vesmír skládá ze sedmi vzestupných úrovní existence, počínajíc zemí... hrubé existence... hierarchie ... odráží   v cakrách... fungují ... neviditelné yantry uvnitř lidského těla... yantrami vnitřní meditativní zkušenosti a znázorňují ...   geometrické obrazce, kruhy ... lotosy. Uloženy ... vertikální ... lidského těla, susumně... zjednodušeně odpovídá páteř a mozek.   Vzhledem k tomu ... cakry zahrnují celý psycho-kosmos... každá z nich... účely vizualizace, spojena s určitou zvukovou vibrací,   živlem, barvou, božstvem ... zvířecím symbolem. Tyto interní yantry označují fáze cesty kundalini-šakti... nutné probudit pomocí meditace a přimět ji k výstupu po susumně...   spojila ... sahasrarou, nejvyšší cakrou. Cakry označují úrovně yogické sadhany a poskytují ezoterní rámec, pomocí něhož ... adept ...   propojit s vesmírem... každou z caker ... možné meditovat samostatně ... s pomocí externí yantry. Obvyklou praxí ... přiřazování   rozličných úrovní externích yanter ke každé cakře. Tantrické spisy ... caker jemného těla popisují také celou ... jemných kanálků a vnitřních vitálních energií... vytvářejí éterické   tělo. Kosmická dvoj-jednota ... reprezentována dvěma neviditelnými obvody... (ženský kanál představující měsíc) vlevo a pingalu   (mužský kanál reprezentující slunce) vpravo 

od prostředního kanálu. Šakti, pronikající veškeré stvoření, leží netečně uvnitř našeho   jemného těla ve formě bohyně kundalini... mocným zdrojem energie Šivy, Šakti. Jejím symbolem ... třiapůlkrát stočený had... leží   u vchodu ... ústředního kanálu a blokuje ho svými ústy. Techniky kundalini-yogy pozůstávají ze speciálního řízení prany, čímž ... vnitřní síla vědomí probudí v muladhaře, nejnižší cakře,   nacházející ... v oblasti perinea... energie má ... vedena tak... stoupala susumnou, prostředním kanálem jemného těla, a oživovala   všechny cakry, skrze ... tantrický vesmír absorbován ... těla... kundalini-šakti vystoupí ... sahasrary, nejvyššího střediska   na vrcholu hlavy, má ... uvedený postup obrátit... vrátila a opět odpočinula u základu páteře. Ve zvláštní meditační technice ... pokročilý adept ... vedením gurua ... dosáhnout sjednocení mikrokosmu (pinda) a makrokosmu (brahmanda).   Proces začíná meditací ... cakrami a nalezením vztahů a podobností ... jemným tělem a vesmírnými pochody. Šri-yantru ... lze vnímat   jako kombinovaný obraz jemného těla. Podle Saubhagyalaksmi-upanisadu ( –), textu zasvěceného uctívání Šakti, souvisejí cakry jemného   těla s devíti okruhy Šri-yantry následovně: Šri-yantra Cakra  vnější čtverec muladhara  šestnáctipláteční lotos	  svadhisthana  osmipláteční lotos manipura  okruh ... čtrnácti trojúhelníky anahata  okruh s deseti trojúhelníky višuddhi  okruh s 

deseti trojúhelníky ajna  okruh s osmi trojúhelníky brahmarandhra (temeno hlavy)  trojúhelník brahman (cakra svrchovanosti)  bindu sahasrara  Nejjemnější forma meditace s yantrou pozůstává z vnitřního jasu. V počátečních fázích praxe ... yogin vyučován pomocí ikonografických   obrazů božstev. Později ... odkládají i yantrické symboly a sadhana ... stává vysoce abstraktní, jemnou a ezoterní... této úrovni yogin   medituje ... vnitřními yantrami, skládajícími ... z jednoduchých grafických symbolů... technika ... odhaluje pouze ... praktikantům,   kteří prošli skrze všechny úrovně sadhany a dlouhým náročným tréninkem ... vedením kompetentních guruů. Všechny rituální oběti externího   uctívání mají podle textů také svou vnitřní podobu. Z toho důvodu ... v mnoha textech kontemplativní zkušenost nazývá „vnitřní oběť“   (antaryajna). Celý proces mentální oběti ... popsán v textu Kaulavalinirnaya, v díle tantriků školy kaula. Po přípravných očistných rituálech vybuduje   sadhaka v hlubokém  Pozn. ed.: Ačkoliv text ... sebe nazývá upanisadem (čímž chce navodit punc starobylosti)... o pozdní tantrický spis šaktické   orientace. Inkriminovaná část upanisadu (ani jiná její část) přímo nemluví o cakrách ve vztahu k Šri-yantře. Upanisad navíc vyjmenovává   devět caker jinak... autor udává: adhara (tj. muladhara), svadhisthana, manipura, hrdaya (srdce, tj. anahata), kantha (krk, tj.   višuddha), talu (horní patro úst, někdy lalana), bhru (oko, tj. ajna), brahmarandhra (brána k brahmanu, temeno hlavy) a akaša   (svrchovaný nefyzický prostor, významová variace ... sahasraru). Nutno připomenout ... vedle nejrozšířenější koncepce šesti/sedmi caker   je relativně v různých tradicích známa i systém devíti caker. Jejich specifika však nejsou jednotná a to ... ve vztahu k Šri-  yantře.soustředění čtvercovou yantru uzavřenou třemi koncentrickými kruhy. Uprostřed čtverce vizualizuje emblém yoni (půlměsíc a bindu).   Čtverec symbolizuje nádobu vědomí, v němž hoří oheň vědomí. Adept nabízí 

tomuto symbolickému ohni všechny svoje mentální obětiny.   Nejdříve vnitřní popudy, potom smysly... jáství. Následně veškeré činy, ať ... dobré ... špatné. Nakonec obětuje veškeré myslitelné   formy... nejsou ničím jiným ... tattvami. Tímto absolutním zřeknutím ... adept rozpouští každé pouto k vnějšímu životu...   mentální oběť ... začátkem znovuzrození. Yogin poté pochopí skutečnou přirozenost absolutního principu ... nediferencovaný nejvyšší   základ všeho. Říká se ... potom ho ... nelze odlišit od nádoby... byly symbolické obětiny obětovány... této poslední úrovni ...   celé ... bytí dokonale asimilováno s vesmírem: „Skutek oběti ... brahman, oběť ... brahman, ten... obětuje... brahman.“ Uvedený   proces popisují obětní mantry v Kaulavalinirnayi ( a dále) takto: Do ohně vědomí v pupečním centru, zapáleného věděním, obětuji impulsy smyslů použitím mysli jakožto naběračky. Svaha. Nabízím funkce svých smyslů jako obětinu ohni, jímž ... atman, jenž místo ... krmen spravedlností i nespravedlností použitím mysli jakožto naběračky, držené za rukojeť... cesta po susumně. Svaha. Nabízím všechny skutky dobra a ... jako obětinu všeprostupujícímu ohni, krmeného časem. Ruce, jimiž držím naběračku... Šiva a Šakti. Touto naběračkou obětin ... samotné Vědomí (unmani). Svaha. Jako obětinu nabízím ... univerzum třiceti šesti tattev, z nichž první ... Šiva a poslední země, ohni Vědomí... přestože postrádá paliva, neustále vnitřně hoří. Vyzařují z ... paprsky očistného třpytivého světla, ačkoli ... zahaleny temnotou nevědomosti (maya). Svaha. Kaulavalinirnaya  Základním rozdílem ... vnější formou uctívání (puja) pomocí yanter a vnitřní, meditací skrze yantrické symboly... skutečnost ... první   z nich vytváří mentální stavy... fungují ... „semena“ ... příští práce vědomí. Kdežto ta druhá ... „bez semen“ (nirbija) a spoléhá   na intuitivní chápání reality. Spočívá v ontologické dokonalosti... bytí, vědomí a blaženost ... neoddělitelné a neodlišitelné. Meditace s yantrou vrcholí... sadhaka dostává k bindu 

– vnitřnímu, klidnému a nehybnému středu. Potom ... soustředit   na nekonečně malý ... v jemném těle. Zkušenost stavu bindu ... jedinečná a označuje konec duchovního návratu... psychické úrovni   znamená ... si sadhaka uvědomí svou celistvost... spontánně odhaleno vnitřním osvícením. Energie... původně směřovaly ... vnějšku,   se realizací atmana sloučí v niterný stav odpočinku a jednoty. Neutralita smyslů nahradí tvořivou ... maya-šakti a sadhaka ... tichým   pozorovatelem, nepřipoután k světu jevů... překročil veškerou dualitu, nesměje ... nepláče... lásky ... nenávisti. Adept   mentálně a duchovně dosahuje přesně toho stavu... bindu označuje – ... to ideální rovnovážný bod... vyrovnává všechny polarity.   Stále to ... konec. Aspirant musí ještě vzlétnout za stav bindu a spojit ... s prvopočáteční dokonalostí Šiva-Šakti v jednotě.  Nový pohled ... yogu Moderní učitelé yogy ... představují nezměrné množství různých yogových pozic – asan. Iyengarova kniha Light on Yoga – moderní bible   cvičení asan – jich zachycuje více ... Většina nových adeptů yogy přijímá knihu s vírou ... popsané pozice ... prováděny   víceméně ve stejné podobě po staletí. Přejdeme-li ... pozice ... s hlavou dolů, prohneme-li ... pozice luku ... stočíme-li ...   do pozice torze... byla pojmenovaná po dávném mudrci yogy, věříme ... tvarujeme těla ... modelových pozic, jejichž přesné účinky   na tělo a mysl byly prověřeny celými generacemi. Co ... však skutečně skrývá ... pojmem „tradiční“ hatha-yogy? Nemusíme pátrat ... dlouho, abychom si brzy uvědomili ... yoga...   dnes praktikována ... Západě, změnila svoji původní podobu. Některé z těchto změn ... pouze povrchní: necvičíme ... v bederních   rouškách v osamělých horských jeskyních... karimatkách v přeplněných zrcadlových sálech, oblečeni ... šatů, za ... bychom mohli   ... v matce Indii zlynčováni. Pozn. ed.: ... Iyengar: Light on Yoga, Schocken Books, . Název Cushmanina článku (New Light on Yoga) ... zřejmě parafrází ... název   Iyengarovy knihy – ... 

mnohovýznamovosti slova light (světlo, osvětlení, ozřejmění, vysvětlení) podobnou parafrázi v češtině nelze   docílit. Překlad názvu ... Nové osvětlení yogy by zněl příliš provokativně s krajním posunem významu, jakoby článek chtěl ozřejmit celou   yogu ... takovou z dosud nevídané perspektivy – však ... jistě nebylo záměrem autorky. Pozn. ed.: Především stav v USA... yoga velkým businessem. Podle průzkumu Yoga Journalu z roku Američané za ... utratí ,   miliard dolarů za věci týkající ... yogy (kurzovné, pomůcky, ošacení, knihy, DVD). Další změny ... významnějšího charakteru. Před příchodem století bylo například prakticky nemyslitelné... ženy praktikovaly   hatha-yogu... názorů z ... představitelů yogy ... jednotlivé pozice, patřící dnes ... základní sestavu moderní hatha-yogy, postupně   vyvíjely a rozrůstaly průběžně od pradávných časů. Ve skutečnosti ... v základních yogických textech popsána ... malá část dnes známých   pozic. Patanjaliho Yoga-sutra neuvádí ... sedacích meditačních poloh žádné další asany. Hatha(yoga)-pradipika, základní dílo klasické   hatha-yogy ze století, uvádí pouze asan – ve většině případů ... o různé druhy sedů ... zkříženýma nohama –, ke kterým podává   pouze hrubé vysvětlení. V Gheranda-samhitě ze století ... uvedeno pozic. Patrně ... chybí vzpřímené polohy – pozice trojúhelníka,   bojovníka atd., a Pozdrav slunci... tvoří pevný základ většiny současných systémů yogy. Další základní texty hatha-yogy ... o asanach vůbec nezmiňují, a místo toho ... zaměřují ... systémy jemných energií a ... cakry...   jednotlivými pozicemi zobrazeny a rovněž ovlivňovány. Důraz... moderní doba klade ... přesnost provádění asan, tělesnou zdatnost   a léčebné účinky pozic... novinkami pocházejícími ryze z století. Obecně ... dochované texty o hatha-yoze ... v některých aspektech značně omezené a nejasné. Snaha proniknout hlouběji ... její   zašlé historie ... pro člověka stejně frustrující záležitostí... pokoušet ... potápět v bahnem zakalené Ganze. Znevýhodněni   

nedostatkem historických důkazů ... studenti yogy nuceni uvěřit v starobylý původ asan, podobně ... křesťané věří ... stvořen   za sedm dní. Nejenže neexistuje dostatek jasných historických textů... nenacházíme ... jasnou historickou linii ... učiteli a žáky,   která by ... dokazovala... formou ústního předávání nauky z generace ... generaci... velká část ze současné moderní hatha-yogy má svůj původ v Maisúru (Mysore) v Indii... počátku století, v době vlády   Krishnaraji Wodeyara z Maisúru, vzniká text Šritattva-nidhi s ilustracemi druhů asan... maisúrská královská rodina podporovala   cvičení yogy. Text Vyayama-dipika zabývající ... gymnastickým cvičením ... svým obsahem velmi podobný Šritattva-nidhi. Vyayama-dipika ...   sbírkou zahrnující fyzické cvičení původem z Anglie, gymnastiku, cvičení ... visuté hrazdě a bradlech, indický systém kulturistiky,   zápasení a zacházení ... zbraněmi. Norman Sjoman tvrdí ... základ maisúrské yogy pochází z anglických a indických sportů. V roce ...   Krishnamacharya královskou rodinou z Maisúru pověřen... otevřel v prostorách tělocvičny anglické školy školu yogy... pozicemi   popsanými v ilustracích Vyayama-dipiky a Šritattva-nidhi, a těmi majícími původ u Krishnamacharyi, existuje velká podobnost... známí   studenti Krishnamacharyovy školy – ... Desikachar, Pattabhi Jois... Iyengar – zodpovídají velkou měrou za současnou podobu hatha-  yogové praxe. Kniha Yogová tradice maisúrského paláce, publikovaná učencem sanskrtu a studentem hatha-yogy jménem Norman Sjoman... prvním anglickým   překladem této yogické příručky z století. Obsahuje popis a ilustrace ke tělesným pozicím, a činí z ní ... zatím   nejpropracovanější dokument o asanach z doby předcházející století. Šritattva-nidhi byla v století, v podobě nádherně   ilustrované příručky, sepsána princem královské rodiny z Maisúru, III. Krishnarajou Wodeyarem ... patřil ... velké podporovatele   umění a vědění, a ... byl učencem a spisovatelem... osobě ... připisováno okolo 

padesáti děl. Sjoman objevil Šritattva-nidhi v polovině osmdesátých ... století... prováděl výzkum v soukromé knihovně maharaji. Od počátku   století – období největší slávy Maisúru ... centra indického umění, spirituality a kultury – ... Šritattva-nidhi považována   za autoritativní sbírku učení z ... různých předmětů: zabývá ... naukou o božstvech, hudbou, meditacemi, hrami, yogou a přírodopisem.   Wodeyar ... dosazen ... trůn britskými kolonialisty ve věku pěti let, a ve věku třiceti šesti ... jimi sesazen ... nezpůsobilost. Po této   události zbytek svého života věnoval studiu a zapisování tradiční moudrosti Indie. Sjoman věděl ... královský palác v Maisúru ... dlouhá léta centrem yogy. Právě ... mají kořeny ... z nejslavnějších stylů yogy moderní   doby... zásadně ovlivnily podobu současné yogy ... celém světě a ... kladou důraz ... přesnost provádění asan, včetně atletických   dovedností. Zhruba od roku ... konce čtyřicátých ... tohoto století podporoval maharaja z Maisúru ve svém paláci školu yogy vedenou   Krishnamacharyou – ... mladý Iyengar... Jois patřili ... studenty. Maharaja finančně podporoval Krishnamacharyu a ...   chráněnce... mohli cestovat po Indii a předvádět ukázkové hodiny yogy, čímž pomohli vzbudit velkolepý zájem o yogu... to maharaja,   který ve třicátých letech století financoval populární film... zachycuje Iyengara a Joise v dospívajícím věku... předvádějí   asany. Jedná ... o první z filmů zachycujících praktické provádění asan. Podle knihy Šritattva-nidhi ... u královské rodiny v Maisúru počátek zájmu o yogu datovat nejméně o století dříve. Kniha Šritattva-nidhi   podává návod k provedení asan... uvedeny ve formě kreseb zobrazujících indického muže kadeřavých vlasů oblečeného v bederní   roušce. Většina těchto pozic... kterými  Norman Sjoman: ... Yoga Tradition of ... Mysore Palace, South Asia Books, . Mummudi Krishnaraja Wodeyar, –.jsou stoje ... hlavě, předklony a záklony, pozice s nohama za hlavou, variace lotosového sedu   a cvičení ... laně... moderním 

cvičencům yogy známa... asany popisují mnohem propracovaněji ... kdekoliv jinde ve spisech z období   před stoletím... Sjoman uvádí, kniha Šritattva-nidhi představuje chybějící pojítko v celé roztroušené historii hatha-yogy. Rukopis   poukazuje ... ohromnou yogickou činnost... v daném období probíhala – ... yogickou praxi trvající minimálně po dobu padesáti až více   ... sta let. Na rozdíl od starších textů... například Hatha(yoga)-pradipika... Šritattva-nidhi nezaměřuje ... meditační či filozofické aspekty   yogy; nejsou ... zmapovány nadi a cakry; neučí pranayamu ... bandhy... to první známý text zcela věnovaný pouze cvičení asan – první   typické „cvičení yogy“. Podle Sjomana ... Šritattva-nidhi – či širší yogická tradice, kterou vystihuje – považována za jeden ze zdrojů yogických technik   vyučovaných Krishnamacharyou a následně předávaným Iyengarem a Joisem. Víme ... rukopis tohoto textu ... uveden v seznamu použité   literatury v Krishnamacharyově úplně první knize o józe... byla vydána – ... záštitou maharaji z Maisúru – ... počátku třicátých let. Šritattva-nidhi rozšiřuje písemně dochovanou historii asan o stovku ... minulosti... byla původně zdokumentována. Nepodporuje   však oblíbený „mýtus“ o jednotné a neměnné tradici yogových pozic. Sjoman tvrdí ... část Šritattva-nidhi věnovaná józe ... sama o sobě   kompilací, nástinem technik vycházejících z řady různorodých tradic... variací yogických pozic pramenících z dřívějších yogických   textů obsahuje rovněž popis cvičení ... lanech, používané indickými zápasníky... kliky... rozvinuly ve vyamasale, v původních   indických tělocvičnách. V Šritattva-nidhi ... těmto technikám fyzického cvičení dány yogická jména a symbolika, a ... začleněny   do soustavy yogických vědomostí. Z textu ... usoudit ... praxe ... popisovaná ... spíše dynamická, kreativní a synkretická, nežli   ustálená a statická. Neomezuje ... popis asan známý z několika starších textů; místo toho prosazuje inovaci. Postupem doby, podle Sjomana... 

Krishnamacharya začlenil ... yogického kánonu specifické techniky pocházející z britské gymnastiky.   Kromě faktu ... královská rodina z Maisúru byla patronem yogy, patřila počátkem století rovněž ... velké příznivce gymnastiky.   Do paláce například přijali britského gymnastu... vyučoval mladé prince... Krishnamacharya ve letech století  ... malá poznámka: ve století ... kliky objevují ... caturanga dandasana, tvořící část Pozdravu slunci.přišel ... paláce...   otevřel školu yogy... vyučovací místností ... stal původně gymnastický sál, vybavený nástěnnými lany a dalším gymnastickým náčiním,   které Krishnamacharya používal ... pomůcky ... cvičení yogy. Rovněž Krishnamacharya získal příručku gymnastiky ze Západu, kterou napsali   gymnasté působící v maisúrském paláci... příručka... kterou ... Sjoman ve ... knize odvolává, podává detailní popis a ilustrace   fyzických cvičení... Sjomana rychle začlenily ... učení. Ty později přešly ... Iyengara a Joise – například ...   o lolasanu, výskok ... zkříženýma nohama... pomáhá propojit sled jednotlivých pozic (vinyasa) v sérii astanga-yogy s Iyengarovou   technikou „chůze rukama dolů po ... pozice mostu“ Moderní hatha-yoga odvozená z britské gymnastiky? Iyengarova, Joisova a Krishnamacharyova yoga ovlivněna indickými zápasníky? ...   jsou tvrzení... zcela určitě způsobí mrazení v zádech všem skalním cvičencům yogy. Podle Sjomana však ... účelem ... knihy zbavit   yogu její slávy... uctít ji ... sílící a navždy ... rozvíjející techniku pohybu. Ohledně kontextu editor doporučuje: Gudrun Bühnemann: Eighty-four Asanas in Yoga – A Survey of Traditions, DK Printworld, . Kniha obsahuje velké množství barevných   i černobílých obrázků asan z dochovaných pramenů. Stručně a výstižně nastiňuje problematiku historie asan. Bühnemann ... světově   uznávanou autoritou a učencem. Cushman o této knize píše: „Toto dílo patří k nemnoha skutečně relevantním příspěvkům, co ... yogy týká... důležité si uvědomit ...   ze všech asan obsažených ... 

kresbách rukopisu Joga-pradipika ... v převaze ty meditační... ucelený obraz historie asan ... také   důležité kresby nathovských yoginů z Nepálu a ilustrace  Pozn. překl.: „Walking ... hands down a wall into a back arch.“ Pozn. ed.: Nejedná ... o Hatha(yoga)-pradipiku. Autorem Joga-pradipiky ... Jayatarama, psána ve smíšené hindštině roku [Bühnemann,   str. –].z Mahamandiry v Jodhpuru. Kniha naznačuje ... asany uvedené v Šritattva-nidhi mohou s velkou pravděpodobností ... původním   zdrojem podoby současné moderní yogy... vlastní závěr ... takový ... současná yoga ... obrozeneckou tradicí čerpající z cvičení   západních tělovýchovných soustav, indické zápasnické tradice, vojenského cvičení a z yogy.“ N. E. Sjoman: ... Yoga Tradition of ... Mysore Palace, Abhinav Publications, Delhi, . Obsahuje překlad textu Šritattva-nidhi, různé   seznamy asan podle jednotlivých textů, důležitou rozsáhlejší obrazovou přílohu... vidět provádění asan ... gymnastických pomůckách   a ... nejspíše dokazují ... velká část moderních asan vznikla v tělocvičnách nedávné minulosti. Ačkoliv ... Sjoman spíše neznámým   učencem... kniha s věcným poznámkovým aparátem dosahuje standardní úroveň odborných publikací. Význam této knihy tkví v zpřístupnění   a překladu Šritattva-nidhi. Descriptive Catalogue of Yoga Manuscripts... Kaivalyadhama S. M. Y. M. Samiti, Lonavla, (updated edition, ). Z velkého   množství yogických textů ... o velmi malé části si ... vědoma veřejnost. I co ... týče dobře známých textů... Hatha-pradipika ...   Goraksa-šataka... mnohem složitější: často ... shody v jejich rozsahu. Tento katalog podává dobrý přehled o yogové literatuře   (obsahuje pouze věcné popisy typu název, autor a místo uložení manuskriptu). Krmení lebek aneb rozhovory s tantrickým knězem bohyně Kali Používání lidských lebek ... v bengálském lidovém tantrismu široce rozšířeno. Dávají sílu budovám a místům podobně ... relikvie   v křesťanských kostelích. Bývají zakopány v chrámech ... oltářem či 

v rozích, a činí ... budovu posvátnou. Někdy ... pohřbeny   u kmenů posvátných stromů, čímž ... obyčejná místa stávají mocnými meditačními místy. Ačkoli lebky ... další obrazy smrti nejsou běžně v hinduismu považovány za prospěšné, v meditaci mohou určité lebky dopomoci k úspěchu.   Skýtají ochrannou energii (šakti) a podporují sadhua v ... snažení... často nabarveny ... červeno... vyjadřuje ... živé   a prospěšné, a zároveň ... nátěr chrání před plísněmi a bengálským počasím. Lebky reprezentují smrt a zároveň podněcují duchovní   znovuzrození svatého muže či sadhua. Nejsou pouze starými kostmi, nýbrž relikviemi zprostředkovávajícími nadpřirozený (alaukika) svět.   Přivolávají bohyni Kali ku pomoci adeptovi. Lebky nejsou ve skutečnosti mrtvé, nýbrž živé – ... společníky a přáteli sadhua...   „obydleny“ bytostmi připoutanými k zemi... hledají duchovní poznání namísto potěšení, ovšem nebyly v této oblasti během svých životů   nikdy „vzdělány“. Lebky nabízejí svoji sílu, za ... sadhu ... stát těmto zemřelým guruem... připravit ... cestu ... nebes a zasvětit ... manter,   které ... k tomu potřebným klíčem. Říká se ... kolem meditujících sadhuů shromažďují, sadhu však dá mantru pouze ... duším,   které mu přinesou ... lebky. Duše ... cestují půlnočním vzduchem, přinášejí a nabízejí ... lebky. Ty... sadhu přijme, budou   zasvěceny. Sadhu z lebek čerpá sílu. To mu dává sílu v ... cestě k neohraničenému poznání (brahmajnana), neboť k dosažení tohoto   poznání adept potřebuje sílu (šakti)... dostatku síly by ... tantrický sadhu mohl zbláznit ... by mohl zakusit pouze náznaky svého   cíle, nebyl by však schopen tento stav udržet. Sadhana (duchovní praxe) s lebkami ... v dnešní době raritou... spojována s určitými lokalitami, často souvisejícími ... smrtí a oběťmi.   Název městečka Bolpur v Borbhumu v západním Bengálsku má svůj původ ve velkém počtu obětí provedených jedním z ... králů. Podle legendy   ... před staletími velký král (raja) Surat vizi bohyně Kali. Ta ... požádala... jí 

obětoval ... tisíc ... (některé verze uvádějí   buvoly), a ... udělá... budou naplněny. Král ... oběť provedl a ... městečku ... jméno (bali-pur, „město oběti“). Od té   doby ... bohyně Kali uctívána v chrámech. V Bolpuru ... několik chrámů zasvěcených Kali. Jeden z nich ... kraji města poblíž lesa a spáleniště mrtvol... chrám Suchého   jezera, chrám zasvěcený Daksina Kali... dobrotivou podobou uctívanou hospodáři... zvána Bhairavi Vaisnavi... znamená ...   tantrickou bohyní s visnuistickými kvalitami ... soucit a schopnost obdařit člověka štěstím. V chrámu ... velká socha Daksina Kali   s černou kůží a usměvavou tváří, po stranách s jejími dvěma „asistentkami“, Dakini a Yogini... taktéž sochy šaktovských siddhů   (dokonalých bytostí) Vamaksepy, Ramakrsny Paramahamsy a ... ženy Šarady Ma. Za sochami ... oltář s řadou lidských lebek nabarvených   na červeno. Daksina Kali ... milostivá ke svým oddaným. Asketové a sadhuové více uctívají mocnější formy Kali... Šmašana Kali (bohyně hořící   země) a Vama Kali (Kali levého proudu či Kali zapovězeného). Sadhuové jí nabízejí maso [angl. meat] a víno, tělo [angl. flesh] a krev,   umístěné ... lebky. Maso a víno ... obětuje „asistentkám“ Kali... Dakini a Yogini, v prostorách mimo chrám. Kněz (purohit) tohoto chrámu ... Tapan Gosvami, jehož visnuistické jméno odráží úctu prokazovanou ... předkům... praktikujícím šaktou,   uctívá Kali a medituje ... ni... praxe nicméně zahrnuje mnoho starších prvků. Tapan ... narodil v malé vesnici, vzdálené zhruba dvacet kilometrů od Bolpuru... dědeček uznávaným chrámovým kněžím   a tantrickým sadhuem. Přišel ze šaktovské rodiny. „Bohyně mé rodiny byla Uluicandi. Přišla ze země ve formě kamene a byla nalezena před tisícem let... dlouho nepršelo, mí předkové   kámen vykoupali v jezírku a déšť ... spustil. Uctívali ji ... nímovým stromem, měla ... malou kapličku. Původně byla domácí bohyní...   později bylo její uctívání umožněno celé vesnici. Moji předkové ... nechali vyrobit sošku (murti) a ta byla každý 

... utopena, a byla   vytvořena soška nová. Tu uctívali každý ... svátků Kali-puji... byl namísto ní uctíván džbán (ghat).“ Vesnický život ... převážně zemědělský a během Tapanova dětství přišla sucha a s nimi i hladomor. Veškerá úroda byla zničena. Rodina ...   přestěhovala ... Bolpuru... v té době obklopen lesy. V těchto dnech nebyl chrám ... návštěvníky snadno přístupný. „Přišel jsem ... Bolpuru ve věku šesti ... otec začal pracovat ... kněz v tomto chrámu. Ve věku nějakých deseti či jedenácti ...   jsem začal chrám navštěvovat v noci, tajně. Nebylo mi dovoleno chodit ... ve dne. Mohl jsem však získat klíče od chrámu a ... tam   v noci, i ... často bál. Cítil jsem však ... bohyně ... mi příznivě nakloněna. Věříme ... v noci... nov, by lidé měli nabídnout bohyni svíčky a vonné substance... jsem jedné noci ... novoluní otevřel chrámové   dveře, nalezl jsem ... mnoho druhů obětin (prasad). Snědl jsem je, protože jsem ... hlad... však ..... budou vesničané   zlobit a přemýšlel jsem ... nevrátím. Moje touha po návratu byla ... tak velká ... po několika dnech přeci ... vrátil   zpět.“ Tapan strávil ... dětství přitahován k bohyni, avšak ve strachu z její moci. Jedné noci... byli v chrámu lidé, viděl zničehonic   sladkost... zmaterializovala, vystoupala ... vzduchu a letěla k němu. To považoval za projev moci bohyně a její ... jemu a ...   zájem o ni stále rostl. Když ... starší, začal navštěvovat mnohé asketické sadhuy a sannyasiny, zejména ty... prováděli tantrickou sadhanu. Zajímal ...   o otázky rituální praxe a povahy Kali... mu bylo dvacet jedna let, potkal sadhua... naučil tantrickou sadhanu. Nebyl však   zasvěcen. Cestoval po mnoha místech západního Bengálska, nějakou dobu studoval v Ramakrsnově ašramu v Suri, poté strávil nějaký ...   ve vesnici a navštěvoval univerzitu Višvabharati v Šantiniketanu Během svých ... Višvabharati trávil svůj volný ... rituálními   praxemi obracejícími ... k bohyni. Po promoci pracoval v Dubrajpuru... práce ... nebavila. Svůj volný ... trávil ... sadhuy meditujícími   na blízkém posvátném 

kopci. Odešel a vrátil ... rodné vesnice... naučil technikám rituálního chrámového uctívání.   Naučil se... probudit bohyni v sošce pomocí rýže a trávy durva, a linkovat její ... černým štětečkem ... barvení ... (kajal)... otec   mu ... řekl... pracoval v chrámu Kali v Bolpuru. Pozn. překl.: Visva Bharati University, Santiniketan. Jeho vztah s bohyní nebyl jednoduchý. Domníval se ... má podíl ... mnohých těžkostech a nejistotách a nepomohla mu ... finančními   a rodinnými problémy. Nakonec ... však smířili a bohyně mu byla ochotna pomoci. Říkal: „Když jsem dělával večerní rituál, cítil jsem   za sebou vanout chladný vítr... uhasil svíčky. Klepal jsem ... zimou a vstávaly mi chlupy po těle. Slyšel jsem vítr a věděl jsem ... síla (šakti). Cítil jsem přítomnost bohyně.“ Bohyně ... často navštěvovala, dokonce, i ... s ní rozhádal... jedné noci přišel ... chrámu ... zlomenou levou paží (kvůli rodinné   rvačce), byla tu bohyně. Ačkoli ... nepohodli... paže byla zázračně uzdravena. Jeho největším náboženským učitelem ... dědeček, Ratnešvara Gosvami... mu pomohl v dětství. Stále ... v úžasu před dědečkovou   mocí. Vyprávěl o ... příběh: „Před mnoha lety ... stala zajímavá událost... ještě dítě a ... velmi nemocný, až ... nakonec doktorem prohlášen za mrtvého.   ... dědeček ... lesa. Byly kolem ... stovky šakalů a supů... žádné ze zvířat ... nepřiblížilo a nepokusilo ... napadnout.   Dědeček vstoupil ... meditativního transu a ... naplněn oddaností k bohyni. Po třech či čtyřech dnech ... otec začal hýbat a získal   zpět svůj život a sílu. Bohyně zachraňuje lidi ve svých četných podobách – Durga, Kali, Tara – podle mě ... můj otec zachráněn zásahem   Kali.“ Tapan říká ... dědeček ... mocným tantrikem (tantrika)... mohl léčit lidi ze smrtelných nemocí i hadích uštknutí. Praktikoval   tantrické rituály osamoceně v horách a ... svojí dočasnou manželkou praktikoval rituály pancamakarové („tantrických ... M“)... gurua,   který ... vedl, a choval velkou víru k bohyni. Po dědečkově smrti s ... začal Tapan komunikovat... duše 

navštěvovala Tapana ve snech a vizích a instruovala ... v rituálech   a vztazích s dušemi. Duše dědečka ... rozhodla usídlit ... oblíbeném meditačním místě, rituálním místě vyhrazeném ... pěti   pohřbenými lebkami u paty velkého stromu v lesích poblíž chrámu... dědeček vytvořil ... „místo k sezení u pěti lebek“ (pancamundi   asana) a během svého života ... strávil mnoho času... si Tapan přeje komunikovat s ... duší, sedí ... a medituje. Tapan ... svým dědečkem posednut. V indické tradici ... guru brán ... božstvo a posedlost božstvem ... žádoucí stav. Tapan ví...   přichází: „Přichází ke ... vítr a já zaslechnu zvuk ... dřevěných bot. Jednou jsem tu seděl před bohyní, slyšel jsem zvuk ... a cítil vánek   na zádech... uhasil svíčku. Byla to duše mého dědečka... vstoupila ... mého těla a já pocítil velkou blaženost (ananda). Pozoroval   jsem... mumlám mnohé mantry... vědomí a mohl jsem vidět všechno, on tu však ... také. Řekl mi ... přijde večer. Mantry ...   učinily plným síly a ... přítomnost ... mocně vstoupila. Jednou přišli nějací lidé a měli cigarety s nějakou drogou a já cítil   nadcházející bezvědomí. Zavolal jsem svého dědečka ... pomoc a on ke ... přišel a posednul mne.“ Návštěvníci byli problémem: „Mnoho lidí ... přišlo a pokusilo ... potkat mého dědečka v ... jemnohmotném těle... naštvaný...   nějací tantrikové chtěli duchovní síly (siddhi) a postavili svou vlastní pancamundi asanu. Ta by však neměla ... jedna ... jednom   posvátném místě (pitha). Často s ... mluvím... on s těmito lidmi mluvit nebude.“ Ačkoli ... Tapan ke svému dědečkovi blízko, neměl blízký vztah ... svým otcem... naučil pouze formální rituální uctívání (puja).   Musel ... naučit duchovní praxi sám, studiem s různými sadhuy... potkal. Nebyl nikdy oficiálně zasvěcen. Učil ... svých cestách.   Prováděl tantrickou sadhanu v horách po vzoru svého dědečka, poté ... však oženil a stal ... chrámovým knězem a svoji praxi omezil   na tradiční uctívání, kterému říkal vedská sadhana. Cítil ... střežení dědečkova majetku mu dovolovalo 

uskutečnit ... nevyslovená   přání, pročež přestal s tantrickými praktikami v horách. „Začal jsem meditovat seriózně, zdokonaluje ... poznání a rituální praxi. Postupně jsem viděl ... začínám získávat novou sílu (šakti).   Uvědomil jsem si ... sadhany a fakt ... kdyby ji někdo ... schopen dělat náležitě, mohl by dosáhnout dokonalosti (siddhi)... však těžké   vyvážit rodinný život s duchovní praxí. Rodina často ... sadhanu oporou ... inspirací a pochopení nemají ... sousedé... lidi,   kteří provádějí puju... dívají s despektem. To člověka od praxe odrazuje. Lidé ... zajímají o bohyni pouze... nemocní ...   v nedostatku – ... ji uctívají. Jinak ... stojí opodál. Chtějí okamžitý zisk či požehnání. Myslím si ... opravdová sadhana ...   prováděna pouze v odloučení, daleko v horách.“ Zachoval si nicméně jeden tantrický rituál, krmení lebek... naučil dědeček. Za sochou Kali v chrámu ... dlouhá řada jasně   červených lebek, kterým ... nabízeny obětiny. Rituál popisuje následovně: „Bohyně ... normálně neviditelná, skrze sadhanu ji však můžeme spatřit. Jeden rituál... provádím... krmení lebek (mundake   khaoya nao). Obyčejně mají lebky rády pufovanou rýži... některé mají rády třeba čočku, kari či víno. Po provedení oběti (bali) ...   krmím syrovým masem (v tomto případě „krmení“ znamená nabídnutí podnosu s jídlem každé lebce). Krmení ... doprovázeno rituálním ohněm   (homa) a obětí (yajna). Po krmení lebky koupu v ... (přepuštěném másle), jogurtu, mléce a medu a poté ... uspořádám a připravím   k uctívání... někdy dělávám... potřebuji více mentální vyrovnanosti či fyzické síly... lebky nakrmeny... zpacifikovány   a stávají ... z nich ochránci... dostatečně silné... bojovaly ... zlými dušemi (atma)... chtějí vyrušit či zranit sadhua... duchové (bhutové a pretové) snaží vyrušit sadhua ... meditaci, potom dobré duše válčí ... špatnými a drží sadhua ... správné cestě.   Sadhuové mají často pomocníky. Někdy ... šava-sadhana prováděna ... ženou... říká uttara sadhika. Má velké schopnosti (adhikari)   a pomáhá muži 

v meditaci... vyrušen zlými duchy. Sadhu kolem sebe vytváří kruh... chránil před těmito duchy, a žena ... uvnitř   tohoto kruhu. Někdy ... sadhu pozvat svého gurua v jemnohmotné podobě... dohlížel a pomáhal mu. Lebky ... užitečné, neboť duše mrtvého člověka často zůstává s lebkou. Duše ... předvídat budoucnost a pomoci sadhuovi. Dříve ...   dělával i rituál s mrtvolou (šava-sadhana)... sedělo ... těle mrtvé panny (kumari). Z té ... poté stala Kali, tělo přišlo   k životu a začalo mluvit... dědeček dělal šava-sadhanu... lidé dnes ... jí bojí – ... uděláte chybu, můžete zemřít ... zešílet.   Tenhle sadhu v oranžovém, kterého vidíte potulovat ... kolem ... spáleništi mrtvol, udělal šava-sadhanu špatně a zbláznil ... z toho. Brzy   ... bude opět normální. Dnes ... nejrozšířenější víra ... nejsou žádní duchové... pouze duše... neodešly po smrti svého fyzického těla... neustále kolem   nás. Někdy mohou vstoupit ... našich fyzických ... a způsobovat problémy či přímo neštěstí. Pouze skrze sadhanu a oddanost bohyni ...   nimi můžeme získat kontrolu... mohou pracovat v ... prospěch. Stáváme ... s jejich pomocí imunními vůči strachu, hněvu a intenzivním   touhám. Prokazuji ... loajalitu a duše ... oplátku chrání. Lebky v tomto chrámu ... nejčastěji od lidí... zemřeli ... epidemiích, zejména epidemiích cholery. Velké počty lidí umíraly a v té   době nebyl žádný efektivní systém spalování. Těla ... ležela po stranách silnic ... v lesích... oltářem (vedi) v tomto chrámu ... zakopáno lebek. Některé oltáře mají i lebek. Lebky probouzejí bohyni a zpřítomňují ji zde.   Mužští bohové mají kameny (šila) či lingy, bohyně mají lebky. Některé lebky ... použity ... pancamundi asanu... rituál... adept   sedí uprostřed pěti lebek, zpravidla z různých druhů zvířat a osob. Používají ... lebky příslušníků nižších kast, šakalů, tygrů, hadů   a panenských dívek (kumari). Musí ... mladé a zemřít náhlou násilnou smrtí. Nikdo nechce lebky lidí... zemřeli nemocí či stářím.   Někteří tantrikové mají zvláštní vztah s Domy (nízkokastovními lidmi... 

tradičně pohřbívají mrtvé a obchodují s mrtvolami)   pracujícími v nemocnicích. Tito Domové ... pak dávají vědět v případě vhodného úmrtí.“ Tapan srovnává rituál krmení lebek s rituálem s mrtvolou (šava-sadhana). V obou případech ... mrtvý objekt skrze rituál stává oživenou   nádobou. Duše z lebek ... podobně ... tantrická družka (uttara sadhika) asistuje v rituální praxi. Ačkoli žena ... adeptovi v pravý   ... pomoci překonat pudovou sílu použitím manter a muder, duše mohou pomoci bojovat ... zlými duchy a pokušeními ... meditativních   vizích. Bohyně ... mocnější ... jednotlivé duše, přichází však pomoci méně často. Tapan říká bohyni „Ma“ (Matka). „Ma mi dala mnoho milosti. Pamatuji ... jednu noc... mi zdál ... o malé holčičce (o ... věřím ... to byla Ma)... mi přišla   na pomoc. V té době jsem ... málo peněz a pronajímal jsem si velice malou místnost. Dívka ke ... přišla a vzala mě ... nového domu   k pronájmu v ... sousedství. Probudil jsem ... dalšího rána a následoval jsem cestu, kterou jsme ... snové vizi. Viděl jsem dům,   jenž vypadal stejně ... ve snu... pronájem jedna místnost, prostorná a za cenu, kterou jsem si mohl dovolit. Věřím tedy,   že mi tehdy opravdu pomohla. Jednou ... zase zjevila ... osmdesátiletá žena... jsem hlavu položenou ... jejím klíně a ... hladila   mé vlasy. V té době jsem zažíval mnoho stresu – moje sadhana nebyla plynulá a rušilo ... mnoho špatných událostí... mě děsily. Avšak   Ma ... zachránila a dala mi ... požehnání.“ Bohyně ... pomoci v okamžiku smrti stejně ... guru: „Dává ... v životě požehnání a ... pomoci i po smrti. Nepomáhá přímo, neboť ... podmíněny karmou. Ti... konali ... zemi   zlo, budou drženi v pekle (patala) v podobě šakalů či hadů, a nemohou ... tak odejít... neudělali mnoho zlého, mohou ... pohybovat   poblíž ... minulé rodiny a přátel v nefyzické (aprakrta) podobě. Pokud ... umírající člověk opravdového gurua... potom ... sloužit jakožto prostředník... umírající duše dostala ... nebe (svarga)   nebo ... Kailas (hora... příbytkem mytologického 

boha Šivy) a Kali ... pomoci ukázat cestu... si člověk přeje dosáhnout   království bohů a bohyň... nutné ... uctívat. Je těžké to celé popsat... vidíte, všechno v tomto světě ... složité i jednoduché zároveň. Záleží to ... tom... ke všemu přistupujeme.   Když má člověk opravdového rádce... dostatek instrukcí a zkušeností a guru ... zblízka sleduje, poté ničeho ... těžké   dosáhnout. Kvality (guna) zděděné z minulých životů ... však taktéž důležité... odpovídajících kvalit nemůžeme provádět sadhanu.   Pokud ... však člověk v této oblasti vzdělán ... ze svého minulého života... automaticky vést ... sebe a nebude potřebovat nikoho   jiného.“ Tapan uctíval Kali různými způsoby: „Je mnoho forem tantrické sadhany. Existují ... hlavní styly (bhava): sattvika, rajasika a tamasika bhava. Sattvika bhava ... oddanost   (bhakti), a to ... nejlepší cesta k následování. Tamasika bhava ... v člověku zpřítomnit bohyni, avšak to nevydrží dlouho. Vydrží chvíli   a poté odejde... velice krátké a vrtkavé. Oddanost vydrží déle. Člověk ... nemůže dostat opravdu blízko k bohyni ... oddané lásky.   Pouze oddanost ospravedlňuje tantru. Praktikoval jsem vedskou i tantrickou sadhanu. Nenazývám však sebe sama tantrikem – nepožívám alkohol, bhang, ganjiku (hašiš) a podobné   věci. Tantra ... nebezpečná cesta – ... mnoho příležitostí k zešílení a poškození mozku. Tantrická cesta k osvobození ... rychlá   a přirozená (sahaja)... vždy má ... rizika. Vedská cesta ... delší, avšak rizik ... méně. Věřím ... krmení lebek ... prvním stupněm   praxe... člověk ... ovládat různé duchy (bhuty a prety), stane ... imunním vůči hadímu uštknutí a získá oddanost bohyni. Poté bohyně   přichází chránit svého oddaného, přicházejí různé vize stejně ... telepatie či schopnost znát budoucnost.“ Tapan ... nenazývá tantrikem, neboť tantrikové (tantrika) mají v západním Bengálsku špatnou pověst... populárně vyobrazováni ...   šílenci, úchylové, kanibalové, drogově závislí či alkoholici... praxe má nicméně silně tantrický nádech... on pojmenovává ...   

vedský a devocionální... zdůvodňuje ... konečný ... devocionální, pročež i ... praxe by měla ... takto nazývána. Tantra   je pouze fází uctívání. Tapan zcela zasvětil sebe sama životu kněze a oddaného šakty: „Zdědil jsem tento chrám a spáleniště mrtvol a ty ... majetkem. Pozemky jsem věnoval vesnici a podíly ... vlastnictví jezer   svým bratrům. Chci naplnit přání svého otce i dědečka. Jsem ... od roku ... patnáct let. Ma si vybudovala chrám a já jsem ...   prostředníkem. Inspirací mi byla ... jedna asketka, sannyasini Sangadevi, vzdálená příbuzná Rabindranátha Thákura. Budu jí navždy   zavázán, byla mi velkou pomocí. Doufám ... tento chrám poroste a více lidí bude přicházet uctívat bohyni.“ Tuto životní cestu nicméně považuje Tapan za obtížnou a nechce... šel v ... šlépějích. Chce... pracoval v kanceláři   ve městě. „Opravdu, šaktická sadhana ... dnes stává zastaralou, neboť ji nikdo neučí. Nechci... syn stal šaktovským sadhuem. Budu učit   jiné... nebudu učit jeho. Chci... pracoval v kanceláři. Musel jsem si projít mnohým utrpením v této praxi a toho chci svého syna   ušetřit. Učení o šaktické sadhaně ... předurčené – ... karma, nějak ... k ní dostane. Je-li to v ... krvi, bude to dělat   a najde si svého vlastního gurua. Chci... vykonával chrámové uctívání... nikoli sadhanu... to těžký život a zahrnuje mnoho utrpení.   ... pomáhal pouze ... dědeček.“ Tapanovy zmínky o ... uctívání bohyně (šakti sadhana) ... stává zastaralým... podle mých pozorování přesné. Velice málo lidí dnes   přizná ... vůbec praktikují, natož ... praxe učili... rodiny stávají stále uzavřenějšími, význam předků a prarodičů klesá.   ... ideje komunismu i západního životního stylu šířily vesnicemi, tradiční náboženské představy odumíraly. Co zůstává... vedanta,   která ... tradičně doménou vyšších a vzdělanějších vrstev, a devocionální bhakti... pochopitelná ... křesťany, a ti mají peníze   a firmy, takže mohou zaměstnávat lidi... přístupy ... nebyly ... napadány. Tapan uvádí: „Nyní ... ovzduší proti tantrické sadhaně,   lidé ... jí bojí. Někdy 

... tantrikové provozující rituální praxi napadáni gundy (tj. rváči či zločinci často najímáni politickými   skupinami). Mnoho tantriků ... v opuštěných lesích či ... spáleništích mrtvol... však někdo dozví o jejich praxi, mohou   z toho ... problémy.“ ... tito útočníci obtěžují sadhuy v rámci organizované snahy zbavit západní Bengálsko lidí považovaných za sociální parazity   a problémové osoby. Sadhuové z vícero oblastí západního Bengálska popsali obtěžování ze strany komunistických Klubů proti pověrcivosti   na základních a středních školách a ze strany dalších skupin, jejichž příslušnost nebyla zřejmá. Uctívání bohyně v tantrickém stylu   pokračuje v utajení: „Lidé stále věří v Šakti, dokonce i ... tu komunismus. Mnoho komunistických vůdců chodí za tantriky   a astrology... zjistilo výsledky voleb. Komunisté přišli i ... spáleniště mrtvol, ačkoli říkali svým následovníkům... sem   nechodili ... pověrčivost. Říkají to ... nevzdělaní lidé získají ... od bohyně a vezmou ... komunistům.   Chtějí si nechat ... pro sebe.“ Takováto situace ... vede k zamyšlení, jaká bude budoucnost tantrické praxe. Tapan uvádí: „Myslím ...   uctívání Kali přetrvá i nadále, bude tu však méně praktikujících... za padesát ... nezbudou žádní guruové a praxe ... stane mělkou   a povrchní.“ Tapanův vlastní dlouhodobý ... univerzální a devocionální: „To, co chci dělat... zůstat oddaným Ma, ležet u jejích   nohou, dávat jí obětiny a sloužit jí. Zároveň chci ... svou rodinou a ... v kontaktu s vnějším světem. Poté bude moje vize Ma čistá   a budu moci sloužit světu.“ Udržování starších tantrických tradic tváří v tvář nepřátelským silám komunismu a vlivu západní kultury ... tantriky obtížné, mnoho   z nich ... skrývá. Ostatní navenek tvrdí ... oddaní, bhaktové či vedští učenci, nicméně ... činí  Pozn. překl.: Anti-Superstition Clubs.z důvodu vlastní ochrany před možnými útoky... několik tantriků ... dnes potulnými sadhuy,   většina má nějakou práci a společenský status, a praktikují tantrickou sadhanu soukromě. Nababharata Press vydal řadu 

sanskrtských   tanter v bengálském překladu, takže rituály mohou praktikovat i neznalí sanskrtu (což zpravidla znamená jiné ... brahmanské vrstvy).   Existují taktéž malé tantrické kruhy, v nichž lidé studují texty, a různé malé undergroundové skupiny praktikující rituály... víceméně všechny tantriky, s nimiž jsem mluvila... rozměr tantry týkající ... překonání smrti a transcendování tohoto světa   důležitější ... sexuální aspekty zdůrazňované mnoha západními autory píšícími o tantrismu... hlavní zaměření   je regionální, a západní Bengálsko ... jedním z mála tantrických regionů... zdůrazňoval smrt a její symboliku jakožto hlavní cestu   do ráje bohyně... zaměřením ... rituály smrti ... tantrikovými pomocníky k transcendenci stali duchové jakožto pomocníci a ochránci   na cestě ... nebe Kali. Božské šílenství v hinduismu Anotace: Práce ... mírně upravenou VŠ prací autora a ... pojata jakožto stručná religionistická rešerše psychologicky relevantních   náboženských kategorií. Možné interpretace z hlediska moderních humanitních ... ponechány stranou, neboť ... možné ... vhodné   začlenit vzhledem k rozsahu a záměru práce. Paradigma normality V řadě kultur ... pojetí normality a abnormality výrazně odlišné od současného paradigmatu post-osvícenských ... evropských. Normalita   a abnormalita ... často liší nejen svým vymezením... v daném diskurzu považováno za odpovídající představě normality,   nýbrž i z hlediska hodnotového. Zatímco v psychiatrickém pojetí ... člověk v abnormálním psychickém stavu považován za pacienta...   nemocného vyžadujícího navrácení ... stavu normality, v mnoha kulturně (a často ... i nábožensky) odlišných oblastech a dobách byly   a ... četné formy abnormality považovány za přínosné či dokonce žádoucí. S příkladem tohoto ... setkáváme právě ... indickém   subkontinentu... ještě ukážeme dále v této práci. Z pohledu moderních humanitních ... problematika vymezení normality a abnormality něčím, co ... objektivně existující samo o sobě,   není 

nadčasovou pravdou vycházející z toho ... bychom věřili ... skutečně víme, co ... normální... by ostatně hraničilo   s tvrzením ... víme, co ... správné. K tomu podotkněme ... ideál „zdravého“ člověka ... vždy kulturně specifický. O to více ... tlačí otázky etiky a humánnosti v přístupu k psychiatrickým pacientům... jedná o obdobnou paralelu ...   v případě globalizace a souvisejícího invazivního exportu západní kultury a demokracie ... jiných kulturních oblastí – odkud čerpáme   právo věřit v nadřazenost našeho kulturního a vědeckého paradigmatu? Nápodobně ... s psychiatrií – odkud máme právo věřit ... naše   členění normality a abnormality psychických stavů ... správné? Neboť pouze víra ve správnost paradigmatu ... ospravedlnit terapii   a medikaci a ustanovit její cíle a principy... poslední větu tohoto úvodu bych si dovolil uvést známou citaci J. Krishnamurtiho:   „Přizpůsobení ... hluboce nemocné společnosti nemůže ... měřítkem zdraví.“ Charakter indického náboženského prostoru Tématem rozebíraným v této práci ... pojetí výjimečných psychických stavů v historii indického náboženského prostoru. Jednou z typických   odlišností hinduismu od naší kultury stavěné ... křesťanských kořenech ... pojetí dobra a svatosti. Indický mystik ... těchto kategorií   spadat nemusí a ... chování ... v mnoha ohledech připadat divné, bizarní či bláznivé... samotná učení rozličných náboženských   nauk ideál božského šílenství vyzdvihují. Ctěn ... nejen člověk eticky svatý... též různí pobláznění mystikové, potulní   léčitelé, věštci či asketové, jimž bývají přisuzovány rozličné síly. Kultura a náboženství ... úzce spjaty s mýty, navzájem ... prolínají a utvářejí. Lidé ... inspirováni chováním svých bohů a hrdinů   mýtů. Bohové překračují běžné hranice společenského řádu a poukazují ... transcendenci kategorií lidského stereotypu. Příběhy barvitě   zobrazují tvrdou askezi světců i samotných bohů, hrozbu zničení světa i ... záchranu, bolest, smrt a hledání nesmrtelnosti i různé   formy milostných dramat – to 

... pak v různých formách vidíme artikulováno v rozličných náboženských konceptech. Vzpomeňme   na Narasimhadevu, napůl ... a napůl člověka, avatara Visnua... lidského světa sestoupil... zabránil démonu Hiranyakasipuovi   v kruté vládě ... světem... ovšem po zabití démona stává šíleným a obrací ... proti světu... původně spasil, a chce ... zničit.   V ... mu zabrání až Šiva... Narasimhadevu zneškodní. David Kinsley ve svém článku vhodně poznamenává ... šílenství v případě bohů   v prvé řadě znamená jejich svobodu – svobodu nechovat ... normálně, nebýt spoután lidskými normami. Mohou ... normální a chovat ...   normálním způsobem, ovšem nejsou tímto omezeni a mohou rámec běžného lidského chování překračovat. V případě bláznivých yoginů ... tito   svým nespoutaným chováním vedou ty... s nimi  David Kinsley: Through ... Looking Glass – Divine Madness in ... Hindu Religious Tradition, in: History of Religions, Vol. ,   No. (May, ), University of Chicago Press, str. setkají, k překonání omezení vlastní mysli fungující ... bázi stereotypů,   předsudků a strachů a rozpoznání vlastní svobodné přirozenosti. Bláznovství v tomto případě znamená především svobodu a kreativní   schopnost chovat ... „jinak“... „běžné“ a „normální“. June McDanielová poukazuje ... zajímavou paralelu z antického Řecka   v Platónově Faidru. Už rané indické zákoníky stanovují právní zacházení s lidmi intoxikovanými (matta), šílenými (unmatta) a nesvéprávnými (pramatta),   přičemž vůči člověku podléhajícímu těmto diagnózám ... zákon shovívavější. V Indii neproběhla osvícenská revoluce rozumu ... v Evropě   a šílenství nebylo ... vlivem britské kolonizace zbaveno ... potenciálně pozitivní konotace jakožto forma určitého náboženského stavu či   zásahu bohů. Posedlost a šílenství F. M. Smith rozebírá problematiku pojmu posedlost (angl. possession) pomocí příslušných sanskrtských pojmů. Podotýká ... kryjí pouze   částečně, respektive pojem posedlost ... užívá vzhledem k absenci 

adekvátnějších pojmů k vystižení množství poměrně variabilních   konceptů. Pokračuje s rozbory jednotlivých sanskrtských pojmů. Zřejmě nejčastější kategorie pojmů odpovídajících posedlosti ... vychází   z kořene ... značícího vstoupení (do něčeho) a objevují ... jednotlivé lexikální odvozeniny s mírně odlišnými významy a kontexty užití:   aveša, samaveša či praveša. Fenomén posednutí nalézáme ... ve smyslu vstoupení božstva (či jiné bytosti) ... člověka... ve významu   vstoupení božstva ... chrámového ikonického vyobrazení (murti), jímž ... nejčastěji socha či soška. Praktikujícího adepta (sadhaka)   ... potkat v důsledku ... náboženské praxe (sadhana) či z vyšší milosti. Schopnost prostoupení těla sadhaky v pozitivním slova   smyslu ... přisuzována božstvům (deva) a duchovním učitelům ... yoginům. Neboť „normální“ ... samsarický život – mystik usiluje o pravý opak. June McDaniel: ... Madness of ... Saints – Ecstatic Religion in Bengal. University of Chicago Press, , str.  „Šílenosti ... druhy, jedna... vzniká z lidských nemocí, druhá... vzniká božským odlučováním od obyčejných   pravidel.“ Dále pokračuje: „Tu božskou jsme rozdělili ... čtyři části, náležící bohům, a věštecké nadšení jsme přidělili Apollónovi,   Dionysovi zasvěcovací, Músám zase básnické, čtvrté ... Afroditě a Érotovi; o erotickém šílenství jsme řekli ... nejlepší.“ –   Platón: Faidros ( a, b). (Český překlad František Novotný.) Frederick Smith: ... Self Possessed – Deity ... Spirit Possession in South Asian Literature ... Civilization, Columbia University   Press, . Nabízí ... samozřejmě otázka, je-li v případě pozitivně vnímané posedlosti vhodné užívat slovo posedlost. Tento pojem má totiž v češtině   poměrně negativní konotaci a evokuje ... přímo posedlost nějakou zlou bytostí („je posedlý ďáblem“) ... ve svém častějším užití   odkazuje ... disharmonickou závislost či přílišnou upjatost k určité činnosti („je posedlý svou prací“), osobě apod. Působí ... poněkud   zvláštně, užíváme-li tohoto pojmu v pozitivním náboženském 

kontextu... jím označujeme něco žádoucího, kýženého a dobrovolného. Indický   yogin často o stav posedlosti usiluje, touží vzdát ... a nechat ... sebe vstoupit síly... jej přesahují a jimž ... ochoten svěřit ...   tělo a mysl. Sanskrtský pojem ... posedlost (aveša) ... překládat ... zmocnění či vstoupení, namísto „být posedlý“... říci,   že „do někoho něco vstoupilo“... jazykový výraz poněkud bližší biblickému „sestoupil ... Duch svatý“. Zajímavou paralelu   v západním kontextu zmiňuje ve ... práci Marcy Bravermanová... rozebírá řecký pojem enthusiasmos. Ten, ač jaksi dnes ztratil svůj   původní význam a označuje pouze zápal provázený silným emocionálním nábojem, původně odkazoval ... druh náboženské posedlosti (en – do;   theos – bůh). Kulminací tantrické praxe je... uctívající, uctívané a proces uctívání stanou jedním... opakování mantry ... v tomto kontextu   cílem ztotožnění či sjednocení s mantrou. Kupříkladu šivaismus ... specifické bytosti manter zv. Mantrové – druh nadlidských bytostí,   které konají rozličné úkony v rámci božské hierarchie a mohou ... dovést adepta k osvobození (mukti)... s nimi mysticky sjednotí.   Opakování mantry jakožto krátké posvátné formule či modlitby má ... lidské mysli (man-) nástrojem (-tra) ke sjednocení s bytostí   Mantrou. Připojuji autentickou výpověď z osobního sdělení mého známého pana P. věnujícího ... praxi yogy: „Na jednom meditačním soustředění naší   skupiny ... mi stal následující zážitek: Celá naše skupina zpívala jednu mantru, kterou jsme opakovali stále dokola. Po nějaké době jsem   pocítil, jakoby ... mě napojila ... mě vstoupila jiná bytost, řekněme božstvo té mantry. Mimovolně jsem rukama zaujal jistou   pozici prstů (mudra), a ... zesílil účinek a energie té mantry... jsem to já... dále zpíval... jistá část byla   i pozorovatelem toho ... moje tělo zpívá a zaznamenává příliv energie. Dokonce ... energetický obal šířil i dále a pocítil to i kamarád,   který seděl hned napravo ... mne... jsme si o ... po skončení povídali, potvrdil mi ... to 

vnímal ... živoucí proud duchovní energie   či nějakého  Marcy Braverman: Possession, Immersion... the Intoxicated Madnesses of Devotion in Hindu Traditions, dizertační práce, University   of California, (předseda komise David Gordon White).ducha (bytost, božstvo) směrem ... mne... k němu přiblížil a ... něho   také vstoupil. Tento stav ... omezen ... dobu cvičení a opakování té mantry, poté rychle vyprchal …“ Zajímavým jevem ... přímé posednutí žáka guruem, resp. vstoupení gurua ... žákova těla. Popis tohoto jevu podává Tapan, bengálský   tantrický kněz bohyně Kálí, s nímž během svých výzkumů v Indii vedla rozhovor June McDaniel. Tapanův dědeček ... tantrickým guruem   a ... za života k sobě ... měli blízko. I po dědečkově smrti však Tapan zmiňuje některé zkušenosti s ním. Guru ... božstvo   a posedlost božstvem ... žádoucí stav. Pojem bhaktimada označuje šílenství (mada) vycházející z láskyplné oddanosti (bhakti) k Bohu. V Bhagavata-puraně ( ) čteme ...   opravdový oddaný Krsny, ač inteligentní, by ... užívat života ... dítě, potulovat ... duchem nepřítomný, a, ač znalý předpisů   a společenského řádu... svobodný a ... omezení. Za příklad extatických světců stižených božským šílenstvím ... uveden Tukarama ( stol., Maháráštra), Mirabai (– stol.,   Rádžasthán), Ramdas ( stol., Maháráštra) ... Caitanya (– stol., Bengálsko) a další. Podotkněme ... ti... dostali   do známých, a ... často citovaných, hagiografií, mohou býti ... špičkou ledovce v záplavě dalších jedinců, o nichž ... příliš nevědělo. Kašmírské šivaistické školy yogy označují náboženskou posedlost (zde aveša či samaveša) za druh vnořování ... blažené božské podstaty   a zahrnují ... náboženské praxe (sadhana). Velký učenec Abhinavagupta ztotožňuje bhakti s avešou – „oddaná láska (bhakti) ...   pohroužení (aveša) v Pánu“. Postupně dotahuje ... nevyhnutelného závěru ... veškeré akty uctívání včetně zpívání oslavných písní,   meditační praxe či rituálního uctívání (puja) ... formami tohoto pohroužení.  ... 

Yoga-sutra ( ) uvádí ... mysl-vědomí (citta) ... vstoupit (aveša) ... cizího těla, přičemž jednotliví komentátoři tradice   (Vyasa, Vijnanabhiksu) ... dále rozvádějí, stejně ... pozdější myslitelé tantričtí (např. Abhinavagupta)... článek v tomto čísle bulletinu. Bengálští mystičtí bardové baulové zpívají ve svých písních o Caitanyovi jakožto o největším z baulů. Někteří baulové mají uctivý   titul khepa (šílený), načež zpívají o Caitanyovi ... o největším z bláznů... inspiroval svým božským šílenstvím celé davy. Nejčtivější podání životů „bláznivých yoginů“ jsem doposud nalezl v životopisech tantrických yoginů tibetských, z anglických ...   mohu ... vřele doporučit dílo Keith Dowman: Masters of Mahamudra, v češtině ... v brzké době vycházející knihu Bláznivý jogín (nakl.   Dharmagaia). Zajímavé ... srovnání ... životy moderních osobností, zejména význačného učitele tibetského buddhismu jménem Dungpa   Rinpoche (Chögyam Trungpa Rinpoche) – ... např. Tibetské listy, podzim , č. , <www.lungta.cz> či film Crazy Wisdom   <www.crazywisdomthemovie.com>.U Abhinavagupty nalézáme možná jedinou existující definici pojmu aveša v sanskrtské literatuře: „Aveša ...   vnořením individuální neosvícené mysli ... Šivy (Šambhu) a následné ztotožnění ... Šivou, neodlučitelným od prvotní Šakti.“ Vedle šílenství erotické mystické lásky typické ... bhaktická hnutí visnuistická stojí šílenství v šivaismu a šaktismu. Ať ... jedná   o vražedkyni démonů Kali či hrozivou formy Šivy zvanou Bhairava („Strašlivý“), následovníci těchto božstev... více „hard-core“   tantrické směry, kráčí cestou svých patronů. Pašupatové měli v určité fázi ... duchovní cesty odejít z domovského chrámu, odstranit   všechny vnější znaky ... sektářské příslušnosti a chovat ... blázni a tímto způsobem nepřímo „učit“ kolemjdoucí a vést ...   ke znovunalezení vlastní vnitřní svobody. Příslušníci školy kapaliků nosívali lebku, z ... jedli a pili alkohol, a i v dalších   aspektech napodobovali chování „svého“ Bhairavy. Aghoriové, ještě radikálnější 

skupina existující v malých počtech dodnes, žijí ... spáleništích mrtvol, pijí ... a jedí exkrementy,   a občas i jedí maso z mrtvých lidských těl, přičemž ... či jiné odpudivé prvky nalézáme v menší míře i u dalších tantrických směrů.   Mezi typickými extrémními praxemi prováděnými ... spáleništích zmiňme šava-sadhanu... níž adept medituje sedíce ... mrtvole (šava)...   známo ... nesprávné provádění takovýchto meditačních cvičení ... vést k nežádoucí formě zešílení či sebevraždě. Ostatně Buddha ...   z meditace ... rozkládající ... těla z pohřebišť ... její schopnost omezit připoutanost k životu učinil povinnou duchovní praxi ... své   žáky, nicméně poté, co si část mnichů vypěstovala extrémní averzi k životu a spáchala sebevraždu, učinil ... praxi nepovinnou. Dlouho mi ... přišlo diskutabilní a nepochopitelné, nicméně ... během svého života setkal s několika yoginy... žili   hlubokou vnitřní svobodou, chovali ... velice přirozeně, autenticky a ... zábran a společenských konstrukcí a pouhým kontaktem s nimi   jsem si uvědomil... jaké míry jsem ... psychicky spoután svými návyky. Tomu... snaží ... yogou vnitřně... jistě zřejmé paralely   tohoto přirozeného stavu mysli ... energetické rovině... v ohledu proudění prany tělem. Konzumace alkoholu ... jinak u počestných Indů tabuizována, intoxikace opojným nápojem ... něčím, co výrazně překračuje   společenské hranice. Zároveň ... sanskrtské pojmy ... intoxikaci božským a intoxikaci alkoholem prakticky totožné (pro oboje ...   vyskytuje pojem mada či unmada či pojmy blízce příbuzné). Například Aghori Sadhus eating human flesh ... <www.youtube.com/watch?v=qWAAYSuw>. John Wu: ... Dance of ... Self-Beheading Woman – Death ... Mutilation in ... Tibetan Hermeneutics of ... Feminine... dostupné   online. Shrnutí V dnešní Indii i přes období britské koloniální nadvlády a příchod klasické psychiatrie stále v menší míře přetrvává tradiční pojetí   abnormálních duševních stavů jakožto čehosi potenciálně ambivalentního. Patologické duševní stavy 

s náboženskou tématikou spadají spíše   do kompetence náboženství nežli medicíny, a to (jak) z pohledu diagnózy, (tak) i řešení. Kupříkladu psychiatři v dnešní Kolkatě ...   příliš často nesetkávají s pacienty s náboženskými příznaky, neboť tito zůstávají v rodinném kruhu, případně ... stávají posvátnými   a uctívanými ve ... rodné vesnici. Ve vážnějších případech ... přivolán exorcista či tantrický léčitel ... užit talisman či   ayurvedský ... k vyhnání zlého ducha. Rozlišení patologie a posvátnosti ... stále často v rukou duchovních autorit, náboženských učenců,   případně potulných náboženských specialistů. 	  Závěrečná poznámka autora: Původní článek ... opatřen kompletní bibliografií, tu jsem ... rozhodl ... naše použití ... odstranit   a namísto toho doplnit spíše aktuální odkazy a možnosti další četby populární či populárně naučné literatury přímo ... poznámek ...   čarou. Mystický strom Rasa Ravi Podobně ... v mnoha dalších kulturách, i v Indii ... strom důležitým mytologicko-mystickým symbolem. Mísí ... pověry a představy   primitivnějších místních kultů, podle nichž v posvátných stromech přebývají různí duchové ... bohyně (ty byly časem hinduismem „uznány“   zejména ... zbožštěné kreativní síly, šakti)... i velmi pozoruhodný symbolismus duchovních nauk asketů, později yoginů. Původ mystického symbolismu stromu Před celoročním indickým horkem ... potulní asketové uchylovali ... stíny stromů. Strom ... „nejbližším přítelem i útočištěm“ askety   ... z pradávných dob. Provázanost stromu a těla askety meditujícího ... logickým důsledkem. Jelikož v archaické (a   předbuddhistické) době ještě nebyly stavěny kláštery, byly to lesy... asketové střetávali i 

odpočívali a ... představovaly vhodné   prostředí a současně i klid od lidských usedlostí. Učitelé ... nacházeli ... žáky (či naopak); vznikaly lesní komunity asketů. Lesy   poskytly několika velkým duchovním učitelům zázemí... mohli zformulovat první metafyzické a filozofické představy ... psaného slova.   Jelikož ... texty vznikly v lesních komunitách, nazývají ... aranyaky. Chceme-li vykládat symbolismus stromu z hlediska mystických   tradic Indie, musíme ... paměti... hluboká byla spojitost stromu a těla askety. Slova ... yogin bychom měli používat až od ... historicky doložitelné systematizace yogy... přibližně od začátku našeho   letopočtu. Aranya znamená les. Jsme ... století před džinismem i buddhismem. Z aranyak poté volně vznikají první upanisady. Strom ... zdroj filozofických teorií Z výše popsaného ... zřejmé ... i první filozofické spekulace či duchovní „objevy“ byly často přirovnávány ke stromu. Jedním   z nejvýznačnějších příkladů ... teorie karmy... účinek/důsledek dané příčiny ... vyjadřuje slovem phala, tj. plod, ovoce...   samozřejmostí ... i první představy metafyzických pochodů uvnitř asketova těla... spatřeny pouze duchovním okem a ...   (anachronicky) můžeme nazvat yogickými pochody tzv. jemného těla, byly vysvětlovány skrze symboliku stromu. Strom a tělo askety: mystická paralela Základní prvky ... následující: Kmen stromu ... fyzické tělo sedícího askety. Koruna stromu ... transcendentní oblast ... hlavou.   Objekty v koruně stromu mohou posloužit ... metafora božských bytostí a jevů. Z pohledu rozvinutých tantrických nauk (pro jejichž   nástup musíme ještě počkat jeden a ... milénia od ... aranyak) bychom mluvili o sahasrarických oblastech. Další obecnou analogií ...   samotný rozkvět koruny v duchovním smyslu „rozkvětu Sebe Sama ... jáství“ čili dosažení metafyzických oblastí ... hlavou, osvícení;   v tantrickém šivaismu spojení Šivy a Šakti... metasexuálně spojují v Jedno... neduální radost, nadosobní blaho ...   prožívatele ... odkrytím věčné Pravdy. Poeticky ji ... 

přiblížit i ke stromu plodícímu ovoce Krásy. Kořen (mula) stromu ... neviditelný; taková ... i nejnižší cakra pozdějších tantricko-yogických nauk, zvaná mula, adhara ...   muladhara. Kořen stromu ... větví  Zformulované v předbuddhistických upanisadech... pravděpodobně vznikly v podobných lesních komunitách. Ve vedách slovo karma   znamená rituální úkon, zbožný čin. Takový ... logicky vede k zásluhám a zajišťuje „vstupenku“ ... nebe... víra byla v brahmanismu   klíčová. Ten... neprováděl předepsané rituály či nebyl dostatečně štědrý v obětinách, naopak ... cestou opačnou. Jakousi paralelu ...   dobrou a zlou karmou tudíž vidíme ... zde, nicméně známá formulace „karmického zákona“ ve smyslu spravedlivého, etického   a nepodplatitelného řádu ještě ... neexistovala. (Hermann W. Tull v ... Vedic Origins of Karma – Cosmos as ... in Ancient Indian Myth   ... Ritual, State University of ... York, ... snaží prokázat ... první ideje karmy... známe od ... upanisadů... nacházejí ...   v brahmanach, starých kněžských textech... zajímavé čtení, nicméně autorovy závěry nejsou jednoznačné... učenci spíše   odmítají.) Ve vedantě ananda, v tantrickém buddhismu mahasukha. Přestože ... koncepce caker rozpracována nejprve v tantrické literatuře, jejich hlavní úděl, jakožto mystická místa v těle vhodná   k pohroužení... předtantrický, její jádro nalézáme v Yoga-sutře i v předbuddhistické Šatapatha-brahmaně. Adhara znamená podporu, podpěru, pevný základ.do „nekonečna“ malých a menších kořínků, až ... ztrácí. Nelze jejich konkrétní konec   čili původ zjistit. Taková ... i koncepce muladhara čakry. Představuje biologickou i karmickou minulost... nemá konce čili začátku.   V kontrastu k ostatním cakrám... promítnutí ... fyzického těla představují rozměrově větší oblast, muladhara ... rozměrnou   oblastí, toliko malým bodem. Skrze tento bod, nalezl-li ho asketa-yogin zevnitř a uvnitř svého mikrokosmu... dostává ... neviditelna   minulosti, původu a základu všeho... slabší a vzdálenější „kořínek“ 

odhaluje... starší svět poznávajícího i poznávaného poznává.   Muladhara ... jakoby nachází ... sedícím asketou, podobně ... kořeny stromu v půdě ... kmenem, přesto ... nachází uvnitř yogického těla,   ne mimo. Mystická obrácená poloha Důležitým „důkazem duchovní dospělosti“ v indických naukách ... umění převrácení toho, co ... nejníže za to, co ... nejvýše. Jelikož   dosažení sahasrary stále ... posledním stadiem, existuje několik velmi účinných a současně drastických, kontrolních metod. Božské světy   a čistota bytí (sattva) z nich zářící... byly odhaleny skrze asketovo jemné tělo... v tomto procesu musí omezit, sejmout z nich   veškeré duchovní světlo a zatlačit ... nejnižších končin metafyzického světa. Bohům a světlu ... odebrána svoboda a volnost a ...   zatemněni nehnutostí a temnem (tamas)... vládnou nejnižší končině. Rovněž chaotickým a nevědomým silám ... přebývajícím ... současně   udělen statut nejvyššího myslitelného rozměru či inteligence. Mytologicky řečeno si devové a asurové vymění ... stanoviště. Že takový   proces ... nedozírné následky, vyskytne-li ... i ta nejmenší chyba... nutno zdůrazňovat. Zůstala-li v asketovi schována i ta   poslední karmická nečistota, proces obrácení poloh končí katastrofálně. Proces ... popsat i ... genitálie (jakožto objekty nečistoty a tabu) vytáhneme ... nebes, chlubíme ... jimi a uctíváme ...   naše pány. Inteligenci, čistotu a krásu zavrhneme a uvrhneme ... pekel. V yogickém mikrokosmu, během tohoto nebezpečného procesu...   oblasti ... hlavou shozeny dolů a scvrknuty ... bodu v nejnižší končině. Nevědomé síly... yoginovy osoby ... netýkají,  ... rozporuplné informace napříč yogickými texty o konkrétním místě tohoto bodu: kostrč, konečník a hráz... asketu ... genitálie oblastí nutného zla... má překonat a ovládnout silou vůle. Tantrické školy s tímto názorem   nesouhlasí.ale ... ní promítnuty přes nejnižší končinu... naopak přemístí ... nejvyšších výšin. Řád, vědomí a světlo pohřbíme   a chaos, neznámo a temno povýšíme... nás 

řídilo, dělalo s námi, co si namane, použilo „naše“ tělo k libovolnému činu ... „našeho“   souhlasu. Je-li však asketa čistý ... čistota sama, stává ... vítězem (v tantrismu vira). zzzzzzzz

Zákaz neoprávněného rozmnožování.

Překlady jsou určeny pro vnitřní potřebu
především těch členů sdružení,

kteří neovládají cizí jazyky na potřebné úrovni.
Formou velké citace představují dodatek

ke studovaným knihám v studijní skupině Nétra.
Skupina Nétra byla založena ke konci roku 2008

v rámci rozšíření aktivit občanského sdružení.
Její náplní je studium indické filozofie svépomocí.

Oprávněný držitel se zavazuje,
že bulletin bude používat

pouze pro vlastní studijní účely,
nebude ho přetiskovat

nebo zhotovovat reprodukce
či její část,

ani to umožňovat jiným.
Přebírá zodpovědnost,

bude-li jeho výtisk použit
k neoprávněnému jednání,

zejména související s porušováním
autorských práv.

Závazek začíná obdržením výtisku.
Nesouhlasí-li oprávněný držitel

s těmito podmínkami,
je povinen výtisk vrátit

nebo ho nenávratně znehodnotit.

ELEKTRONICKÁ REKLAMNÍ PDF VERZE
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PLNÁ VERZE BULLETINU JE
DOSTUPNÁ JEN V TIŠTĚNÉ PODOBĚ. 
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